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To correctly use the chain saw and prevent accidents, do not start work without having

first carefully read this manual. You will find explanations concerning the operation of
the various parts plus instructions for necessary checks and relative maintenance.
Note: lllustrations and specifications in this manual may vary according to Country
requirements and are subject to change without notice by the manufacturer.

THE OPERATOR’S MANUAL

Your operator’s manual is for your protection. READ IT. Keep it in a safe place for
reference. Know what you are doing before you begin assembly of the unit. Proper
preparation and upkeep go hand-in-hand with satisfactory performance of the saw and
safety.

Contact-your dealer or the distributor for your area if you do not understand any of the
instructions in this manual.

In addition to the operating instructions, this manual contain paragraphs that require
your special attention, |

Such paragraphs are marked with the symbols described below:

Warning: where there is a risk of an accident or personal injury or serious damage to

- property.

Caution: where there is a risk of damaging the machine or its individual components.

A WARNING - To ensure safe and correct operation of the
chainsaw, this operator's manual should always be kept with
or near the machine. Do not lend or rent your chainsaw without
the operator's instruction manual.

A WARNING: Allow only persons who understand this manual to
operate your chainsaw. : _J
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Chain Saw Components

1 - Throttle Trigger Lockout

2 - Air Filter Cover

3 - Front Handle

4 - Chain Brake Lever / Hand Guard

5 - Muffler
6 - Chain
7 - Guide Bar

- 8-Guide Bar Adjusting Screw

-9 --Carburétor-Adjyustment Screws
10 - Throttle Trigger ™™

11 - On/Off Switch

12 - Choke Lever

13 - Rear Handle

14 - Purge Bulb

15 - Fuel Tank Cap

16 - Starter Handle

17 - Oil Tank Cap o
18 - Combination Wrench
19 - Bar Cover |

This symbol indicates Warning, and
Caution. ‘

Your manual contains special
messages to bring attention to
potential safety concerns, machine
damage as well as helpful operating
and servicing information.

WARNING: Read and foilow all
safety precautions in the instruction
manual. Failureto follow instructions
could result in serious personal

injury.

Always hold saw properly with both
hands.

Measured maximum kickback value
without chain brake for the bar and
chain combination on the label,

Wear eye, hearing and head
protection when operating this
equipment.

Wear non-slip, heavy-duty protective
gloves when handling the chain saw
and saw chain.

m Fuel and oil mixture (see pag.19)

Chain Oil

WARNING! The surface can be hotl

Wear safety strong shoes or boots
having skid-proof sole and anti-
piercing insert.

Chain Brake

Chain
Brake ON

Chain
brake OFF

WARNING! Beware of Kickback. Tip
contact may cause the guide bar to
move suddenly upward and
backward, which may cause setious
injury.

Contact of the guide bar tip with any
object should be avoided. Tip
contact may cause the guide bar to
move suddenly upward and
backward, which may cause serious
injury.

G Engine STOP

Choke (low temperature starting
aid - see pag.22)




L State and Local Requirements

2 Your saw is equipped with a temperature limiting muffler, a spark arresﬁpg screen and a t_)ucking spike
in order to comply with the requirements of SAE Recommended Practice J335 and C_ahfor.ma Codes
4442 and 4443. All national forest land and land managed by the states of (?ailfornl_a, Maine,
Washington, ldaho, Minnesota, New Jersey and Oregon require internal con:lbustion eng-mes.to_be
equipped with a spark arrester screen by law. Other states and federal agencies are enacting similar
regulations. . ’ _ -

If you operate a chain saw in a state or locale where such regulations exlgt, you are legally responsible
for maintaining the operating condition of these parts. Failure to do so is a violation of a I_aw. Spark
arrester maintenance is described in the Maintenance-Spark Arresting Muffier Section of the

manual.
Note: When using a chainsaw for logging purposes, refer to Code of Federal Regulations, Parts

1910 and 1928.

WARNING: The ignition system of your unit produces an electromagnetic field of a very
low intensity. This field may interfere with some pacemakers. To reduce _the risk of
serious or fatal injury, persons with pacemaker should consult their physician and the
pacemaker manufacturer before operating this tool.

WARNING: Muffier surfaces are very hot during and after operation.of the cha.ain saw,
keep all body parts away from the muffler. Serious burns may occur if contact is made

with the muffler.

WARNING: Exposure to vibrations through prolonged use of gasoline powered hand
tools could cause blood vessel or nerve damage in the fingers, hands, and wrists of
people prone to circulation disorders or abnormal swellings. Prolonged use in cold
weather has been linked to blood vessel damage in otherwise healthy people.-If
symptoms occur such as numbness, pain, loss of strength, change in skin co]or or
texture, or loss of feeling in the fingers, hands, or wrists, discontinue the use of this tool
and seek medical attention.

>

WARNING: The engine exhaust from this product contains chemicz_uls known to the State
A of California to cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Operate your

chainsaw outdoors only in a well ventilated area.

Basic Safety Precautions

* Read this manual carefully until you completely understand
and can follow all safety rules, precautions, and operating
instructions before attempting to use the unit. '

¢ Restrict the use of your saw to adult users who understand
and can follow safety rules, precautions, and operating
instructions found in this manual. Minors should never be
allowed to use a chainsaw.

* Do not handle or operate a ¢hain saw when you are fatigued,

ill, or upset, or if you have taken alcohol, drugs, or medication.
You must be in good physical condition and mentally alert.
Chain saw work is strenuous. If you have any condition that
might be aggravated by strenuous work, check with your
doctor before operating a chain saw (Fig. 1). Be more cautious
before rest petiods and towards the end of your shift.

¢ Keep children, bystanders, and animals a minimum of 35 feet

(10 meters) away from the work area. Do not allow other
people or animals to be near the chain saw when starting or
operating the chain saw (Fig. 2).

* Major cases of chainsaw accidents happen when the chain

hits the operator. While working with the chainsaw, always use
safety protective approved clothing. The use of protective
clothing does not eliminate injury risks, but reduces the injury
effects in case of accident. Consult your trusted supplier to
choose equipment in compliance with legislation. The clothing
must be proper and not an obstacle. Wear adherent anti-cut
clothing. Anti-cut jackets (Fig.3), dungarees (Fig.3) and
leggings are ideal. Do not wear clothes, scarves, ties or
bracelets that may get stuck in wood or twigs. 'Tie up and
protect long hair {example with foulards, cap, helmets, etc.).
Safety shoes or hoots having skid-proof sole and anti-
plercing insert (Fig.4). Wear protective helmet (Fig.5) in
places where there can be falling objects. Wear protective
goggles or face screens! Use protections against noises:
for example noise reduction ear guards (Fig.5) or earplugs.
The use of protections for the ear requests much more
attention and caution, because the perception of danger audio
signals {screaming, alarms, etc.) is limited. Wear anti-cut
gloves (Fig.6, page 8}.

¢ Only loan your saw to expert users who are completely familiar

with saw operation and correct use. Give other users the
manual with operating instructions, which they have to read
before using the saw.

» Check the chain saw each day to ensure that each device;

whether for safety or otherwiss, is functional.

* Never use a damaged, modified, or improperly repaired or

assembled chain saw. Do not remove, damage or deactivate
any of the safety devices. Only use bars of the length indicated
in the table (page 12). Always replace bar, chain, hand guard,
or chain brake immediately if it becomes damaged, broken or
is otherwise removed. '

* Carefully plan your sawing opsration in advance. Do not start

cutting until you have a clear work area, secure footing, and, if
you are felling trees, a planned retreat path,

- * All saw service, other than the operations shown in the present

manual, have to be performed by competent personnel.

* The chain saw must only be used for cutting wood. It is -

unadvisable to cut other types of material.

* It is unadvisable to hiich tools ot applications to the Pt.o. that

are not specified by the manufacturer.
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Fuel Handling

WARNING: Gasoline is an extremely flammable fyg),
Use extreme caution when handling gasoline or fuel
mix. Do not smoke or bring any fire or flame near the
fuel or the chainsaw (Fig. 7).

To reduce the risk of fire and burn injury, handle fuel wijt,
care. Itis highly flammable.

+ Mix and store fuel in a container approved for gasoline (Fig. 8).
« Mix fuel outdoors where there are no sparks or flames.
* Select bare ground, stop engine, and allow to cool before

refueling. )

Loosen fuel cap slowly to release pressure and to keep fyg|
from escaping around the cap. ;

Tighten fuel cap securely after refueling. Unit vibration can
cause an improperly tightened fuel cap to loosen or come off
and spill quantities of fuel. .

Wipe spilled fuel from the unit. Move 10 feet (3m) away from
refueling site before starting engine (Fig. 9).

Never attempt to burn off spilled fuel under any circumstances.
Do not smcke white handling fuel or while operating the saw,
Store fuel in a cool, dry, well ventilated piace.

Never place the saw in a combustible area such as dry leaves,
straw, paper, etc.

Store the unit and fuel in an area where fuel vapors cannot
reach sparks or open flames from water heaters, electric
motors or switches, furnaces, stc.

* Never take the cap off the tank when the engine is running.
+ Never use fuel for cleaning operations.
¢ Take care not to get fuel on your clothing.

Operation and Safety

WARNING: Always hold the chain saw with both
hands when the engine is running. Use a fil:m grip
with thumbs and fingers encircling the chain saw

" guide baris in a cut.

handles {Fig. 10}.

Keep all parts of your body away from the saw chain when the
engine is running. .

Always carry the chain saw with the engine stopped and chaln
brake engaged, the guide bar and saw chain to the l.rearr and
the muffler away from your body. When transportmg your
chain saw, use the appropriate guide bar scabbard (Fig. 11).
When transporting in a vehicle, keep chain and bar coverec:
with the chain guard. Properly secure your saw to preven
turnover, fuel spillage and damage to the saw. n
Apply chain brake prior to any repositioning of the operator
the cutting area. L
Do not operate a chain saw with one hand! SerlpuS_lﬂJU;y
to the operator, helpers, bystanders, or any combinaﬁfogain
these persons may result from one-handed operation. A€
saw is intended for two-handed use. _ )
Before you start the engine, make sure the saw chaln is he
contacting any object. Never try to start the saw when X

.not

've
Shut off the engine before setting down the saw. Do not lea

the engine running unattended.

to setting down the saw.

Only use the chain saw in well-ventilated places, .do not

operate the chain saw in explosive or flammabie atmospheres

or in closed environments (Fig. 12). Beware of carbon monoxide

poisoning.

Do not operate saw from a ladder or in a tree. Always cut from
a firm-footed and safe position.

Do not put pressure on the saw at the end of the cut. Applying
pressure can cause you to lose cordrol when the cut is
cormnpleted.

Do not cut near electric cables.

* Keep the handles dry, clean, and free of oil or fuel mixture.
¢ When the chain saw is running, grip the front handie firmly with

your left hand and the back handle with your right hand
(Fig. 10).

When cutting a fimb that is under tension, be alert for
springback so you will not be struck when the tension in the
wood fibre is released.

Take great care when cutting small branches or shrubs which
can block the chain, be thrown back towards Yyou or cause you
1o lose your balance. :

Never cut with the chain saw above shoulder height (Fig. 13).

Never start up the chain saw without the chain cover fitted.

-Precautions Against Kickback

c WARNING: Avoid kickback which can result in

setious injury. Kickback is the backward, upward or
sudden forward motion of the guide bar occurring
when the saw chain near the upper tip of the guide
bar contacts any object such as a log or branch, or
when the wood closes in.and pinches the saw chain
in the cut. Contacting a foreign object in the wood
can also result in loss of chain saw control.

* Rotational Kickback can occur when the moving chain

contacts an object at the upper tip of the guide bar, This
contact can cause the chain to dig into the object, which stops
the chain for an instant. The result is an extremely fast, reverse
reaction which kicks the guide bar up and back toward the
operator (Fig. 14-15 and Fig. 16 page 10).

Pinch-Kickback can occur when the wood closes in and
pinches the moving saw chain in the cut along the top of the
guide bar and the saw chain is suddenly stopped. This sudden
stopping of the chain resuits in a reversal of the chain force
used to cut wood and causes the saw to move in the opposite
direction of the chain rotation. The saw Is driven straight back
toward the operator. "

Pull-In can occur when the-moving chaln contacts a foreign
object in the wood in the cut along the bottom of the guide bar
and the saw chain is suddenly stopped. This sudden stopping
pulls the saw forward and away from the operator and could
easily cause the operator to lose control of the saw.

Avoid Pinch-Kickback:
* Be exiremely aware of situations or obstructions that can

cause material to pinch the top of or otherwise stop the
chain.

* Do not cut more than one log at a time.

As an additional safety precaution, apply the chain brake prior
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« Do not twist the saw as the bar is withdrawn from an undercyt
when bucking.

Avoid Pull-In:

« Always begin cutting with the engine at full speed and the saw
housing against wood.

« Use wedges made of plastic or wood. Never use metal to holg
the cut open.

Reduce the Risk of Kickback

understanding of kickback, you can reduce the

Recognize that kickback can happen. With a basic
A element of surprise which contributes to accidents,

« Naver let the moving chain contact any object at the tip of the
guide bar.

« Keep the working area free from obstructions such as other
trees, branches, rocks, fences, stumps, etc. Eliminate or avold
any obstruction that your saw chain could hit while you are
cutting through a particular tog or branch.

» Keep your saw chain sharp and properly tensioned. A loose or
dull chain can increase the chance of kickback. ocourring.
Follow manufacturer’s chain sharpening and maintenance
instructions. Check tension at regular intervals with the engine
stopped, never with the engine running. Make sure the chain
brake nuts are securely tightened after tensioning the chain.

» Begin and continue cutting at full speed. If the chain is moving
at a slower speed, there is greater chance of kickback
occurring.

+ Cutone log at a time.

+ Use extreme caution when re-entering a previous cut.

¢ Do not altempt cuts starting with the tip of the bar {plunge
cuts).

« Watch for shifting logs ot other forces that could close a cut
and pinch or fall into chain. ‘

» Use the Reduced-Kickback Guide Bar and Low-Kickback
Chain specified for your saw.

Maintain Control (Fig.17-18)

+ Keep a good, firm grip on the saw with both handg whein thS
engine is running and don't let go. A firm gtip will help yo
reduce kickback and maintain control of the saw. Keep ;he;
fingers of your left hand encircling and your left thumb un ed
the front handlebar. Keep your right hand completely arout
the rear handle whether you are right handed or left handed.
Keep your left arm straight with the elbow jocked.

oy ight
+ Position your left hand on the front handlebar soitisina Stralli?r?g
line with your right hand on the rear handle when mas for

bucking cuts. Never reverse right and left hand position
any type of cutting.

» Stand with your weight evenly balanced on both fest.

+ Stand slightly to the feft side of the saw to keep your
from being in a direct line with the cutting chain.

» Do not overreach. You could be drawn or thrown
and lose controt of the saw.

pody

off balance

4___———"‘_‘-.—"-—_-—‘

Run Position

(A)

& Brake

(B)

/] & K
~ (> Position

* Do not cut above shoulder height. It is difficult to maintain
control of saw above shoulder height.

Kickback Safety Features

WARNING: The following features are included on
A your saw to help reduce the hazard of kickback;
however, such features will not totally eliminate this
dangerous reaction. As a chain saw user, do not rely
only on safety devices. You must follow all safety
precautions, instructions, and maintenance in this
manual to help avoid kickback and other forces

which can result in serious injury.

» Reduced-Kickback Guide Bar, designed with a small radius tip
which reduces the size of the kickback danger zone on the bar
tip. A Reduced-Kickback Guide Bar has been demonstrated to
significantly reduce the number and seriousness of kick-backs
when tested in accordance with safety requirements for
gasoline powered chain saws as set by ANSI B175.1- 2000.

* Low-Kickback Chain, designed with a contoured depth gauge
and guard link that deflect kickback force and allow wood to
gradually ride into the cutter. Low-Kickback Chain has met
kickback performance requirements when tested on a
representative sample of chain saws below 3.8 cubic inch
displacement specified in ANSI B175.1 - 2000.

» Front Hand Guard, designed to reduce the chance of your
hand contacting the chain as your hand slips off the front
handlebar. :

+ Paosltion of front and rear handlebars, desighed with distance

. between handles and “in-line” with each other. The spread and
“in-line” position of the hands provided by this design work
together to give balance and resistance in controlling the pivot
of the saw back toward the operator if kick-back ocours.

Chain Brake

[19]

Chain brakes are designed to rapidly stop the chain from
rotating. When the chain brake lever / hand guard is pushed
toward the bar, the chain should stop immediately. A chain
brake does not prevent kickback.

The chain brake Run Position (A) and Brake Position (B) are
illustrated on Fig. 19.

Chain brake should be cleaned and tested daily. Clean the
chain brake per the Maintenance-Chain Brake Section and test
per the Operation-Chain Brake Operation Section.

WARNING: Even with proper maintenance, the
correct operation at the chain brake under field
- conditions can not be certified.

-+ -




PO

e halg s e e e ey

BRAKE WILL PROTECT YOU IN THE EVENT OF A KICKBACK. DO NOT RELY UPON ANY OF
THE DEVICES BUILT INTO YOUR SAW. YOU SHOULD USE THE SAW PROPERLY AND

CAREFULLY TO AVOID KICKBACK.

c WARNING: WE DO NOT REPRESENT AND YOU SHOULD NOT ASSUME THAT THE CHAIN

Reduced-Kickback Guide Bar and Low-Kickback Chain . ‘
Reduced-kickback guide bars and low-kickback saw chains reduce the chance and magnitude of Kickback

and are recommended. Your saw has a low kickback chain and bar as original equipment. Repairs on a chain
brake should be made by an authorized servicing dealer. Take ~your unit to the place of
purchase if purchased from a servicing dealer, or to the nearest authorized service dealer.

WARNING: Computed kickback angle {CKA) listed on your saw and listed in the CKA iable
A below represents angle of kickback your bar and chain combinations witl have when tested
in accordance with CSA (Canadian Standards Association) and ANSI standards. When
purchasing repiacement bar and chain, considerations should be given to the lower CKA
values. Lower CKA values represent safer angles to the user, higher values indicate more
angle and higher kick energies. Computed angles represented indicate total- energy and
angle associated without activation of the chain brake during kickback. Actlvatef:l angle
represents chain stopping time relative to activation angle of chain break ar.nd resulting kick
angle of saw. In all cases lower CKA values represent a safer operating envsrom:nent for the
user. The following guide bar and chain combinations meet kickback requirements of
ANS! B175.1 when used on saws listed in this manual. Use of bar and chain combinations
other than those listed is not recommended and may not meet the CKA requirements per

standard.

WARNING: Do not mount a bow guide on any Efco chainsaw. The risk of kickback ‘is
increased with a bow guide because of the increased kickback contact area.

Recommended bar and chain combination e
Oregon Chain Drive Link Count Oregon without Chain
Model | BarLength Bar P/N Pitch Chain PIN e
MT 3500 14" 140RCEAD41 3/g" x .050" 52 91 P-52E MAX 45° .
MT 3500 16” 160RCEAD4] 3/8" x .050" 7 57 g1 P-57E MAX 45

MMM dn e e

WARNING: The computer derived angles of par. 5.11 of ANSI B 175.1 — 2000 may bear no
relationship to actual kickback bar rotation angles that may occur in reai life cuttirig
situations. . '

In addition, features designed to reduce kickback injuries may lose some of their
effectiveness when they are no longer in their original condition, especially if they have been
improperly maintained. 7 ‘
Compliance with par. 5.11 of ANSI B 175.1 - 2000 does not automatically mean that in a real
life kickback the bar and chain will rotate at most 45°, '

Precautions to Reduce Vibration Risk

» The chain saw Is provided with anti-vibration (AV) system; never alter or modify it.

» Wear gioves and keep your hands warm.

s Keep the saw chain sharp and the saw, including the AV systemn, well maintained. A dull chain will increase
cutting time, and pressing a dull chain through wood will increase the vibrations transmitted to your
‘hands. ‘

« Maintain a firm grip at all times, but do not squeeze the handles with constant, excessive pressures, take
frequent breaks. All the above mentioned precautions do not guarantee that you will not sustain whitefinger
disease or carpal tunnel syndrome. Therefore, continual and regular users should monitor closely the
condition of their -hands and fingers. If any of the above symptoms appear, seek medical advice
immediately.

Maintenance Precaution

WARNING: Never operate a chain saw that is damaged, improperly adjusted, or is not
completely and securely assembled.

* Be sure that the saw chain stops moving when the throttle controf trigger is released. If the saw chain
moves at idle speed, the carburetor may need adjusting, see Operation-Carburetor Adjusting Section.
If the saw chain still moves at idie speed after adjustment has been made, contact a Servicing Dealer for
adjustment and discontinue use until the repair is made. '

WARNING: All chain saw service, other than items in the Operator's Manual maintenance
instructions, have to be perforrhed by competent chain saw service personnel. (if improper
tools are used to remove the flywheel or cluich, or if an improper tool is used to hold the
fiywheel in order to remove the clutch, structural damage to the flywheel could occur which
could subsequently cause the flywheel to burst and serious injury could result.)

* Never modify your saw in any way.
» Keep the handles dry, clean, and free of oil or fuel mixture.

A WARNING: Use only accessories and replacement parts recommended.

43
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Never touch the chain or attempt to service the saw while the engine is running.

Never use fuel for cleaning operations.

Keep the chain saw in a dry place, off the ground with the chain guard on and the tanks empty.
Iif your chain saw is no longer usable, dispose of it properly without damaging the environment by

handing it in to your focal Dealer who will arrange for its correct disposal.

Replace immediately any safety device when damaged or broken.

WARNING: The muffler and other parts of the engine (e.gd. fins of the cylinder, spark plug)
become hot during operation and remadin hot for a while after stopping the engine. To reduce

risk of burns do not touch the muffler and other parts while they are hot.
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Assembling the Bar and Chain

WARNING: Check the chain tension frequently when
operating the chain saw. Never touch or adjust the
chain while the engine is running. The saw chain is
very sharp, always wear protective gloves when
performing maintenance to the chain.

1 Ensure that the chain brake is not set by pulling the chain
brake lever / hand guard towards the front handle as shown in
Fig. 20. Refer to Safety-Chain Brake and Operation-Chain
Brake Sections for additional information.

2. Remove the two (2) bar nuts (A, Fig. 21) and the clutch cover
(B).

3. Remove and discard the plastic shipping spacer (C, Fig. 22)
that has been installed on the bar studs in place of the bar
for shipping purposes.

4. Adjust the chain tensioning pin (D) fully towards the brake
band by turning the chain tensioning screw (E) counterclockwise
as shown in inset {Fig. 22). ‘ :

5. The guide bar (F) contains a bar stud slot that fits over the bar
studs (G). The guide bar also contains two chain tensioning
pin holes {H) and two lubrication holes, one per side. The bar
is reversible and either tensioning pin hole may be utilized with
the chain tensioning pin.

6. Place the guide bar {F) onto the bar studs (G) as shown in
Fig. 22,

7. Position the guide bar (F} tip through the chain (H) loop as
shown in Fig. 23. The cutters on the top of the guide bar
should face toward the bar nose, in the direction of the chain
rotation. See insert (M) in Fig. 24,

8. Fit the chain {H) over the rim sprocket (I) and into bar groove.

CAUTION: Severe damage can occur to the rim
sprocket, clutch drum, guide bar and chain, if the
chain is not correctly seated into the rim sprocket.

9. Replace the clutch cover (B}. Turn the chain tensioning screw
(E} clockwise (as shown in Fig. 25, pag. 16) until the chain
tensioning pin (D) fits into the chain tensioning pin hole {H).
Install the two bar nuts {A). Tighten the bar nuts finger tight
only. The bar must be free to move for tenslon adjustment.

pin is in the chain tensioning pin hole will result in

c CAUTION: Failure to ensure that the chain tensioning
severe damage to the chain saw during reassembly

of the clutch cover.

MOTE: If the clutch cover does not slide on freely, check that
the chain brake is not engaged. To disengage chain brake
with clutch cover removed, grasp clutch cover as shown in
Fig. 20 and pull back on chain brake lever / hand guard,

10. Remove all slack from chain by turning the chain tensioning
screw {E) clockwise, assuring that the chain seats into the
bar groove during tensioning (Fig. 25, pag. 186).

11. Lift the tip of the guide bar up to check for sag, see Fig. 26,
pag. 16. Release the tip of the guide bar, and turn the chain
tensioning screw (E) 1/2 tum clockwise. Repeat this process
until sag does not exist.

12. Hold the tip of the guide bar up and tighten the bar nuts |

securely as shown in Fig. 27.
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13. Chain is correctly tensloned when there is no slack on the
underside of the guide bar, the chain is snug, but it can be
turned by hand without binding, see Fig. 28. Ensure that the
chain brake is not set.

NOTE: If chain Is too tight, it will not rotate. Loosen bar nuts

Lift the tip of the guide bar up and retighten bar nuts.

WARNING: Check the chain tension frequently when
operating the chain saw. Never touch or adjust the
chain while the motor is running. The saw chain is
very sharp, always wear protective gloves when
performing maintenance to the chain.

slightly and turn adjusting screw 1/4 turn counterclockwise,

WARNING: The replacement chain must have the
A same or lower kickback characteristics as that

originally supplied.

WARNING: If the saw is operated with a loose chain,
A the chain could jump off the guide bar and result in

serious injury.

WARRNING: Never start the saw with the sprocket
cover loose. .

Chain Tension

WARNING: Never touch or adjust the chain while the
motor is running. The saw chain is very sharp,
always wear proteciive gloves when performing
maintenance to the chain.

1. Stop the engine before setting the chain tension. Loosen
the guide bar nuts slightly, turn the chain tensioning screw
clockwise to tension the chain. Refer to Assembly-Assembling
the Bar and Chain Section. Retighten guide bar nuts. A cold
chain is correctly tensioned when there is no slack on the
underside of the guide bar, the chain is shug, but it can be
tumed by hand without binding.

For warm chain, see ltem 3..

2. Chain must be retensioned whenever the flats (A} on the drive
link tangs hang out of the bar groove. See Fig, 29.

3. During normal saw operation, the temperature of the chain will
increase. The drive link tangs of a correctly tensioned warm
chain will hang approximately .050” (1.26 mm) out of the bar
groove, See Fig. 30. To help determine the correct warm chain
tension, the tip of the combination wrench (Fig. 31} can be
used as a guide, .

CAUTION: Chain tensioned while warim, may be too
tight upon cooling. Check the "cold tension" before
next use.

CAUTION: A new chain has to be retensioned more
often than one that has been in use for some time.

J

Breaking-in the Chain

New chains will stretch and must be tightened frequently.
Lift the chain out of the bar groove and lubricate the bar groove

with additional oil, see Fig. 32. Place the chain saw on a piece of -

cardboard or scrap plywood. Start the chain saw (refer to the
Operation-Starting Engine Section) and allow it to run at moderate
speed for approximately one (1} minute. Stop the engine. Check
that the oil pump is working properly. The cardboard should have
excess oil from the chain rotation if the oil pump is working
properly, see Fig. 33. Adjust the chain tension (refer to Operation-
Chain Tension Section). Start the saw again and make a few cuts
in a log to heat up the chain. Stop the engine and re-adjust chain
again. Repeat this process until the chain retains proper warm
tension adjustment as shown in Fig. 30 in Operation-Chain
Tensioning Section. Never touch the ground with the chain.
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Bucking Spike

c WARNING: Your chain saw is fitted with a bucking

spike (A, Fig. 34). The bucking spike is very sharp
and can cause injury. Be extremely careful when
working near the bucking spike.

the saws compliance of SAE J335 and other standards,

R =
c WARNING: Removal of the bucking spike will violate
See Safety-Staté and Local Requirements,

Fueling {Do Not Smoke!) (Fig. 37)

This product is powered by a 2-gycle engine and requires pre-mixing

gasoline and 2-cycle oil. Pre-mix unieaded gas.oiine .and 2-cycle
engine oil in a clean container approved for gasoline (Fig. 35).
RECOMMENDED_FUEL: THIS ENGINE IS CERTIFIED TO
OPERATE ON UNLEADED GASOLINE INTENDED FOR
AUTOMOTIVE USE WITH AN OCTANE RATING OF 89 ((R+Mj/2)
OR HIGHER (Fig. 36). . . ‘ ‘
Mix 2-Cycle Engine Ol with gasoline according to the InStDTUC’Elons
on the package. We strongly recommen_d‘ the use of 2% (1:50)
Efco Two Cycle Engine Oil, which is specifically formulated for alf
o air-cooted two-stroke engines. :
E’:\c; correct oil / fuel proportions shown in the tgble b(_alow are
suitable when using the Efco Two Cycle _l?ngtpe Qit or an
equivalent high-quality engine oil (JAS‘{O specufscatlon FD or 150
specification L-EGD). When oil specifications are NOT eguivalent
or unknown use 4% (1:25) oil / fuel mixing ratio.

CAUTION: DO NOT USE AUTOMOTIVE OlL OR
A 2-GYCLE OUTBOARD OIL.

CAUTION: Never use a fuel with an alcohol percentage
higher than 10%; gasohol up to 10% alcohol or E10

fuel are acceptable.

When using an Oxygenated Gasoline a good practice of Fuel

Management s necessary. .
Gaso|?ne Oxygenated with alcohol readily takes/up water when it

is present; the water may be condensed out of humid air o he a
contaminant in the fuel system, including tank.

CAUTION: don:
- Match your fuel purchases to your _cpnsump : (;
don’t buy more than you will use in one or W

months; ‘ .
- Store g,asoline in a tightly-closed container in 8

cool, dry place. I

' of
The use of Oxygenated Gasoline may cause the occumence
vapor-lock easiet.

. - ar gtal
NOTE: 2-Cycle Engine Oil contains a fue! stabilizer and wil Se i|¥\

i iti than usab
fresh up to 30 days. DO NOT mix quant!tlfes larger 80
a 30 dpay period. A 2-cycle ofl containing a fuel stabilize

recommended.

—.

T R T e

Fuel Mixture

2-Cycle Engine Oil (25:1) 4%

Gasoline Oil’
1Gallon(US) .. ... ... oo 5.2 oz,
T 2 = O 40 cc (40 mi)

High Quality 2-Cycle Engine Oil (50:1} 2%

Gasoline . QOil
1GallonfUS) ... ... . 2.6 oz.
= 20 cc {20 mi)

Filling the Tank (Fig. 39}

WARNING: Follow safety instruction for fuel handling.
Always shut off engine before fueling. Never add fuel
to a machine with a running or hot engine. Move at
least 10 feet (3 m) from refueling site before starting
engine (Fig. 38). DO NOT SMOKE!

1. Clean surface around fuel cap to prevent contamination.

2. L oosen fuel cap slowly. )

3. Carefully pour fuel mixture into the tank. Avoid spillage.

4. Prior to replacing the fuel cap, clean and inspect the gasket.

5. Immediately replace fuel cap and hand tighten. Wipe up any
fuel spillage.

NOTE: I is normal for smoke to be emitted from a new
engine during and after first use.

WARNING: Check for fuel leaks, if any are found,
correct before use. Contact a Servicing Dealer if

necessary.

When a chain saw is being used, a fire extinguisher should be
available.

Chain Oil System (Fig. 40)

The bar and chain reguire continuous lubrication. Lubrication is
provided by the automatic oiler system when the oil tank is kept
filled. Lack of oil wili quickly ruin the bar and chain. Too little oil wil
cause overheating shown by smoke coming from the chain and/or
discoloration of the bar. In freezing weather oil will thicken, making it
necessary to thin bar and chain oil with a small amount (5 to 10%)
of Diesel Fuel or kerosene. Bar and chain oil must be free flowing for
the oil system to pump enough oit for adequate lubrication.

CAUTION: Never use waste oil. Always use

A biodegradable lubrificant that is specific for bar and
chain and that is better for the environment and
chainsaw’s paris. ‘

CAUTION: Do not use dirty, used or otherwise
contaminated oils. Damage may occur to the oil
pump, bar, or chain. .

WARNING: Do not use waste oill Medical studies
have shown that renewed contact with waste oil can
cause skin cancer.

10
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1. Fill the oil tank every time engine is fueled. Chain saw should

use approximately one tank of oil per tank of fuel.

5 The automatic oil pump is a positive displacement pump

operated through gears driven off the clutch drum assembly,
The pump will not ol at idle speed.

Preparation for Cutting

Proper Grip on Handles. ) -
Refer to Safety Section for appropriate Safety Equipment,

1. Wear non-slip gloves for maximum grip and protection.

WARNING: Hold the saw firmly with both hands,
A Always keep your LEFT HAND on the front handlebar

and your RIGHT HAND on the rear (thrc_)ttle) handle
as shown in Fig. 41, so that your body is to the left
of the chain line. Never use a cross-handed grip, or
any stance which would place your body or arm
across the chain line, Left-handers should follow

these instructions too.

_ Maintain a proper grip (B, Fig. 42) on the saw whenever the
engine Is running. The fingers should encircle the hgndlgbgr
and the thumb is wrapped under the handlebar. This grip-is
least likely to be broken {by a kickback or other sgdden
reaction of the saw). - Any grip in which the thumb and fingers
are on ithe same side of the handie (C), is dangerous because
a slight kick of the saw can cause loss of control.

- WARNING: ) |
A Proper Cutting Stance (Fig. 43) :
- Weight should be balanced on both feet - feet

on solid ground. ) )
- Keep arm with elbow locked in a "straight arm
position (D} to withstand any kickback force.
- Your body should always be to the left of the chain
line (E}.
- Thumb on underside of handlebar {F).

Basic Cutting Procedure

get the "feel" of using your saw before you begin
operation.

idling. . .
5. Accelerate the engine to full throttle just before entering th
by squeezing the throttle trigge.r.
3. Begin cutting with the saw against the log.

i r

5. Allow the chain to cut for you; exert only light downwd

pressure. [If you force the cut, damage 1o the ba
engine can result.

allowing the engine to idle. If you run the saw a .
without a cutting load, unnecessary wear or damagé
occur to the chain, bar, and engine.

7. Do not put pressure on the saw at the end of the cut.

et i

- ‘ - ique to
i i w small logs using the following technique
Practice cutting a fe o} o] S rajor saviing

1. Take the proper stance in front of the wood with the saw
g out

4. Keep the engine at full throttie the entire time you are cuttig:

I, Chail’l: of

3 H om 1G‘ted’
6. Release the throttle trigger as soon as the cut li f?.u | tEroﬂle

&+ Brake
(" Position|

46A

. Work Area Precautions

WARNING: Cut only wood or materiais made from
wood. Do not cut metal, plastics, masonry, or non-
wood building materials.

» Never allow children to operate your saw. Only allow others
to use this chainsaw who have read this Operator's Manual or
received adequate instructions for the safe and proper use of
this chain saw.

« Keep everyone - helpers, bystanders, children, and animals a
safe distance from the cutting area (Fig..44). During felling
operations, the safe distance should be a least twice the
height of the largest trees in the felling area. During bucking
operations, keep a ‘minimum distance of 35 feet (10 m)
between workers.

+ Always cut with both feet on solid ground to prevent being
pulled off balance.

* Do not cut above chest height, as a saw held higher is difficult

to control against kickback forces.

» Do not fell irees near electrical wires or buildings. Leave this

operation for professionals.

» Cut only when visibility and light are adéquate for you to see

clearly.

+ Do not cut from a ladder, this is extremely dangerous.

Leave this operation for professionals.

« Stop the saw if the chain sirikes a foreign object. Inspect the

saw and repair parts as necessary.

* Keep the chain out of dirt and sand. Even a small amount of

dirt will quickly dull a chain and increase 'the possibility of
kickback.

+ Stop the engine before setting the saw down.
« Be particularly cautious and alert while wearing "hearing

protection because such equipment may restrict your ability to
hear sounds indicating danger {calls, signals, warnings, efc).

¢ Be extremely cautious when working on slopes or uneven

ground.

» When a chain saw Is being used, a fire extinguisher should be

available.

Starting The Engine

WARNING: Keep body to the left of the chain line.
Never straddle the saw or chain, or lean over past
the chain line. The chain brake must be engaged
when starting the saw.

* Place the chain saw on level ground and ensure that no

objects or obstructions are in immediate vicinity which could
come in contact with the bar and chain. Hold the front handle
firmly with the left hand and put your right foot onto the base
of the rear handle, see Fig. 45.

+ Set the chain brake by pushing the chain brake lever / hand

guard forward (towards the bar), to the Brake Position as
shown in Fig. 46A. Refer to Safety-Chalin Brake and Operation-
Chain Brake Sections for additional information.

Slowly push the purge butb 6 times (A, Fig. 468B) -
(1, Fig. 44A).
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e Push the choke lever, {C, Fig. 47) - (2, Fig. 44A - pag. 21} fully

down (1},

« Pull the starter rope a few times (3, Fig. 52A) until the first kick
over of the engine is heard (no more than five {5) pulls). A new
unit may require additional pulls.

» Move the choke lever, (G, Fig. 48) - (4, Fig. 52A) to the
intermediate position (2).

o Pull the starter rope to start the engine {5, Fig. 52A).

» Once the engine is going release the chain brake and wait for
a few seconds. Place chain brake lever / hand guard into the

. run position as shown in Fig. 46A. Refer to Safety-Chain Brake
and Operation-Chain Brake Sections for additional
information. ]

« Then accelerate with the throttle (B, Fig. 49) 1o fire the half
throttle-blocking device.

WARNING: Do not cut material with the choke/fast

A idle lever at the FULL CHOKE position. Do not
operate your chainsaw with the starting throttle fock
engaged. Cutting with the starting throtile lock
engaged does not permit the operator proper control
of the saw or chain speed.

NOTE - STARTING WARM ENGINE:

Follow above starting instructions, but do not use the Full
Choke position for start up again. To set fast idie for warm
engine starting, pull choke out completely and push back in
to the original Run Position. :

c WARNING: Weather conditions and altitude may

the chain saw while adjusting the carburetor.

WARNING: Never aitempt to étart the chainsaw
when the guide bar is in a cut or kerf.

e

A WARNING: Never start the saw engine without the

A bar, chain and clutch cover {chain brake) assembled

- or else the clutch can come loose and cause
personal injuries. '

Ice Device System

In the event of temperatures below 0°C, move the cursof
(A, Fig. 49A) to the winter position. In this way heated alr from th:
cylinder is also taken in, preventing thus the formation of i¢f

inside the carburettor. :

When the temperature rises above +10°C, move the cursq;
(A, Fig. 49 B) to the summer position. Failure to reset thi

parameter could impair motor petrformance due

overheating.

-

affect carburetion. Do not allow bystanders close to|

P

Breaking-in the Engine

The engine reaches the maximum power after 5-8 hours ofactivity.
During this period of breaking-in do not make the machine function

. idly at full throttle, to avoid excessive functioning stress.

CAUTION! - During the braking-in period do not vary
the carburetion to obtain a presumed power
increment; the engine can be damaged.

Difficult Starting (or starting a flooded engine)

The engine may be flooded with too much fuel if it has not started
after 10 pulls. Flooded engines can be cleared of excess fuel by
following the warm engine starting procedure listed above.
Ensure the ON/STOP switch is in the ON position. Starting could
require pulling the starter rope handle many times depending on
how badly the unit is flooded. if engine fails to start refer to the
TROUBLESHOOTING TABLE {page 35).

Engine is Flooded

If you did not move the choke lever to warm start, quickly enough
after the engine began to fire, the combustion chamber is flooded.

* 9 9 5 5 5 & &

Set the on/off swich to STOP.

‘Unscrew the screws on the cover {A, Fig. 50).

Remove the filter cover (B).

Engage a suitable tool in the spark plug boot (G, Fig. 51).

Pry off the spark plug boot.

Unscrew and dry off the spark plug.

QOpen the throttle wide.

Pull the starter rope several times to clear the combustion
chamber.

Refit the spark plug and connect the spark plug boot, press it
down firmly — reassemble the other parts.

Set the on/off swich to I, the starting position.

Set the choke lever to warm start — even if engine is cold.
Now start the engine, : ,

Stopping The Engine

Release the throttle trigger (B, Fig. 52) and let the engine return
to idle.

Switch off the engine, returning the choke lever (C} to the fully up
position (3). Do hot put the chain saw on the ground when the
chain is still moving. For additional safety, set the chain brake
when the saw is not in use.

In the event that the “STOP” position of the switch will not
function, pull the choke lever out 1o the fully extended position
i1 / Full Choke, refer to Fig. 52 to stop the engine.

c CAUTION: The chain contracts as it cools down. If it

is not slackened, it could damage the crankshaft
and bearings.

Pre-operation checking

WARNING: THE SAW CHAIN SHOULD NEVER TURN
ATIDLE. Turntheidiespeedscrew “T” counterclockwise
to reduce the idle RPM and stop the chain, or contact
a Servicing Dealer for adjustment and discontinue
use until the repair is made.

Serious personal injury may result from the saw
chain iurning at idle.




Chain Brake Operation

Run Position Refer to Safety-Chain Brake Seciion hefore use.
(A) The chain brake Run Position (A, Fig. 53) and Brake Position i

(B} are illustrated below. o

@Q Br?li‘e The chain brake operating condition should be checked prior to
.»-\ Position each use as follows: :

WARNING: Periodically glance at the top of the tree
during the backcut to assure the tree is going to fall
in the desired direction.

WARNING: H the tree starts to fall in the wrong

- (B) 1. Start the engine and grasp front and rear handles securely with divection, or if the saw gets caught or hung up ;
L gl both hands. during the fall, LEAVE THE SAW AND SAVE ;
3 2. Pull the throtite trigger to bring the chain saw up 1o full speed, YOURSELF! |
"5'37 Using the back of your left hand, engage the chain brake by il

_pushing the chain brake lever / hand guard toward the bay o

while the chain is rotating rapidly, see Fig, 54. e Carefully ptan your sawing operation in advance.

3. The chain brake should engage and stop the chaln immediately,
if not, take the saw to a Servicing Dealer for repair ang
discontinue use until the repair is made.

4. Reset the chain brake back into the run paosition by grasping
the guide bar side (right side from operatot's position) of the

¢ Clear the work area. You need & clear area all around the iree
s0 you can have secure footing.

» The chain saw operator should keep on the uphill side of the
terrain as the tree is likely to roll or slide downhill after it is
felled.

chain brake lever / hand guard and pull toward the front handle
untit an audible click is heard. See Fig, 55.

« Study the natural conditions that can cause the tree to fallin a
particutar direction. .

1iook for decay and rot. !If the trunk is rotted, it can shap and fall

toward the operator.

6. On large diameter trees, stop the back cut (F, Fig. 59) before it
is deep enough for the tree to either fall or settle back on the
stump. Then insert soft wooden or plastic wedges (G, Fig. 60)
into the cut so they do not touch the chain. The wedges can
be driven in, little by little, to help jack the tree over.

7. As tree starts to fall, stop the engine and put saw down )
immediately. Retreat along cleared path, but waich the action -
in case something falls your way.

trunks. Have these trees dragged down with heavy
equipment.

AN mﬁxi';%u;ftz?ﬂh?::i ?3 Zssl?fziiitgg [t)ZZIZr ?:: Make sure there is enough room for the tree to fall. Maintain a
repair prior ;0 use. distance of 2 tree lengths from the nearest person or other
objects. Engine noise can drown out a warning call. Remove dirt,
stones, loose bark, nails, staples, and wire from the tree where ‘
cuts are to be made. : ' N
WARNING: An improperly maintained chain brake 2/ 3 1/ 3 I@ : | ‘
! may increase the time needed to stop the chain after D I "'I‘ - | 1. Pick your escape route {or routes in case the intended route is
: activation, or may not activate at all. ‘) l ‘l 2p blocked). Clear the immediate area around the tree, and make sure
S5cm (2”) . ’ . ] ° | there are no obstructions in your planned path of retreat. Clear path
3 { /C 45 of safe refreat (Fig. 56) 45° from planned line of fall {Fig. 67).
- — 1 . *41 2. Consider the force and direction of the wind, the lean and
. gk MJ.\Q' balance of the tree, and the location of large limbs. These things ;
Tree Felling _ N | influence the direction in which the tree will fall. Do not try to fell .|
Unusual Hazardous Tree Felling Conditions E Scm (2”)or a tree along a line different from its naturat line of fall. ‘
; 1/10 2 3. Cut a'notch {C, Fig. 58) about 1/3 the diameter of the trunk in :
. i riods of high| the side of the tree. Make the cuts of the notch so they j
A m’:"zbﬂy Iial\:r); pr;zi;:;ltlattli’ﬁﬁ-s during period ’ intersect at a right angle to the line of fall. This notch should be :‘
cleaned out to leave a straight line. To keep the weight of the |
wood off the saw, always make the lower cut of the notch |
S | ] T ; before the upper cut. ‘
T "f' A WAhR NITG' I;lever cu:, wgenr‘?ﬁlz‘ggiﬁ p\(n):;;?t:e:: e 4. The backcut is always made level and horizontal, and at a '
SR high or low temperatures o , 9 ) minimum of 2 inches (5 cm) above the horizontal cut of the i
b i notch (D). o
k o —— 5. Never cut through to the notch. Always leave a band of wood -
% - WARNING: Do not cut trees that have an extreme between the notch and back cut (_appro.ximately 2 inphes
b A jean or hollow trunks rotten limbs or loose bark. (5 cm) or 1/10 the diameter of the tree). This is called "hinge" .
: Proper notching and back cutting cannot be @ (E) or “hingewood”. It controls the fali of the tree and prevents !
performed on trees with extreme lean. or hollow slipping or twisting or shoot-back of the tree off the stump. [
!
!

e
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o - WARNING: Do not cut trees near electrical wires or
. A buildings. If the tree makes contact with any u_tI!lfY
line, the utility company should be notifie

immediately.

B

e

WARNING: Never cut through to the notch when
making a backcut. The hinge controls the fall of the
tree, this is the section of wood between the notch
and backcut.

branches that could fall and hit you during felling-
s .

o , .g WARNING: Check the tree for damaged or dead

J | | - P
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DO NOT cut down a partially fallen tree with your saw.

Be extremely cautious with partially fallen trees that may be
poorly supported. When a tree doesn’t fall completely, set the
saw aside and pull down the tree with a cable winch, block ang
tackle, or tractor.

Buttress Roots

A buttress root is a large root extending from the trunk of the tree
above ground. lLarge buttress roots should_ be removed prior to
felling. Make the horizontal cut (A, Fig. 61} into the but‘gress first,
followed by the vertical cut (B). Remove the resgltlng lonse
section {€) from the work area. Utilize the proper instructions
from the Operation-Tree Felling section of the r_nanual after the
large buttress roots have been removed.

Bucking
Bucking is the term used for cutting a fallen tree to the desired

log length,
» Cut only one log at a time.

WARNING: Support smali iogs on a saw horse or
another log while bucking. Never allow another
person to hold the log while cutting and never hold
the log with your leg or foot. :

WARNING: Keep a clear cutting area. Make sure
that no objects can contact the guide bar nose and
chain during cutting, this can cause kickback (I_D,
Fig. 62). :

WARNING: During bucking operations alw?ys stand
on the uphill side so that the cut-off section of the
log can not roll over you.

WARNING: If saw becomes pinched or hung in & log,
don’t try to force it out. You can lose control of the
saw resulting in injury and/or damage 1o the saw.
Stop the saw, drive a wedge of plastic or wood ln_to
the cut until the saw can be removed easily (E, Fig.
63). Restart the saw and carefully reenter the cut. Do

>\ Bl B P

hung in a log-

i

e

c WARNING: Do not stand on the log being cut. Any

portion can roll causing loss of footing and control.
Do not cut in an area where logs, limbs, and roots are
tangled. Drag the logs into a clear area before cutting
by pulling out exposed and cleared logs first.

Bucking with a Wedge '

If the wood diameter is large enough for you to msert. a ou
pucking wedge (E, Fig. 63) without touching the chaif ,xg

should use the wedgs to hold the cut open to prevent pinching-

soft

—

not attempt to restart your saw whenitis pinched or].

NI
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Logs Under Stress (Fig. 64-65}
Make the first bucking cut (F) 1/3 of the way through the log and
finish with a 2/3 cut (G) on the opposite side. As the log is being
cut, it will tend to bend. The saw can become pinched or hung in
the log if you make the first cut deeper than 1/3 of the
diameter of the log. :

Give special attention to logs under stress to prevent the bar and
chain from pinching.

Types of Cutling Used

Overbucking (Fig. 66)

Begin on the top side of the log with the bottom of the saw against
the log; exert fight pressure downward.

Underbucking (Fig. 67}

Begin on the under side of the log with the top of the saw against
the log; exert light pressure upward. During underbucking, the
saw will tend to push back at you. Be prepared for this reaction
and hold the saw firmly to maintain cotirol. :

WARNING: Never turn saw upside down to undercut.
The saw cannhot be controlled in this position.
Always make your first cut on the compression side
of the log. The compression side of the log is where
the pressure of the log’s weight is concentrated.

Limbing and Pruning

WARNING: Be alert for and guard against kickback
Do not allow the moving chain to contact any other
branches or objects at the nose of the guide bar
when limbing or pruning. Allowing such contact can
result in serlous injury.

« Work slowly, keeping both hands on the saw with a firm and
proper grip. Maintain secure footing and balance (Fig. 68).

* Keep the tree between you and the chain while limbing
(A, Fig. 69). Cut from the side of the tree opposite the branch

" you are cutting.

« Do not cut from a ladder, this is extremely dangerous (Fig. 68).
! eave this operation for professionals. .

« Do not cut above chest helght as a saw held higher is difficult
to control against kickback. g

«+ Be alert for springback. Watch out for branches that are bent

or under pressure. Avoid being struck by the branch or the saw -

when the tension in the wood fibers is released.
* Keep a clear work area. Frequently clear branches out of the
way to avoid tripping over them.

WARNING: Never climb into a tree to limb or prune.
Do not stand on ladders, a log or in any position
which can cause you to lose your balance or control

of the saw.

o7
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Finishing cut

« Remove larger, supporting

Limbing Operation {Fig. 70-71) : o
s Always limb a tree after it is cut down. Only then can limbing

be done safely and properly.

e Loave the larger limbs underneath the felled tree to support the

tree as you work.

» Start at.the base of the felled tree and work toward the top,

cutting branches and limbs. Remove small limbs with one
cut.

» Keep the tree between you and the chain. Cut from the side of

the tree opposite the branch you are cutting..
branches with the cutting

techniques described in BUCKING WITHOUT A SUPPORT.

« Always use an overcut to cut smalt and freely hanging fimbs.

Undercutting could cause fimbs to fall and pinch the saw,

Pruning Operation (Fig. 72)

e When pruning trees it is important not to make the flush .cut
next to the main limb or trunk until you have cut off the limb
further out to reduce the weight. This prevents stripping the
bark from the main member. .

» Underbuck the branch 1/3 through for your first cut, your
second cut should overbuck to drop the branch off.

» Now make your finishing cut smoothly and neatly against the
main member so the bark will grow back to seal the wound.

WARNING: If the limbs to be pruned are above phest
A height, hire a professional to perform the pruning.

Springpoles
Apspringpole (B, Fig. 73} is any log, branch, rooted stump, of

sapling which is bent under tension by other wood s0 that [t
springs back if the wood holding it is cut or removgd. On a fallen
tree, a rooted stump has a high potential of springing back to the
upright position during the bucking cut to separate the log fl{olrln
the stump. Watch out for springpoles. They are potentially

dangerous.

. WARNING: Springboles are dangerous and could
strike the operator, causing the operaior to lose
control of the chain saw. This could result in severe

or fatal injury to the operator.
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Maintenance Chart

2 al o -
= c2l Ex 0 B
Please rote that the following malntanance Intervals apply for normal operating conditions | G Iﬁ 214 g| 2 = E, = %
oy, If your daily work raquires longer than normal or harsh cutting eonditions are present the & ol = -l t {93 g
suggested intervals should be shortened accordingly. e 1 E8) L5 = S 5L o
e} <} g0 o 2
3 o< R~
Complete Machine Inspect {Leaks, Cracks, and Wear} X X
Clean X
Controls {lgnition Switch, Choike Lever, Chack Operation % ¥
Throttle Trigger, Trigger Interlock)
Chain Brake -| Check Operation X
Clean and Qil X
Check by Dealer X X
Fuet Tank Inspect (Leaks, Gracks, and Wear) X X
Clean X
Oil Tank Inspect {Leaks, Cracks, and Wear) X X
Clean X
Fuel Filter Inspect X
Clean, Replace Fliter Element X avar%rhﬁ
onths
Chain Lubtication Check Qutput X X
Saw Chain Tinspect (Damage, Sharpness, and Wear)
Check Tenslon
Sharpen {Check Gauge Depth) X X
Guide Bar Inspect (Damage, and Wear) X
Clean Bar groove and Olf Passages X
Rotate X
Lubticate Sprocket Nose !
Deburr X
Replace X X
Rim Sprocket Inspoct (Damage, and Wear) % wFi‘t%pI%%Er’y
8
|
Clutch Drum Inspect (Damage, and YWear) X
Replace X
Chain Catcher Inspect (Damage, and Wear) X X
Replace X X
Spark Arrestor Screen {in Muffer) inspect (Damage, and Wear) X
Clean or Replace X X
All Accessible Screws and Nuts Inspect X
{not Adjusting Screws)
Retighten X
Alr Filter Clean X X
Replace % I\E,'lver%’hﬁ
opths
Cylinder Fins Clean X
" { Starter System Vents Glean X
Starter Rope Inspsct (Damage, and Wear} X%
Replace X
Carburetor Check Idle (Chaln must not rotate at Idle} X X '
Spark Plug Check Electrods Gap X
Replace X Enverghg
(e]
Vibration Mounts Inspect (Damage and Wear) X
Replace by Dealsr X X
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Chain Maintenance

Use only Dual Raker low-kickback chain on this saw. This
fast-cutting chain will provide kickback reduction when properly
maintained.

For smooth and fast cutting, raker chain needs to be maintained

propetly. The chain requires sharpening when the wood chips

are small and powdery, the chain must be forced through the
wood during cutting, or the chain cuts to one side. During
maintenance of your chain, consider the following: -

1. Improper filing angle of the side plate can increase the risk of
a severe kickback.

2. Raker (depth gauge} clearance (A, Fig. 74): Too much
increases the potential for kickback; not enough decteases
cutting ability.

3. If cuiter testh have hit hard objects such as nails and stonas,
or have been abraded by mud or sand on the wood, have
Servicing Dealer sharpen chain.

4. In rare instances drive tangs could flare resulting in chain not
rotating freely. Replace chain if necessary.

NOTE: Inspect the rim sprocket for wear or damage when
replacing the chain. If signs of wear or damage are present in the
areas indicated in Fig. 75, have the rim sprocket replaced by a
Servicing Dealef.

How to Sharpen the Cutters (Fig. 76)

Be careful to file alt cutters to the specified angles and to the

same length, as fast cutting can be obtained only when all cutters

are uniform.

1. Wear gloves for protection. Tighten the chain tenslon enough
that the chain does not wobble. Do ali of your filing at the”
mid-point of the bar. See Operation-Chain Tension.

2 Use a 3/16" diameter round file and holder.

3. Keep the file level with the top plate of the tooth as shown in
Fig. 77. Do not et the file dip or rock.

4, Using light but firm pressure, stroke towards the front cotner
of the tooth as shown in Fig. 78. Lift file away from the steel on
each return stroke.

5 Put a few firm strokes on every tooth. File all left hand cutters
(E, Fig. 79} in one direction. Then move 1o the other side and
file the right hand cutters (F) in the opposite direction.
Occasionally remove fifings from the file with a wire brush.

-

CAUTION: Dult or improperly sharpened chain r,:an
cause excessive engine speed during cutting which
may resutlt in severe engine damage.

T

WARNING: 1t is absolutely essential to comply with
A the angles and dimensions specified below. if the
saw chain Is incotrectly sharpened - and in pal’ﬁf_;l"
jar if the depth gauge is set too low - there is 2 risk
of increased kickback of the chainsaw, with resul-
ting risk of injury.
Eallure to replace or repair damaged chal
cause serious injury. .
The saw chain is very sharp, always wear protecti::’e
gloves when performing maintenance to tEt_a_Cif_‘_a____
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Top Plate Angle

File holders are marked with guide marks to align file properly to
produce cotrect TOP PLATE ANGLE (Fig. 80). '

G) CORRECT- 30°

H) LESS THAN 30° - For Cross Cutting.

) MORE THAN 30°- Feathered Edge Dulls Quickly.

Side Plate Angle (Fig. 81)

J) CORRECT- 85° - 90°
Produced automatically if correct diameter file is used in file
holder.

K} “HOOK"- “Grabs” and dulls quickly. Increases potential of
KICKBACK,

Results from using a file with diameter too small, or file held
too low. , '

L) BACKWARD SLOPE- Needs too much feed pressure, causes
excessive wear to bar and chait. . ‘
Results from using a file with diameter too large, or file held
too high. : .

Depth Gauge Clearance

1. The depth gauge (M, Fig. 82) should be maintained at a
clearance (N) between .020 (0.5 mm) and .024" (0.6 mm). Use
a depth gauge tool for checking the depth gauge clearances.

2. Every time the chain is filed, check the depth gauge
clearance.

Use a Flat File and a Depth Gauge Jointer to lower all gauges

uniformly (Fig. 83).

P) FLAT FILE

Q) DEPTH GAUGE JOINTER
Depth gauge jointers available in .020" to .035° (@.5 mm to
0.9mm). After lowering sach depth gauge, restofe original
shape by rounding the front (R). Be careful not to damage
adjoining drive links with the edge of the fite.

i

CAUTION: After sharpening, clean the chain
thoroughly, remove filings or grinding dust - fubricate
the chain thoroughly.

Guide Bar Maintenance

Every day of use, reverse the guide bar on the saw to distribute

the wear for maximum bar life (see Fig. 84). The bar should be

cleaned every day of use and checked for wear and damage:

Feathering or burring of the bar rails is a normal process of bar

wear. Such faults should be smoothed with a file or stone as soon

as they occur.

A bar with any of the following faults should be replaced:

« Wear inside the bar rails which permits the chain to lay over
sideways.

« Bent guide bar.

e Cracked or broken rails.

¢ Spread rails.

In addition, guide bars with a sprocket at their tip must be lubricated

periodically with a grease syringe to extend the guide bar life.

Turh the guide bar and check that the lubrication holes (T) and

chain groove (8) are free from impurities.

31
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Carburetor Adjustment
Before adjusting the carburetor, clean the starter cover ventis as
shown in Mustration Fig. 85, and air filter as shown in liustration
Fig. 86, refer to Operation-Starting Unit and Maintenance-Ajr
Eilter Sections for details. Allow the engine to warm up prior to
carburetor adjustment.
This engine is designed and manufactured in order to comply
with EPA (Environmental Protection Agency) Phase 2 regulations,
The carburetor is factory set and should not require adjusting.
The carburetor will permit only limited adjustment of the “L” (Low
Jet} and “H” (High Jet) needles {Fig. 87). Any adjustment should
be done by a Servicing Dealer.
Under no circumstances should the “L” (Low Jet} and “H” (High
Jet) needles be forced outside the range of adjustment.

WARNING: Serious damage can occur to the engine if
improper adjustments are made to the “L” and “H”
needles. Do not force the “L” and “H” needles outside
the adjustment range in such case the engine will not
run in compliance with emissions regulations.

Idle Speed Adjustment ‘

s+ If the engine starts, runs, and accelerates but will not idle; turn
the idle speed screw “T” clockwise to increase idie speed
(Fig. 87).

e |If the chain turns at idle, tun the idie speed screw “T”
counterclockwise to reduce the idle RPM and stop the chain
movement. If the saw chain still moves at idle speed, contact
a Servicing Dealer for adjustment and discontinue use until the
repair is made.

Fuel Filter o
Check the fuel filter (F, Fig. 88) periodically. Replace it if
contaminated or damaged.

Alr Filter

WARNING: Do not clean filter in gasoline or other
flammable solvent to avoid creating a fire hazard ot
producing harmful evaporative emissions.

Unscrew the screws on the cover (G, Fig. 89), remove air filter

cover (H} and check the air filter (I} sach day. Clean with.

degreaser, wash with water and blow from a distance with
compressed air. Reinstall the air filter. Place the air filter cover
onto the chain saw. Tighten the air filter cover screws securely.

A used ait filter can never be completely cleaned. Itis advisab!e fo
replace your air filter with a new one after six month of operation.

serious damage couid result.

Make sure the air filter is correctly placed in the air
filter cover before reassembly.

Always replace damaged filters.

el el o

i

GCAUTION: Never run the engine without the air filter;}

Do not clean a filter with a brush.

Starter Unit
Use a brush to keep the cooling vents of the starter assembly free
and clean of debris (Fig. 90).

WARNING: The coil spring is under tension and
could fly apart causing serious injuries. Never try to
disassembly or modify it.

Engine

Clean the cylinder & flywheel fins with compressed air or a brush
periodically (Fig. 91). Dangerous overheating of engine may occur
due to impurities on the cylinder. :

WARNING: Never run the saw without all the parts,
A including the drivecase cover and starting housing,
securely in place. Because parts can fracture and
pose a danger of thrown objects, leave repairs to the
flywheel and clutch to trained Servicing Dealers,

Spark Plug

This engine uses a NGK BPMR8Y with .02” (0.5 mm) electrode gap
{Fig. 92). Use an exact replacement and replace every six months
or more frequently, if necessary.

WARNING: Never test the ignition system with

A ignition wire connector removed from spark plug or
with unseated spark plug, since uncontained
sparking may cause a fire. A loose connection
between spark plug terminal and ignition wire
connector in the boot may create arcing that could
ignite combustible fumes and cause a fire,

Use only resistor type spark plugs of the approved range.

Factors such as:

- too much oil in fuel mix;

- dirty air filter;

- unfavourable running conditions, e.g. operating at part load;
may resuit in rapid deterioration of the spark plug.

Spark Arresting Muffler

The chainsaw is provided with a Spark Arrester System p.n.
50240109 {Fig. 93) complying with the requirements of SAE J335
standard; you can check the p.n. of the Spark Arrester System on
the muffler itself.

WARNING: A faulty or altered spark arrester system
screen can create a fire hazard.

Through normal use the screen can become dirty and shoufd be

inspected weekly and cleaned as required.

To clean:

+ Allow the muffler to cool.

» Remove the spark atrester screen screw (B).

» Remove the spark arrester screen (A} p.n. 50240155.

» Clean and inspect the spark arrester screen. If the spark arrester
screen is damaged, faulty or deteriorated, replace the screen.
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' the brake band (A, Fig. 95) and replace if worn or deformed.

+ Reassemble components in reversed order of removal,

The Spark Arrester Systern needs a periodic and accurate

mainienance and cleaning, in particular: . _

- check periodically the spark arrester screen and substitute it
when holes, bends or deformations appear;

- check carefully if dust, debris or organic material is In contact
with parts of the Spark Arrester System; check gspec;al!y the
gap between the muffler and the shield; clean it often with
tools or shop air. ' .

For compliance with the standard, one sp!ked bumper p.n. 50240110

(A, Fig. 94) have to be mounted, as provided on the chainsaw,

Muffler

WARNING -~ This muffier incorporates a catalytic

A converter, needed in order to ensure the engine
complies with current emissions standards. Never
attempt to modify or remove the catalytic converter:
in doing so, you will be breaking the law.

WARNING —- Mufflers with catalytic converters become
very hot during operation, and retain heat for a long
time after the engine has been stopped. This is the
case even with the engine idling. Contact can burn
the skin. Always remember the potential fire risk!

CAUTION - If the catalytic converter is damaged, it
must be replaced. If the catalytic converter frequently
hecomes blocked, this could be an indication that
the efficiency of the muffler is limited. o

WARNING: Do not operate your chainsaw if the
muffler is damaged, missing or modified. An
improperly maintained muffier will increase the risk
of fire and hearing loss.

Bl B P

Chain Brake
If the chain brake does not work properly, remove the clutch
cover and clean the chain brake components. Check for wear on

—
WARNING: If the brake band is worn too thin it may
A break when the chain brake is triggered. With a broken
brake band, the chain brake will not stop the clgam-
The chain brake should be replaced by an author;lzed
service dealer if any part is worn to less than 0.02" (0.6
mm) thick. Repairs on a chain brake should be made
by an authorized service dealer. Take your unit to the
place of purchase if purchased from a servicing dealet;

ot to the nearest authorized service dealer.

marsimir=]

Always keep the chain brake mechanism clean and lightly
lubricate the linkage (B, Fig. 96). : . .
Always test the chain brake performance afte:r servicing ©
cleaning per the Operation - Chain Brake Section.

WARNING: Check and, if damaged, replace the
chain catcher / safety stop (C, Fig. 95).

Using Trouble shooting Chart

WARNING: Always stop unit and disconnect spark plug before performing all of the
recommended remedies below except remedies that require operation of the unit.

When you have checked all the possible causes listed and you are stili experiencing the problem, see your
Servicing Dealer. If you are experiencing a problem that is not listed in this chart, see your Servicing Dealer

for service.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

Engine will not start or will run only a

few seconds after starting.

(Make sure Ignition switch is in start

position “I"}

1.

2.

No spark

Flooded engihe.

2

1.Check Spark. Remove air filter cover.

Check Spark. Remove alr filter cover.
Remove spark plug from cylinder.
Reattach the spark plug wire and lay
spark plug on top of cylinder. Pull the
starter rope and watch for spark at spark
plug tip.  If theve is no spark, repeat test
with a new spark plug (BPMR8Y).

With the ignition switch off, remove spark
plug. Move choke lever to Run position
(pushed in completely} and pull starter
cord 15 to 20 times. This will clear
excess fuel from engine. Clean and
reinstall spark plug. Pull the choke lever
all out and then insert it complately in
order to activate the semi-acceleration
device. Pull starter three times with choke
lever at run. i engine doses not start,
move choke lever to choke and repeat
normal starting procadure. if engine stil
fails to start, repeat procedure with a new
spark plug.

Engine starts but will not accelerate

Carburstor requires “L” {Low Jef}

*

Contact a Sertvicing Dealer for

propetly: adjustment. carburetor adjustment. |
Engine starts but will not run properly at] Carburetor requires “H” {High jet) * Contact a Servicing Dealer for
high speed. adjustment. carburetor adjustment.

Engine does not reach full spesd and /

ar emits excessive smoke

1,

2.
3.
4,

Check oil fuel mixture,
Air filter dirty.

Spark arrester screen dirty.

Carburetor requires “H” {Migh jet)
adjustment.

1.

2.
3.
4.

Use frash fuel and the correct 2-cycle
oil mix.

Clean per instruction in Maintenance-
Air Filter Section.

Clean perinstructions in Maintenance~
Spark Arresting Muffler Section.

* Contact a Servicing Dealer for
carburetor adjustment,

Engine statts, runs, and accelerates but

will not idle.

Garburetor requires adjustment.

Turn idle speed screw “T7 clockwise to
increase idle speed. (if chain turns at
idle, turn idle speed screw “F°
counterclockwise to decrease speed);
sea Operation-Carburetor Adjustment.

Bar and Chain Running Hot and
Smoking

-

. Chain ofl tank empty.
. Chain tension too tight.

. Oiler function,

1.
2,
3.

Qil tank should be filled every time
that fuel tank is filled.

Tenslon chain per Instructions In
Operation-Chain Tension section.
Bun at full throttle 15 to 30 seconds.
Stop saw and check for ol dripping
from bat tip guard and guide bar. i oil
is present the chaln may be dull or
bar may be damaged. ¥ no oil contact
a Servicing Dealer.

Engine starts and runs, but chain is not
rotating

WARNING: Never touch
the chain while the engine
s runhing. ’

1.

2.
3.
4.
5.

Chain brake engaged.

Chain tpnsion too tight.

Guide bar and chain assembly,
Chain and/or guide bar damaged.

Clutch drum and/or frim sprocket
damaged.

1.

2
3
4
5

Release chain brake, see Operation-
Chain Brake Section.

. Tenslon chain per instructions in

Operation-Chain Tenslon section.

. Refer to Assembly-Assembiing the

Bar and Chain Section.

. Refer to Maintenance-Chain and/or

Maintenance-Guide Bar Section.

. Replace if necessary - contact a

Servicing Dealer.

*Note: This engine complies with EPA (Environmental Protection Agency) regulations which require exhaust
emission control. As a result, the carburetor adjustment needles are equipped with plastic caps that limit the
rotation from the original factory adjustment. If your unit exhibits specific performance problems that can not be
corrected by the Trouble Shooting Section, the unit should be taken to a Servicing Dealer for repair. -
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Storing Chain Saw

VAN

WARNING: Stop engine and ailow to cool, and secure the unit before storing or transporting
in a vehicle. Store unit and fuel in an area where fuel vapors cannot reach sparks or open
flames from water heaters, electric motors or switches, furnaces, etc. Store unit with all :
guards in place. Position so that any sharp object cannot accidentally cause injury to
passersby. Store the unit out of reach of children and other unauthorized persons.

1. Drain and clean the fuel tank in a well ventilated area. . _ N o
5 Drain all fuel from tank into a container approved for gasoline. Run engine until it stops. Thig will remove all

fuel-oil mix which could become stale and leave varnish and gum in the fuel systermn. ‘ 5
3. Clean all forsign material from the saw. Keep away from corrosive agents such as garden chemicals and

de-icing salts. . _ : .
4, Abide by all Federal and local regulations for the safe storage and handling of gasoline. Excess fuel should

be used in other 2-cycle engine powered equipment.

A

CAUTION: It is important to prevent gum deposits from forming in essential fuel system
parts such as the carburetor, fuel fitter, fuel hose, or fuel tank during stora_ge. Alcopol
blended fuels (catled gasohol or E10 or using ethanol, methanotl} can attract mqlgture which
jeads to fuel mixture separation and formation of acids during storage. Acidic gas can

damage the engine.

MT 3500
ENGINE:
Displacement:

Bore: 1.58 in {40 mm)

Stroke: 1.22 in (31 mm)
PERFORMANCE:

ldle Speed: 3,000 RPM

WOT (With Bar & Chain): 13,000 RPM

Power: 2.0 HP/1.5 kW (9,000 RPM)
FUEL AND OIL SYSTEMS:

Carbureior: Multi Position Diaphragm Carburstor
Fuel Tank Capacity: 12.2 oz (360 ml)
Fuel Mix: See Operation-Fueling Section

Gil Tank Capacity:
Chain Lubrication:

IGNITION SYSTEM:
Spark Plug:
Spark Plug Gap:

2.38 cu. in (38.9 cc)

8.75 oz. (260 mi)
Automatic Speed Controtled Positive Displacement Pump

NGK BPMR8Y
0.02 in. (0.5 mm)
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Pour un emploi correct de la trongonneuse et pour éviter tout accident, ne commencez
pas le travail sans avoir préalablement Ju ce manuel avec attention. Vous trouverez les
descriptions du fonctionnement des différents composants, ainsi que les instructions
relatives aux contrdles et aux procédures d'entretien requis. ‘

Remarque: les illustrations et instructions présents dans ce manuel peuvent
varier en fonction des normes de chaque pays et sont sujettes a modifications
sans préavis par le fabricant.

MANUEL DE L'UTILISATEUR

e manuel de I'utilisateur est destiné & votre propre protection. LISEZ-LE. Conservez-le
dans un endroit approprié de fagon a pouvoir s'y référer au besoin. Ayez pris
connaissance des procédures avant de commencer le montage de l'unité. Une
préparation et un entretien corrects vont de paire avec de bonnes performances de la
machine et avec une sécurité optimale. ,

Contactez votre concessionnaire ou votre distributeur local si vous ne comprenez pas
certaines des instructions délivrées par le présent manuel.

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent manuel pontient des
paragraphes requérant une attention particuliére de votre pari.

Ces paragraphes sont signalés par les symboles décrits ci-dessous: ,
Avertissement: présent en cas de risque d'accident, de blessure corporelle, ou de
dégéts matériels.

Mise en garde: présent en cas de risque d'endommagement de la machine ou de ses
composants.

A AVERTISSEMENT : Afin de garantir un fonctionnement correct
et en toute sécurité de la tronconneuse, il est recommandé de
toujours conserver le manuel de t'utilisateur & proximité de la

sans fournir le présent manuel d'utilisation et d'entretien.

A AVERTISSEMENT : Seules les personnes ayant intégralement
compris le présent manuel sont habilitées a utiliser votre

tronconneuse.

machine. Ne prétez ou ne louez jamais votre trongconneuse
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 CABRACTERISTIQUES TECHNIQUES
[ I T2 0 T

18 17

16 15 14

Composants de la trongonneuse

1 - Géchette de verrouillage des gaz

2 -Couvercle de filtre a air

3 -Poignée avant

4 -Levier de frein de chaine /
Protecteur de main

5 -Silencieux d'échappement

6 -Chaine

7 -Guide-chaine

8 -Vis de réglage de guide-chaine

9 -Vis de réglage du carburateur

10 - Géchetie des gaz

11 - Interrupteur Marche/Arrét

12 - Levier de ['étrangleur

13 - Poignée arriere

14 - Poire d'amorgage

15 - Bouchon du réservoir de carburant
16 - Poignée de lanceur

17 - Bouchon du réservoir d'huile

18 - Clé mixte

19 - Cache-guide
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Ce symbole signale un Avertissement
et une Mise en garde.

Votre manuel contient des messages
spéciaux attirant votre attention sur
les problémes liés a la sécurité, les
dégats éventuels de la machine,
ainsi que des informations utiles sur
le fonctionnement et 'entretien.
AVERTISSEMENT: Lisez et suivez
toutes les précautions de sécurité
dans le manuel d'instructions. Le fait
de ne pas suivre les instructions
pourrait entrainer des Dblessures
graves.

Portez des lunettes de sécurite, des
protége-tympans ainsiqu'unmasque
de protection lorsque vous utilisez
cette machine.

Portez des gants de protection
renforcés et antidérapants pour la
manipulation de la trongonneuse et
de la chaine.

ATTENTION: Les surfaces risquent
d'étre trés chaudes.

Portez des chaussures ou des bottes
de sécurité équipées de semelles
antidérapantes et coquées.

ATTENTION ! Prenez garde a l'effet
de rebond. Astuce contact mai cause
le guide de se déplacer brusquement
vers le haut et vers l'arriére, qui mai
causer des blessures graves.

Contact de la pointe guide bar avec
n'importe quel objet doit &tre évitée.

Tenezenpermanencelatrongonneuse
& deux mains.

La valeur maximale du rebond
mesurée sans frein de chaine pour
I'ensemble guide et chaine figure sur
|'étiquette.

Essence et huile mélange (voir
pag.53)

Huile chaine

£

Frein chaine

, N Frein chaine
Frein chaine

HORS
%‘f“VERT TENSION
©oNy (OFF)

STOP moteur

o

Starter (plus facile démarrage
basse température - voir pag.56)

e T

B e

Réglementations nationales et locales

Votre trongonneuse est équipée d'un silencieux d'échappement a limiteur de température, d'un pare-
gtincelles et d'un crampon de débitage conformément & la directive de pratique recommandée SAE
1335 et aux Codes californiens 4442 et 4443. La réglementation régissant tous les terrains forestiers
et territoires gérés par les états de Californie, Maine, Washington, Idaho, Minnesota, New Jersey
et Oregon exige l'utilisation de moteurs & combustion interne équipés de pare-étincelles. Les
autres états et institutions fédérales sont sur le point de promuiguer une réglementation
identique.

Si vous utilisez une tronconneuse dans un état ou une région soumise a cette réglementation, vous étes
légalement responsable du maintien en état de fonctionnement de ces piéces. Le non-respect de cette

. réglementation constitue une violation de la loi. L'entretien du pare-étincelles est décrit dans la

section Entretien-Silencieux a pare-étincelles du présent manuel.

Remarque: pour ce qui concerne ['utilisation de trongonneuses dans le cadre d'une exploitation
forestidre, reportez-vous au Code de réglementation fédérale, Articles 1910 et 1928,

AVERTISSEMENT: Le systéme d'allumage de votre machine génére un champ
électromagnétique de irés faible intensité. ll est possible de ce champ crée des interférences
sur le fonctionnement d'un stimulateur cardiaque. Afin de réduire le risque de blessures
graves, voire de mort, les personnes équipées d'un stimulateur cardiaque sont vivement
invitées a consulter leur médecin ainsi que le fabricant du stimulateur avant d'utiliser la
machine.

AVERTISSEMENT: les surfaces du silencieux deviennent trés chaudes en cours de
fonctionnement et aprés arrét de la trongonneuse ; tenez-vous a distance du silencieux.
Tout contact avec le silencieux peut entrainer de graves briilures. g

Q AVERTISSEMENT : L'exposition aux vibrations générées lors de ['utilisation d'outils 2
maoteurs thermiques peut entrainer des lésions vasculaires ou nerveuses au niveau des
doigts, des mains et des poignets chez les personnes sujettes & des troubles de la

circulation ou A des phénoménes de tuméfactions anormaux. En outre, il a ét& démontré
que I'utifisation prolongée par temps froid entrainait des l6sions des vaisseaux sanguins
chez les personnes saines. En cas d'apparitions de symptomes tels que des
engourdissements douleurs, pertes de force, changements de la couleur ou de la
fexture de la peau ou pertes de sensation au niveau des doigts, des mains ou des
poignets, interrompez immédiatement ['utilisation de la machine et consultez un
médecin.

c AVERTISSEMENT : Les vapeurs d'échappement du moteur de ce produit contiennent des

d'anomalies congénitales ou d'autres troubles de la reproduction. Utilisez votre

substances chimigques que l'état de Californie a reconnues a l'ovigine de cancers,|

trongonneuse en extérieur, exclusivement dans une zone bien ventilée.
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» Controlez quotidiennement votre irongonneuse afin de garantir
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Précautions de base g

 lisez attentivement le présent manuel jusqu'a ce que vous
ayez intégralement compris les raégles de sécurité, les mesures  |&
de précaution et les instructions relatives au fonctionnement, [
ot que soyez en mesure de les appliquer avant toute utilisation
de la machine.

+ Vimitez l'utilisation de la trongonneuse a des utilisateurs
adultes capables de comprendre et d'appliquer les régles de
séeurité, les mesures de précaution et les instructions relatives
au fonctionnement indiquées par le présent manuel. L'utilisation
de ia machine par des mineurs est fortement déconseillée.

» Ne manipulez et n'utilisez pas la machine lorsgue vous étes
fatigué, malade ou perturbe, ou sous 'ernprise de 'alcool, de

drogues ou de médicaments. Vous devez étre en bonneforme |,

physique et en pleine possession de vos capacités mentales,
L'utilisation d'une trongonneuse est relativement ardue et
pénible. Si vous présentez un état susceptible d'étre aggravé
parune tiche physiquement exigeante, consultez préalablement
votre médecin (Fig. 1). Soyez plus vigilant avant les péfiodes
de repos et en en proximité de la fin de votre tour de travail,

e Maintenez les enfants, passants et animaux a une distance
minimale de 10 métres (35 pieds) de la zone de travail. Ne
tolérez la présence d'aucune personne ou animal a proximité
immédiate de la trongonneuse lors du démarrage ou en
utilisation (Fig. 2).

« ta plupart des accidents liés & {'utilisation d'une trongonneuse
sont dus a une percussion de |'utilisateur par la chaine. Portez
en permanence des équipements de sécurité  homologués
lorsque vous utilisez la trongonneuse. Toutefois, le port de
vatements de sécurité n'élimine pas les risques de blessures,
mais il peut en réduire les effets en cas d'accident. Demandez
conseil avotre distributeur habituel pour le choix des équipements
conformes a la réglementation. Les vétements ulilisés ne
doivent en aucun cas entraver les mouvements. Portez un
vétement anti-coupe prés du corps. La veste (Fig. 3), la
salopette (Fig. 3) et les jambiéres sont des équipements
idéaux. Ne portez pas de vétements, écharpes, cravates ou
bijoux susceptibles de s'accrocher au bois ou aux buissons.
Nouez les cheveux longs et protégez-les {par exemple, & l'aide
d'un foulard, d'une casquette, d’un casque, etc.). Chaussure
ou bottes de sécurité coquées et équipées de semelles
antidérapantes (Fig. 4). Portez un casque de protection {Fig.
5) dans les zones ou des objets sont susceptibles de chuter.
Portez des lunettes de sécurité ou une visiére de protection
1 Utilisez des protections anti-bruit, notamment un casque
anti-bruit (Fig. 5) ou des protége-tympans. L'utilisation de
protections anti-bruit requiert une attention supplémentaire en
ce sens que la perception des signaux sonores d'avertissernent
en cas de danger (tels que cris, alarmes, efc.) est réduite.
Portez des gants anti-coupe {Fig. 6). o ,

¢ Nepratezvotretrongonneusequ'ades utilisateurs expérimentés
rompus au fonctionnement et a l'utilisation corrects des
trongonneuses. Fournissez-leur le manuel contenant le mode
d'emploi qu'ils devront lire avant d'utiliser la trongonnause.
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que chaque dispositif de sécutité ou autre fonctionne
correctement. ,

« Ne travaillez jamais avec une trongonneuse endommages,
modifiée ou mal réparée ou mal montée. Ne démontez,
endommagez ou neutralisez jamais I'un des dispositifs de
sacurité. Utilisez exclusivement des guide-chaine de la [ongueur
indiquée dans le tableau (page 47). Remplacez imméd|atem§nt
un guide-chaine, une protection de main ou un frein de chaine
endommagés, casses ou démontés pour toute autre raison.

« Elaborez toujours votre plan de découpe a l'avance. €
débutez aucun tache avant d'avoir une zone de travail
dégagée, une assise stable, et, en cas d'abattage, un chemin
de dégagement préalablement etabii.

« Adressez-vous a un professionnel qualifié pour toute autre
intervention ne figurant pas dans le présent mapuel.

» |a trongonneuse est exclusivement destinée a la coupe dé
bois. Il est forternent déconseillé de couper un autre type e
matériau.

L e e U e - | W - i, v

» |} est fortement déconseillé de raccorder 4 la prise de force de
la trongonneuse tout outil ou accessoire non spécifié par le
fabricant.

Manipulation du carburant

hautement inflammable. Manipulez I'essence ou le
mélange de carburant avec une extréme précaution.
Ne fumez pas ou ne produisez pas de source de
flamme a proximité du carburant ou de la
trongonneuse (Fig.7).

C AVERTISSEMENT : L'essence est un carburant

« Manipulez le carburant avec une extréme précaution afin
d'éviter tout risque d'incendie ou de briilure. Le carburant
est hautement inflammable.

+ Faites le mélange et conservez le carburant dans un contensur
approuvé pour ['entreposage d'essence (Fig. 8).

+ Faites le mélange de carburant en extérieur, en I'absence de
toute source d'étincelles ou de flammes.

« Choisissez une surface dégagée, coupez le moteur et laissez
refroidir avant de faire le plein.

» Devissez lentement le bouchon de carburant afin de libérer la
pression et d'empécher le carburant de s'ecouler par le
bouchon.

» Ressetrez fermement le bouchon de carburant aprés
remplissage. Sous l'effet des vibrations de la machine, un
bouchon mal refermé peut se desserrer, voire s'ouvrit, entrainant
un déversement du carburant.

» Essuyez toute trace de carburant sur la trongonneuse.
Déplacez-vous & 3 meétres (10 pieds) de la zone de remplissag
avant de démarrer le moteur {Fig. 9). :

+ Ne tentez en aucun cas de brdler le carburant déversé.

Ne fumez pas en manipulant le carburant ou en utilisant la
trongonneuse.

« Entreposez le carburani dans un endroit sec, frals et
suffisamment ventilé. :

+ Ne placez jamais la trongonneuse sur un matériau facilement
inflammable, notamment sur des feuilles mortes, de la paille,
du papier, etc.

+ Entreposez la machine et le carburant dans un endroit exempt
de sources d'étinceiles ou de flammes nues, de moteurs
électriques, d'interrupteurs, de fours, etc., susceptibles
d'enflammer les vapeurs de carburant.

« Ne retirez jamais le bouchon du réservoir de carburant lorsque
le moteur tourne.

Nutilisez jamais le carburant pour le nettoyage.
« Veillez & ne pas souifler vos vétements de carburant.

Fonctionnement et sécurité

AVERTISSEMENT: Tenez toujours la trongonneuse a
deux mains lorsque le moteur tourne. Enserrer
fermement les poignées de la trongonneuse entre

les doigts et le pouce (Fig.10).

+ Engager le frein de chaine avant de vous repositionner dans la

+ Tenez toutes les parties du corps a distance de la chaine
lorsque le moteur tourne.

« Transportez toujours la trongonneuse moteur coupé et frein de
chaine engagé, en plagant le guide-chaine et la chaihe vers
I'arrigre, et le silencieux d'échappement & distance de votre
corps. Transportez toujours la frongonneuse avec son fourreau
de guide-chaine monté (Fig.11, page 44). Pour le transport a
bord d'un véhiculs, montez toujours le fourreau de guide et de
chaine. Fixez correcternent la trongonfeuse afin d'éviter
qu'elle ne se renverse, que le carburant ne s'écoule ou que la
trongonneuse ne soit endommagée.

zone de coupe.

L)




i
£
H
R
:

P e e

4
!

N'utilisez jamais la trongonneuse d'une sgu!g main! Une
telle manipulation peut blesser gravement 'utilisateur ou les
personnes se tenant dans ia zone de travail, Une trongonneuse
s'utilise 4 deux mains. i _
Avant de démarrer le moteur,. vérifiez que la chamg n'est en
contact avec aucun objet. Ne tentez jamais _de démarrer Ig
trongonneuse avec le guide engagé dans un sillon de coupe.
Coupez le moteur avant de poser la trongonneuse. Ne laissez
pas le moteur fourner sans surveillance. ‘

Par mesure de sécurité supplémentaire, engagez le frein de
chaine avant de poser la trongonneuse. .

Utilisez exclusivement iatrongonneuse dansungzone SUﬁlsam!'nent
ventilée, ne ['utilisez pas dans un environnement explosif ou
inflammable ou dans des zohes confinées (Fig.12). Faites attention
4 la possibilité d'empoisonnement par mopoxyde de carbone.
N'utilisez pas la trongonneuse sur une échelle ou directement
sur un arbre. Ayez toujours une assise stable et une position
appropriée. : .
N'exercez pas de pression sur la trongonneuse en fin de
coupe. Le fait d'appliquer une pression peut vous faire perdre
le contrdle en fin de coupe. ) o )
N'effectuez aucune opération de coupe a proximité de cébles
électriques. : o

Tenez vos mains au sec, propres et exemptes d'huile ou de
carburant. ' .

| orsque la trongonneuse est én marche, saisissez fermement
Ja poignée avant de la main gauche et la poignée arrnere dela
main droite. (Fig.10, page 43).

o Lors de la découpe d'une branche en tension, veillez & ne pas
vous faire surprendre par I'effet de retour élastique dés quela -

tension de la fibre du bols est libérée.

» Los petites branches ou les arbustes peuvent bquuer.la
chaine puis étre expulsés dans votre direction ou vous faire
perdre V'équilibre.

» Ne travaillez jamais en plagant la trongonneuse en dessus de
ja hauteur d'épaules (Fig.13}. ) )

» Ne démarrez jamais la trongonreuse sl le carter de chaine
n'est pas installé.

Mesures de précaution contre |'effet de rebond

pouvant entrainer de graves blessures. L'effet de
rebond consiste en un mouvement brusque vers
I'arriére, vers le haut ou vers l'avant du gylde-_chgm?
se produisant lorsque ia zone de la cllalne située a
l'extrémité supérieure du guide-chaine entre en
contact avec un objet, tel qu'un rondin ou une
branche, ou lorsque la bille de bois se veferme et
vient coincer 1a chaine dans le plan de coupe. Le
contact avec un corps étranger dans le 130|s peut
également entrainer une perte de contréle de la

c AVERTISSEMENT: Evitez tout phénoméne de rebond

tron¢gonneuse.

ermsimtet]

« Le rebond par rotation peut se produire forsque la chaine gn
mouvement entre en contact avec un objet au niveau tj»[
I'extrémité supérieure du guide—cha"tng. Ce c9ntact peut
entrainer la chaine a s'enfoncer dans I'objet, ce qui a pour effe
de stopper la chaine pendant un instant. Cet arrét dela chetugg
génére une rétroaction extrémement rapide ayant pour effe o
relever le guide-chaine et de le renvoyer €n direction
I'opérateur (Fig.14-15 et Fig. 16}. ) o do
« Le rebond par pincement peut se produire lorsquie fa bille ¥
bois se referme et vient pincer la chaine en ynouvement at
niveaude F'extrémité du guide-chaine, stoppant 3mmédlatem§ﬂ
le mouvement de la chaine. Cet arrét soudain de ja chaine
résulte en une inversion de la force utilisée pour couper le bois
ot entraine la trongonneuse dans le sens opposé dela ro’gatiolq
de la chaine. La trongonneuse est violemment ramenee ©
direction de 'opérateur.

e T

» Le phénoméne de tirage peut se produire lorsque la chafne en
mouvement rencontre un corps étranger dans le bols au niveau
de la partie inférleure du guide-chaine, entrainant I'arrét soudain
de la chaine. Cet amét soudain a pour effet de propulser la
tronigonneuse dans la direction opposée a |'opérateur, qui fsque
alors trés facilement de perdre le contréle de la machine,

Comment éviter Peffet de rebond par pincement:

¢ Soyez particulidrement vigilant dans les situations ol le
matériau est susceptible de venir coincer |'extrémité supérieurs
du guide-chaine ou venir stopper le mouvement de la chaine.

¢ Ne coupez pas plus d'un rondin a la fois.
+ Ne faites pas osciller la machine en retirant le guide-chaine

d'une entaille de coupe lors du débitage. -

Comment éviter le phénoméne de tirage:
+ Fntamez toujours votre coupe en mettant la pleine puissance

du moteur et en plaguant le carter de la trongonneuse contre
la bille de bois.

+ Utilisez des coins d'abattage en plastique ou en bois. N'utilisez

jamais de coins en métal pour maintenir I'entaille ouverte.

Comment réduire le risque de rebond

Sachez toujours identifier les situations ou le
phénomeéne de rebond peut se produire. C'est parla|
connaissance des bases du principe du rebond que
vous parviendrez i réduire l'effet de surprise souvent
attribué aux accidents.

-

Ne laissez jamais la chaine en mouvement venir au contact
d'un objet au niveau de I'extrémité du guide-chaine.

Dégagez 1a zone de travail de tout objet encombrart, tel que
les arbres, branches, rochers, haies, souches, etc. Retirez ou
évitez tout objet susceptible de venir au contact de votre
machine lors du trongonnage d'une blche ou d'une branche.
Malntenez votre chaine correctement affitée et tendue. Une
chaine détendue ou émoussée accroft le risque de rebond.
Suivez les instructions d'affitage et d'entretien fournies par le
fabricant. Controlez ia tension de chaine & intervalles réguliers,
moteur coupé et jamais en fonctionnement. Vérifiez que les
écrous de frein de chafne sont serrés correctement aprés
chaque tension de chaine,

Entamez et procédez & la coupe a plein régime. Le risque de
rebond est d'autant plus élevé que la vitesse de la chalne est
faible.

Ne coupez gu'un seul rondin & la fois.

Faites particulidrement attention lorsque vous insérez a
nouveau 1a chaine dans une entaille débutée préalablement.
Ne tentez pas d'entamer une coupe avec |'extrémité du guide-
chaine (coupe en plongée).

Prenez garde aux ronding susceptibles de riper ou a toute
autre force susceptible de refermer une entaille de coupe et de
venir coincer ot chuter sur la chaine. ‘
Utilisez des guide-chaine et des chaines équipés de dispositifs
permettant de réduire V'effet de rebond spécifiés pour votre
trongonneuse.

Comment garder le contrdle (Fig.17-18)

Tenez fermement la trongonneuse a deux mains lorsque le
moteur tourne et ne la lachez pas. En maintenant fermement
ia trongonneuse, vous réduirez le risque de rebond et garderez
le contréler de la machine, Positionnez les doigts de voltre
main gauche sur la poignée avant et venez ensetrer la poignée
avec le pouce gauche par en dessous. Saisissez la poignee
arridre de la main droite, que vous soyez droitier ou gaucher.
Votre bras gauche doit étre tendu et le coude bloqué. -
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Enserrez la poignée avant de la main gauche de telle fagon
qu'elle soit en ligne droite avec la main droite saisissant Ig
poignée arriére lorsque vous effectuez une coupe de débitage,
N'inversez jamais la position des mains quel que soit le type
de coupe effectué. ) .
Tenez-vous sur vos deux pleds, le poids également réparti,
Positionnez-vous légérement sur la gau_chg dela trongonnguse
de fagon & éviter que votre corps soit directement en ligne
avec la chaine. . : S

Ne vous penchez pas trop, sous peine de perdre I'équilibre et
le contrdle de la machine.

Ne travaillez jamais en plagant la trongonneuse en dessus de
la hauteur d'épaules. |l est extrémement difficile de maintenir
le contréle d'une machine placée au-dessus de la hauteur

d'épaules.

Dispositifs de sécurité contre I'effet de rebond

e AVERTISSEMENT: les dispositifs suivants sont fournis

avec votre tronconneuse et vous permetient de
réduire le risque de rebond; toutefois, ces dispositifs
ne suppriment pas totalement ce phénoméne
dangereux. En tant qu'utilisateur, he vous fiez pas
uniquement a ces dispositifs de sécurité. Vous devez
respecter toutes les précautions et recommandations
relatives a la sécurité et a I'entretien fournies par le
présent manuel de fagon a éviter |'effet de rebond ou
tout autre phénoméne susceptible d'entrainer de
graves blessures.

Guide-chaine & réduction de {'effet de rebond, équipé q'une
extrémité & faible rayon permettant de réduire |a zone de risque
de rebond au niveau de 'extrémité du gwde-ghame. II'a été
démontré que I'utilisation d'un guide—chg?nz‘a. a réductlon de
'effet de rebond permet de réduire fagon significative le nombre
etl'importance desrebondslors d'essaiseffectués conformément
aux exigences de sécurité relatives aux trongonneuses
thermiques définies par la norme ANSI B1756.1 - 2000.

Chaine & effet rebond reduit, équipée d'un Hmiteur de
profondeur profité et d'un maillon de sécurite, déviant la force
de rebond et permettant au bois de pénqtrer\grgduell_ement
dans e maillon-gouge. L'essai d'une chaine & reduction de
I'effet de rebond sur un échantillon significatif de trongonneuses
d'une cylindrée inférieure a 62,3 ¢cm3 a prouyé la confgr'm.lté
d'un tel dispositif relativement aux normes anti-rebond définies
par la norme ANSI B175.1 - 2000. _ o
Poignée avant, congue pour réduire le risque de contact entr
la chaine et votre main, si celle-ci ripe de la poignée avant.
La position des poignées avant ef arriére, deflnlfa en fonction
de la distance séparant 'une de 'autre et de I'alignement ges
deux poignées. L'écartement et I'alignement des (;lell.l?( poign e?
proposés par cette conception aident & maintenir | e_qu1|1bre rI:a
la résistance nécessaires pour contrdler la fotatton de la
machine en cas de rebond ramenant violemment la
trongonneuse vers {'opérateut.

Frein de chaine

vt

Les freins de chaine sont congus pour stopper rapldement la
rotation de la chaine. Lorsque le levier de frein de ghau:je 4
protecteur de main est poussé vers le guide, la chaine Ols
s'arréter immédiatement. Un frein de chaine ne permet pa
d'empécher le rebond. . .

La Pgsition Fonctionnement. (A) ot Position Frein (B) sont
illustrées sur la Fig.19, . ) .

Le frein de chaine doit étre nettoyé et testé quotldlgannemef&’;
Procédez au nettoyage du frein de chaine conjormement,gez
instructions de la section Entretien-Frein de chaihe et proce

]

au test conformement aux instructions dg la gection
Fonctionnement-Fonctionnement du frein de chaine, ]

L T

T o R ) T YL e e s

A

AVERTISSEMENT : Méme s'il est entretenu correctement, le fonctionnement correct du frein
de chaine sur le terrain ne peut étre garanti.

A

AVERTISSEMENT : EN AUCUN CAS, NOuUs NE GARANTISSONS, :ET VOUS NE DEVEZ
CONSIDERER, QUE LE FREIN DE CHAINE VOUS PROTEGERA EN CAS DE REBOND. NE
VOUS FIEZ PAS EXCLUSIVEMENT AUX DISPOSITIFS EQUIPANT VOTRE MACHINE. IL VOUS

INCOMBE D'UTILISER LA MACHINE CORRECTEMENT ET AVEC PRECAUTION AFIN
D'EVITER TOUT RISQUE DE REBOND., :

Guide-chaine et chaine a réduction de 'effet rebond

Equipements recommandés, les guide-chaine et chaines & réduction de 'effet rebond réduisent le risque et
l'importance du rebond. Votre ronconneuse est équipée en série de ces dispositifs. Toute réparation du frein
de chaine doit &tre exclusivement réalisée par un réparateur agréé. Rapportez votre machine sur le lieu d'achat
ou chez le réparateur agréé Ie plus proche.

A

AVERTISSEMENT : L'angle de rebond calculé (CKA) indiqué sur votre trongonneuse ainsi
que dans le tableau d'angles de rebond calculés ci-dessous correspond a l'angle de rebond
de l'ensemble guide-chaine et chaine testé conformément aux normes édictées par la CSA
{Agence de normalisation canadienne) et les normes ANSI. Lors de I'achat d'un guide-chaine
et d'une chaine de remplacement, les valeurs inférieures d'angles de rebond calculés
indiquées ci-dessous doivent étre préférées. En effet, les valeurs plus faibles d'angles de
rebond calculé correspondent 4 des angles plus sirs pour l'utilisateur, et les vaieurs plus
¢élevées indiquent un angle plus important et des forces de rebond plus importantes. Les
angles calculés indiqués représentent I'énergie totale et 'angle associé sans actionnement
du frein de chaine en cas de rebond. L'angle activé correspond a la durée d'arrét de la chaine
parrapport a I'angle d'activation du frein de chaine et de I'angle résuttant de la trengonneuse.
Dans tous les cas, les valeurs les plus faibles d'angle de rebond calculé correspondent a un
environnement de travail plus sor pour I'opérateur. Les combinaisons sulvantes de guide-
chaine et de chaines utifisées sur les trongconneuses indiquées dans le présent manuel sont
conformes aux normes ANSI B175.1. L'utilisation de combinaisons guide-chaine/chaines
autres que celles indiquées n'est pas recommandée et peut ne pas étre conforme aux
normes en matiéres d'angie de rebond calculé,

A

AVERTISSEMENT : N'équipez pas vote trongonneuse Efco d'un guide-chaine arqué.
Le risque de rebond est accril avec l'utilisation d'un guide-chaine arqué du fait de
Faugmentation de la zone de contact de rebond.

Combinaisons guide-chaine/chaines recommandées

CKA
. Longueur Oregon Pas Quantité Maillon| Oregon .
Modéle Guide-chaine | ref. Guide-chaine | Chaine Jonction ref. Chaine sané:ar;:: de
MT 3500 14" 140RCEAD41 378" x 050" 52 N P-52E MAX 45°
MT 3500 16” 160RCEA041 3/a" x 050" 57 9t P-57E MAX 45°
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la norme ANSI B 175.1 — 2000 n'aient aucune relation avec les angles de rotation de rebond
effectifs obtenus en situations réelles de tronconnage.

En outre, les dispositifs congus pour réduire les blessures liées au phénoméne de rebond
peuvent perdre en efficacité lorsque leur état ne correspond plus a leur état initial,
particulizrement si feur entretien n'a pas été correctement effectué.

La conformité a la section 5.11 de la norme ANSI B 175.1 — 2000 ne signifie pas obligatoirement
que dans les conditions réelles de rebond, le guide et la chaine tourneront de 45°.

Q AVERTISSEMENT: Il est possible que les angles calculés par ordinateur de la section 5.11 de

Mesures de précaution pour réduire les risques liés aux vibrations

« Tenez toujours la chaine affiitée et effectuez correctement |'entretien de [a trongonneuse, notamment le

Précaution d'entretien

La trongonneuse est équipée d'un systéme anti-vibrations (AV) ; ne le modifiez jamais.
Portez des gants et tenez vos mains au chaud.

systéme AV. Une chaine émoussée rallonge le temps de coupe, et le fait d'introduire une chafne
émoussée dans une bille de bois augmente les vibrations transmises directement aux mains.

Maintenez fermement la trongonneuse sans pour cela "écraser" les polgnées en continu; faites de
fréquentes pauses. Toutes les mesures de précautions citées ci-dessus ne garantissent pas que vous
ne souffrirez pas du syndrome des doigts morts ou canal carpien. Par conséquent, il est fortement
recommandé aux utilisateurs réguliers de surveiller I'dtat de leurs mains et de leurs doigts. En cas
d'apparition de I'un des symptomes précédemment cités, consultez immédiatement un médecin. ;

A S

AVERTISSEMENT: n'utiliséz jamais une trongonneuse endommagée, mal réglée, ou ma¥/
partiellement montée, -

Vérifier que la chaine s'arréte forsque vous relachez la gichette des gaz. Si la chaine se déplace au
régime de ralenti, il est peut-étre nécessaire de procéder au réglage du carburateur ; Voir la section
Fonctionnement-Réglage du carburateur. Sila chaine se déplace toujours aprées réglage du catburateur,
contactez un réparateur agréé pour effectuer les réglages et n'utifisez plus la machine tant que la
réparation n'a pas été effectuée.

AVERTISSEMENT : Hormis les instructions d'entretien fournies par le Manuel de l'opérateur,
toutes les autres procédures d'entretien de la tronconneuse doivent étre effectuées par un
personne! de maintenance qualifié. (En cas d'utilisation d'outils non appropriés pour le
démontage du volant-moteur ou de 'embrayage, ou pour le maintien du volant-moteur en
vue du démontage de I'embrayage, le volant-moteur peut subir des dégéats structurels a
I'origine de son éclatement pouvant causer de graves blessures).

« Tenez vos mains au sec, propres et exemptes d'huile ou de carburant.

Ne modifiez en aucune facon les caractéristiques de votre trongonneuse.

AVERTISSEMENT: Utilisez exclusivement des accessoires et des pidéces de rechange
préconiseés.

¢ N'utilisez jamais le carburant pour le netioyage.

Ne touchez jamais la chaine ou n'effectusz jamais |'entretien lorsque fe moteur tourne,

Entreposez la trongonneuse dans un endroit sec et non directement sur le sol, avec le couvre-chaine
monté et las réservoirs vides,

Si votre trongonneuse n'est plus utilisable, meftez-la au rebut de fagon appropriée en respectant
I'environnement, en la retournant notamment a votre distributeur qui se chargera de sa mise au rebut
dans le respect de la réglementation,

Remplacez immédiatement tout dispositif de sécurité endommagé ou cassé.

AVERTISSEMENT : le silencieux ainsi que d'autres piéces du moteur (notamment les ailettes

A du eylindre, la bougie d'allumage) atteignent des températures trés élevées en fonctionnement
et aprés arrét de la machine. Afin de réduire les risques de briilure, ne touchez pas le
silencieux ou les autres pigces lorsqu'elles sont encore chaudes.

Montage du guide-chaine et de la chaine

de la chaine lorsque vous utilisez la trongonneuse.
Ne touchez ou ne réglez jamais la chaine lorsque le
moteur tourne. La chaine est extrémement affitée;
portez en permanence des gants de protection
lorsque vous effectuez I'entretien de la chaine.

2 AVERTISSEMENT: Contrdlez fréquemment la tension

1. Vérifiez que le frein de chaine n'est pas appligué en tirant le
levier de frein de chaine / protecteur de main vers la poignée
avant comme indiqué dans la Fig. 20. Voir les sections
Sécurité-Frein de chaine et Fonctionnement-Frein de chaine
pour de plus amples informations. '

2. Retirez les deux (2) écrous de guide-chaine (A, Fig. 21) et le
couvercle d'embrayage (B).

3. Retirez et jetez l'entretoise de transport en plastique
(G, Fig. 22} montée sur les goujons du guide-chaine en lieu
et place du guide pour le transport.

4. Réglez la goupille de tension de chaine {D) & fond vers la
bande de frein en tournant la vis de tension de chaine {E} dans
le sens inverse des aiguilles d'une montre comme Indigué
dans l'insert de la Fig. 22. .

5. Le guide-chaine {F) st équipé d'une fente dans laquelle se
montent les goujons pour guide-chaine (G). !l est également
équipé de deux orifices pour la goupille de tension de chaihe
{H) et de deux orifices de graissage, un de chaque c6té. Lo
guide-chaine est réversible et 'un ou l'autre orifice pour
goupille de tenslan de chaine peut étre utilisé indifféremment.

6. Monter le guide-chaine (F) sur les goujons {G) comme indiqué
dans fa Fig. 22.

7. Insérer le guide-chaine (F) dans la boucle de chaine (H)
comme indiqué dans la Fig. 23. Les gouges sur la partie
supérieure du guide-chalne doivent é&tre otlentées vers
l'extrémité avant du guide, dans le sens de rotation de la
chaine. Voir I'insert (M) de la Fig. 24.

8. Passer la chafne (H) sur le pignon a flasques (1) puis dans la
rainure du guide-chaine,

' MISE EN GARDE: Le pignon a flasques, le tambour
d'embrayage, le guide-chaine et la chaine peuvent
étre sérieusement endommagés sir la chaine n'est

pas correctemnent insérée dans le pignon a flasques.

9. Remontez le couvercle d'embrayage (B). Tournez la vis de
tension de chaine {E) dans le sens des aiguilles d'une montre
(comme indiqué dans la Fig. 25, page 50} jusqu'a ce que la
goupille de tension de chaine (D) se loge dans l'orifice de
goupille de tension de chaine (H). Montez les deux écrous de
guide-chaine (A). Serrez-les & la main. Le gulde-chaine doit
pouvair se déplacer librement pour le réglage de la tension.

MISE EN GARDE: La trongonneuse subira de graves
A dégéats lors du remontage du couvercle d'embrayage si

la goupille de tension de chaine n'est pas correctement

logée dans l'orifice de goupille de tension de chaine.

REMARQUE: Si le couvercle d'embrayage ne s'insére pas
tibrement, vérifiez que le frein de chaine n'est pas appliqué.

Pour désengager le frein de chaine alors que le couvercie -

d'embrayage est déposé, saisissez le couvercle d'embrayage
comme indiqué dans la Fig. 20 et tirez le levier de frein de
chaine / protecteur de main vers l'arriére.

rr.N




10. Eiiminez tout jeu au niveau de la chaine en tournant la vis de
tension de chaine (E) dans le sens des aiguilles d'une montre,
en vérifiant que 1a chaine est bien logée dang !a_ ralnure du
guide~chaine lors du réglage de la tension A(Vou' Fig. 25)

11. Soulevez la partle supérieure du guit;ie—cha!’ng pour venﬂgr le
jeu (Voir Fig. 26). Relachez la partie superieure cliu guade_-
chaine et tourner la vis de tension de chaine (E) d'un demi-
tour dans le sens des alguiiles d'une montre. Répétez cotte
procédure jusqu'a suppression de tout jeu. )

12. Maintenez I'extrémité du guide-chaine et serrez les écrous de
guide comme indique dans la Fig. 27. o

13. La chaine est tendue correctemnent Iorsqqe la partie lnfeﬂeure
du guide-chaine ne présent aucun jeu; ‘Ia chat-ne est
relativement serrée mais peut &tre fournee a la main sans
contrainte (Voir Fig. 28). Vérifiez que le frein de chaine n'est
pas appliqué.

REMARQUE: Si la chaine est montée trop setrée, elle. ne
pourra tourner. Desserrez légérement les écrous de‘gmde-
chaine et tournez 1a vis de réglage d'un quart de tolur da_ns.le
sens inverse des aiguilles d'une montre. Soulevez I'extrémité
du guide-chaine et resserrez les écrous.

2
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de la chaine lorsque vous utilisez la tronconneuse,
Ne touchez ou ne réglez jamais fa chaine Iorsquelie
moteur tourne. La chaine est extrémement _affﬁtee;
portez en permanence des gants de protec:aon
lorsque vous effectuez 'entretien de la chaine.

c AVERTISSEMENT: Gontrélez fréquemment la tension

AVERTISSEMENT: La chaine de rechange doit
A posséder des caractéristiques de r.ebond identiques,
voire inférieures 2 la chaine d'origine.

AVERTISSEMENT: Si la trongonneuse esf utiisée
A avec une chaine détendue, celle-ci peut échapper

du guide-chaine et entrainer de graves blessures.

AVERTISSEMENT: Ne démarrez jal_nais ia
A trongonneuse alors que le couvercle de pignon est

desserré.

Tension de la chaine

AVERTISSEMENT: Ne touchez ou ne réglez jamais la
chaine alors que le moteur tourne. La chaine est
extrémement aff(itée ; portez en permanence des

gants de protection lorsque vous effectuez {'entretien
de la chaine.

1. Coupez le moteur avant de procéder au réglage de la
tension de chaine. Dassarrez légérement les écrous de
guide-chaine, tournez la vis de tension de chaine dans le
sens des aiguilles d'une montre pour tendre fa chainae. Voir
la section Montage-Montage du guide-chaine et de la chaine.
Resserrez les écrous de guide-chaine. Une chaine & froid est
tenidue correctement lorsque la partie inférieure du guide-
chalne ne présent aucun jeu; la chaine est relativement serrée
mais peut &tre tournde 4 la main sans contrainte.
Reportez-vous au paragraphe 3 pour ce qui cohcerne une
chaine chaude.

2. La chaine doit &tre tendue lorsque les méplats (A) sur les
tenons des maillons-guides sortent de la rainure du guide-
chaine. Voir Fig. 29.

3. En fonctionnement normal, la température de la chaine
augmente. Les tenons des maillons-guides d'une chaine
tendue correctement doivent dépasser d'environ 1,25 mim de
la rainure du guide-chaine. Voir Fig. 30. Afin de déterminer la
tension correcte d'une chaine chaudse, il est possible d'utiliser
I'extrémité d'une ¢lé mixte (Fig- 31} comme indicateur.

MISE EN GARDE: Une chaine .tendue alors qu'elie

A est chaude peut étre trop serrée lorsqu'elle refroidit.
Contrélez la "tension a froid" avant une utilisation
ultérieure. ;

MISE EN GARDE: Une chaine neuve doit étre
retendue plus fréquemment qu'une chaine déja
utilisée a plusieurs reprises.

" Rodage de la chaine

Les chaines neuves ont tendance a s'étirer ei doivent étre
tendues fréquemment. Soulevez la chaine hors de ia rainure du
guide-chaine et lubrifiez la rainure (Voir Fig. 32). Placez la
trongonneuse sur un morceau de carton ou de contreplagué.
Démarrez la trongonneuse (Voir la section Fonctionnement-
Démarrage du moteur} et laissez-le tourner & régime modéré
pendant une (1) minute environ. Coupez le moteur. Contrélez le
bon fonctionnement de la pompe a huile. Le morceau de carton
doit recueillir I'excés d'huile de la chaine en rotatlon si la pompe
a huile fonctionne correctement (Voir Fig. 33). Réglez la tension
de chaine {(Voir la section Fonctionnement-Tension de chaine).
Redémarrez la trongonneuse et effectuez quelques coupes sur
un rondin de fagon a chauffer la chaine. Coupez le moteur st

réglez & nouveau la chaine. Répétez cette procédure jusqu'a ce

que la chaine conserve un réglage de tension & chaud cotrect,
comme indiqué dans la Fig. 30 de la section Fonctionnement-
Tension de la chafne. Ne touchez jamais le sol avec la chaine.




T A P P

TSR S

¥
i
el
X

H

Crampon de débitage

t équipde
Q MENT: Votre trongonneuse est
ﬁ}t’;inc;lasgﬁon deﬂdébitag? (?fniglg%e i?tee?ll;? aryilrl‘aec:_ndgg
débitage est extrémement a t pout entrainer des
. Soyez exirémement vigilant lorsg
ﬂ?:rsvlg;*leesz a pryoximité du crampon de débitage,

i - ité de Ia
i entraine une non-conformité d
g‘fﬂtgﬁﬁeuse avec la norme SAE J335 gu)si gtu’e
d'au%res normes. Voir la section Sécurité-
Réglementations nationales et locales.

c AVERTISSEMENT: Le démontage du crampon de

Alimentation en carburant (Interdiction de fumer)) (Fig. 37)

4 i &lange
. ipé d'un moteur deux temps et nécessite unmea
géZfSé’.ﬁ'?ifSﬁé‘fet d'huite pour mOte.‘i”S doux tir{éﬁf'diﬁcﬁenfgg
: d'essence sans plomb et d'huile pour mote
gnerlgnl?ne conteneur propre et adapté pour |'essence (F:Egé‘?S)(':ERTIFlE
cexlmBURANT- REGOMMANDEE)ECEIEAQ(SDEEIL&E SANS PLOMB
B e EONCTIONNER AVEC DE
e A Rieyis ESENTANT UN_INDICE
GE AUTOMOBILE PRES .
g%%F%ArEIJES gE 89 (R + M] / 2) OU SUPERIEUR (Fig. r?]%)r'mément
Mélangez 'huite pour moteur deuix temps a |'essence hplioatdfatiivg.
au?c ingtructions fournies sur I'étiquette. Il est wvem%[nmreg car cette
d'utiliser 2% (1:50) d’huile Efco pour moteurs eleui;9 frs %féo S o
huile est spécialement formulée pour tous les mo o7 o onburam
téjmps 3 refrOEdisser%?nt ol Egns!%%sugrggr?ﬁ:a%nn%ﬁthgé ?:as d'utilisation
incficué tableau ci-de : , ;
‘c?g llgﬁjieasgggsplgu? moteuis deux temps ou dune it:JtErg Bl)lll% m%’ﬁh‘é’
de haute qualité équivalente (JASO FD ou ISO e o heonnies
u’? lisée présente des spécifications NON équivalentes 20/ {:25). !
|ai|lgsmpc?mon du mélange huile / carburant doit &tre de 4% (1:23).

: N PAS D'HUILE POUR
MISE EN GARDE: N'UTILISEZ

AUTOMOBILE OU D'HUILE POUR MOTEUR DEUX
TEMPS DE HORS-BORD.

MISE EN GARDE: N'utilisez jamais de'carburant It;l}c;l;}
A le taux d'alcool est supérieur 4 10 % ; I'essence-a

jusqu'a 10 % ou le carburant E10 sont acceptables.

lors de I'utilisation d'essence oxygénee.

ircui i i urant
humide et contaminer le circuit d'alimentation de carb s
réservolr inclus.

i scessaire |
Une bonne pratique de la gestion des carburants est neces

i i 'gau i
L'essence oxygénée avec de ['alcool retire facnemzr;tn sI le'alr .
forsqu'elle est présente; cette eau peut se condenser

RDE: . .
foagyef A\ros achats de carburant avongtgn
consommation; n'en achetez pas pius que

consommerez en un ou deux mois; conteneur
- Entreposez l'essence dans utnf e
hermétique et dans un endroit se et frais.

formation de tampon de vapeur.

& : ant 3
stabilisateur de carburant et peut étre conservée pend

ili : éne de
L 'utiisation d'essence oxygénée peut faciliter le phénomen ‘_.

jent un:
REMARQUE: L'huile pour moteurs deux temps contient Un.

Z
: P t que vous pourre

; MELANGEZ PAS plus dle carbur‘an“ ; : e
j:r?rti.iliiigr sur une pétiode de 30 jours. L'utilisation d'unse 5

b
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are est,
‘deux temps contenant un stabilisateur de carburant €54

recommancdée. i

Mélange de carburant

Huile pour moteurs deux temps (25:1) 4 %

Essence Huile
TGaillon(US) ....................... 5.2 oz,
Thiter. ... 40 ¢c (40 mi)

Haute qualité huile pour moteurs deux temps {50:1) 29,
Essence

Huile
TGallonUs) ...................... 2.6 oz,
Thter.........oo 20 ¢c (20 ml)

Remplissage du réservoir (Fig. 39)

AVERTISSEMENT: Respectez les mesures de
A sécurité pour [a manipuiation du carburant, Coupez
toujours le moteur avant d'approvisionner la machine
en carburant. Ne faites jamais I'appoint de carburant
alors que le moteur tourne ou s'il est encore chaud,
Déplacez-vous & au moins 3 métres (10 pieds) de Ia
Zone de remplissage avant de démarrer le moteur
{Fig. 38). NE FUMEZ PAS !

1. Nettoyez la surface autour du bouchon de carburant afin
d'éviter toute contamination.

2. Dévissez lentement la bouchon de carburant, ]

3. Versez le mélange de carburant dans le réservoir avec
précaution. Evitez de renverser du carburant.

4. Avant de remonter le bouchon de carburant, nettoyez et

inspectez le joint d'étanchéité.

5. Remontez et serrez imrmédiatement le bouchon de carburant,

Essuyez tout déversement de carburant, C

REMARQUE: Lors de sa premiére utilisation, un moteur émet

une certaine quantité de fumée, Cela est normal.

AVERTISSEMENT: Contrélez la présence éventuelle
de fuites de carburant, et rectifiez le cas échéant.
Contactez un réparateur agréé si nécessaire.

Durant l'utilisation de Ja trongonneuse un extincteur devrait &tre
disponible.

Systéme de lubrification de la chaine (Fig. 40) |

Le guide-chaine et Ia chaine doivent 8tre lubrifiés en permanence.
Cette lubrification s'effectye par le biais d'un dispositif de
graissage automatique lorsque le réservoir d'huile est plsin. Un
manque d'huile endommagera tras rapidement le guide et ja
chaine. Une trop faible quantité d'huile entraine une surchauffe
matérialisée par un échappement de fumée ay niveau de la
chaine et/ou une décoloration dy guide-chaine. Par temps tras
frold, I'huile a tendance a s'épaissir, ce qui rend nécessaire
l'utilisation d'une petite proportion {5 & 10 %) de carburant diesef
ou de kéroséne pour diluer I'huile du guide et-de la chaine. L'huile
de guide et de chaine doit &tre non-agglomérante de fagon & ce
que le circuit d'huile puisse pPomper une quantité suffisante
d'huile pour garantir une lubrification adéquate,

MISE EN GARDE: N'utilisez jamais d'huile usagée |
Utilisez toujours un lubrifiant biodégradable
spécifique pour guide-chaine et chaine, qui respecte

davantage I'environnement et protége les piéces de
fa trongonneuse. i




: : ili d'huiles sales
VERTISSEMENT: N'utilisez pas 1 .
A J|:|:sr:|§.;é<=3s ou contaminées. Cela pourraitendommager

la pompe 3 huile, le guide ou la chaine.

essais médicaux ont démontré qu'un goqtat_:t_repété
avec de l'huile usagée peut é&ire a l'origine de
cancers de la peau.

e AVERTISSEMENT: N'utilisez pas d'huile usagée! Des

i ‘huile & lein de carburant. Lg
ites le plein d'huile a chaque p rant. |
" ’[::rao]r:gonneu?se consomme approximativement un plein d'huile
lein de carburant. _ N
2 Egr]fompe a huile automatique est une Qompe volumetr;)que
'actionnée par pignons entrainés par |en§emble tambour
d'embrayage. La pompe ne fournit aucun graissage lorsque le

moteur est au ralenti,

Préparation a la coupe

. ianées.
Prise correcte des poignées. )
Reportez-vous 2 la section Sécurité pour ce qui concerne

d'équipement de sécurité approprié.
1, Portez des gants antidérapants pour une adhérence et une
protection optimales. ,

AVERTISSEMENT: Tenez fermement_ la t'rongon:lgusle

A a deux mains. Tenez toujou[s la poignée avan te a;
MAIN GAUCHE et la poignee_ arriére (accelell‘:z_i e::;
de ta MAIN DROITE, comme indiqué dans la [:g,. di.;
de telle fagon a placer votre corps sur F:] gauc 'eies
plan de rotation de la chaine. Ne croisez !anilals Jes
mains, ou n‘adoptez aucune position qui p:}ce -
votre corps ou vos bras dans l_e plan de rota Iotnaux
la chaine. Ces directives s'appliquent égalemen

e e
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gauchers.

2. Gardez une bonne prise en main (B, Fig. 42) dg la ma?t;:’nlz

- lorsque le moteur tourne. Les doigts dowe_nt venir epsc:rdans

polgnée et le pouce s'enrouler sous la posgnté?é pﬁl Sesm gone

iti i lacher prise es

cette position que le risque de orusaue

t de rebond ou par une b .

{(notamment par un effe 1 e

i te position de la ]

réaction de la trongonnsuse). Tou F n na

placerait les doigts et le pouce du méme cpte de la j)mggela
(C) est dangerause dans la mesure oll un léger a-coup

trongonneuse peut entrainer une perte de contrdle..

Méthode de coupe de base

Exercez-vous sur quelques rondins de faible diamétre en utilisant
la technique suivante afin de vous “familiariser” avec la prise en
main de votre trongonneuse avant de débuter des travaux de

coupe plus conséquents.

1. Adoptez la position appropriée face 4 la biile de bois avec Ia
trongonneuse tournant au ralenti,

2. Accélérez jusqu'au régime moteur maximal en appuyant sur la

gachette des gaz avant d’enforicer [a chaine dans la bille.de
bois.

3. Commencez la coupe en plaguant la trongonneuse contre Ia .

hille de bois.

4. Maintenez le régime moteur maximal pendant toute fa durée

de la coupe.

5. Laissez la chaine agir; n'exercez qu'une faible pression vers le

bas. Le fait de forcer Ia coupe peut endommager le guide, la
chaine ou le moteur. '

6. Relacher la gachette des gaz dés que la coupe est terminés,

et laissez tourner le moteur au ralenti. Le guide, la chaine ou
le moteur peuvent subir une usure inutile voire des dégits
si vaus faites tourner le moteur 2 plein régime sans aucune
charge de coupe. : ‘

7. N'appliquez aucun pression sur Ia tronconneuse en fin de

coupe.

Précautions refatives 2 la zone de travail

AVERTISSEMENT: Ne coupez que du bois ou des
matériaux dérivés du bois. Ne coupez ni métaux, ni
plastiques, ni pidces de macgonnerie ou tout autre
matériau qui ne serait pas dérivé du bois.

Position Fonctionnement

¢
fs®

o Position
¥ Frein

46A

Ne faissez jamais un enfant utiliser la trongonnéuse. Toute
autre personne susceptible d'utiliser Ia trongonneuse doit avoir

Fi

préalablement Iu le présent Manuel de I'operateur ou avoir pris

connaissance des instructions appropriées a une utilisation
correcte et en toute sécurité de cette trongonneuse.
Maintenez toute personne - assistant, entourage, enfants ot
animaux - & une distance de sécuritd de la zone de coupe
(Fig. 44). Pour les opérations d'abattage, la distance de
sécurité doit étre au moins deux fois supérieure & la hauteur
des plus grands arbres situgs dans Ia zone d'abattage. Pour
les opérations de débitage, maintenez une distance d'au
moins 10 m (35 pieds) entre les travailleurs, -
Gardez en permanence les deux pieds sur une assise stable
de fagon & éviter toute perte d'équitibre.

Ne coupez pas en dessus dans la hauteur de poittine, car il est
toujours plus difficile de contréler une trongonneuse placée en
hauteur en cas de rebond.

N'abattez aucun arbre & nroximitd de Barmac Alamdrien e oo f
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capacité d'entendre les signaux sonores d'avertissement en

cas de danger (tels que cris, alarmes et avertissements, etc.),

» Soyez exirémement vigilant lorsque vous travailiez en pente

ol sur des surfaces frréguliéres.

s Durant Putilisation de la trongonneuse un extincteur devrait

étre disponible.

Démarrage du moteur

plan de rotation de la chaine. Ne vous tenez jamais
les deux jambes écartées de part et d'autre de Ia
tronconneuse ou de la chaine, ou ne vous penchez
jamais au-deld du plan de rotation de la chaine. Le
frein de chaine doit étre appliqué au démarrage de
la trongonneuse. ‘

: AVERTISSEMENT: Placez votre corps a gauche dy

= Posgez la trongonneuse sur un sol de niveau et vérifiez qu’aucun
objet ou obstacle n'est en contact immédiat avec le guide ou
la chaine. Saisissez fermement la poignée avant de la main
gauche et posez votre pied droit sur la base de la poignée

arriére; voir Fig. 45, Pag. 55.

» Enclenchez le frein de chaine en poussant le levier de frein de
chaine / protecteur de main vers I'avant (en direction du guide-
chaine) en position de freinage, comme indiqué dans la Fig. 46A,
pag. 55. Voir les sections Securité-Frein de chaine et
Fonctionnement-Frein de chaine pour de plus amples

informations.

* Actionnez lentement la poire d'amargage 6 fois {A, Fig. 46B,

pag. 55) - (1, Fig. 46C).

* Pousser le levier du starter (C, Fig. 47} - {2, Fig. 46C} a fond

vers le bas (1).

o Tirer plusieurs fois sur la corde de démarrage (3, Fig. 46D)
jusgqu’a obtenir la premiére explosion {pas plus de cing (5)
tractions sur le lanceur). 1l est possible qu'une machine
neuve nécessite des tentatives de lancement

supplémentaires.

s Amener te levier du starter {C, Fig. 48} - (4, Fig. 46D) sur la

position intermédiaire (2).
» Procéder au démarrage en tirant sur la corde (5, Fig. 46D).

s Une fois le moteur démarré, désactiver le frein de la chaine et
attendre quelques secondes. Placez le levier de frein de
chaine/ protecteur de main dans la position de fonctionnement,
comme indiqué dans la Fig. 46A. Voir les sections Sécurité-
Frein de chaine et Fonctionnement-Frein de chaine pour de

plus amples informations.

¢ Actionner le levier de I'accélérateur (B, Fig. 49) pour débloguer.

le dispositif de semi-accélération automatique.

¢ Lorsque vous tirez sur le lanceur, n'utilisez pas toute 1a
longueur de la corde au risque de !a briser. Ne laissez pas le
tanceur claquer sans |'accompagner au retour. Maintenez la

poignée et laissez la corde s’enrouler lentement.

AVERTISSEMENT: Ne procédez pas a la coupe alors
qgue le levier d'étrangleur/ralenti accéléré est en
position d'étranglement maximal (FULL CHOKE).
N'utilisez pas votre tronconneuse alors que le
blocage d'accélérateur appliqué. Le fait de travailler
avec le blocage d'accélérateur de démarrage engagé
nepermetpaséI‘utilisateurdecontréiercorrectement
Ieh régime de la frongonneuse ou la vitesse de la
chaine.

REMARQUE - DEMARRAGE D'UN MOTEUR CHAUD:

Suivez les instructions pour le démarrage mais n'utilisez pas
la position d'étranglement maximal pour redémarrer un
moteur. Pour régler passer la machine au ralenti accélére
pour le démarrage d'un moteur chaud, tirez complétement le
levier d'étrangleur et ramenez-le en position initiale de

fonctionnement.

I'altitude peuvent affecter la carburation. Tenez les
tierces personnes a distance de la trongonneuse

c AVERTISSEMENT: Les conditions climatiques et

lors du réglage du carburateur.

trongonneuse lorsque le guide-chaine est engagé
dans une entaille de coupe ou un trait d'abattage.

Q AVEETISSEMENT: Ne tentez jamais de démarrer votre

marche sila barre, la chaine et le carter d'embrayage
{frein chaine) ne sont pas montés - l'embrayage
pourrait se détendre ce qui pourraitmettre i'opérateur
en danger (risque de blessures).

c ATTENTION - Ne jamais metire la trongonneuse en

Systeme antigivre

Avec une température inférieure a 0°C, placer le curseur
(A, Fig.49A) sur la position hiver. De cette fagon, I'air froid tout
comme P'air chaud provenant du cylindre sont aspirés. i n'y a
donc pas de formation de glace a l'intérieur du carburateur.
Avec une température supérieure a4 +10°C, remettre le -
curseur (A, Fig.49B) en position été. Dans le cas contraire, le
moteur pourrait présenter des dysfonctionnements dus a
une surchauffe. ’

Rodage du moteur

Le moteur atteint sa puissance maximale aprés 5 4 8 heures de
fonctionnement. :

Au cours de catte période de rodage, ne laissez pas tourner fa machine

"4 vide & plein régime de fagon & éviter toute contrainte inutile.

-MISE EN GARDE ! - Au cours de la période de rodage,

ne modifiez pas la carburation sous prétexie
d'obtenir une augmentation de la puissance; vous
risquez uniquement d'endommagder le moteur.

Démarrage difficile (ou démarrage d'un moteur noyé)

Vous pouvez noyer le moteur par une afimentation en carburant
frop importante si le moteur ne démarre pas aprés avolr actionné
10 fois le lanceur. Il est possible d'éliminer I'excés de carburant
d'uh moteur noyé en suivant ta procédure.de démarrage d'un
moteur chaud décrite ci-dessus. Vérifiez que ‘interrupteur de
marche/arrét est en position de marche (ON). Le démarrage peut
nécessiter un grand nombre d'actionnements du lanceur en
fonction de limportance du noyage du moteur. Si_vous ne

B

arvenez pas a démarrer le moteur, reportez-vous au TABLEAU
E DIAGNOSTIC DES PANNES (page 71).

Moteur noyé .
Si vous n'avez pas passé le levier d'étrangleur-en position de
démarrage a chaud assez rapidement aprés le début d'allumage
du moteur, Ja chambre de combustion est noyée.

Basculez l'interrupteur de marche/arrét sur la position STOR.
Dévissez les vis sur le capot {A, Fig. §0). :
Déposez le couvercle de filtre (B).

Insérez un outil adapté dans la coiffe de bougie {C, Fig. 51).
Faites lavier sur 1a coiffe de bougle et retirez-la.

Dévissez et séchez la bougie.

Ouvrez 'accélérateur & fond.

Actionnez le fanceur a plusieurs reprises de fagon 3 vider la
chambre de combustion.

Remontez la bougie et connectez la coiffe en l'enfongant
fermement — Remontez les autres pigces.

Basculer l'interrupteur de marche/arrét sur |, la position de
démarrage.

Passez le levier d'étrangleur sur la position de démarrage &
chaud -~ méme si le moteur est froid.

Démarrez & présent le moteur.




. Position
Frein

(B)

Arrét du moteur

Relachez lIa gachette des gaz (B, Fig. 52). et laissez le moteur
tourner au ralenti. Fteindre te moteur en amenant le levier du
starter (C) en fin de course vers le haut (3). Ne reposez pas la
frongonneuse tant due la chaine est encore en mouvement. Par
mesure de sécurité supplémentaire, engagez le frein de chaine
lorsque vous n'utilisez pas la trongonneuse.

Au cas ol la position “STOP” de l'interrupteur ne fonctionnerait
pas, coupez le moteur en tirant complétement le levier d'étrangleur
{I1) / Full Choke - étranglement maximal, voir Fig. 52).

MISE EN GARDE: La chaine se rétracte en
refroidissant. Si elle n'est pas détendue, elle peut

endommager le vilebrequin et les roulements.

Contréle avant utilisation

AVERTISSEMENT: LA CHAINE NE DOIT JAMAIS
A TOURNER LORSQUE LE MOTEUR EST AU REGIME
DE RALENTL Tournez la vis de réglage du ralenti “T”
dans le sens inverse des aiguilies d'une montre pour
réduire le régime de ralenti et arréter la rotation de
la chaine, ou contactez un réparateur agréé pour
procéder au régfage; n'utilisez pas la machine avant
que la réparation n‘ait été effectuée,
Le fait que la chaine tourne au régime de ralenti peut
étre a l'origine de graves blessures.

Fonctionnement du frein de chaine

Voir la section Sécurité-Frein de chaine avant utilisation.

La Position de fonctionnement (A, Fig. 53) et la Position de

freinage {B) du frein de chaine sont ilfustrées ci-dessous,

Il est recommandé de contrbler i'état du frein de chaine avant

chaque utilisation, comme suit; :

1. Démarrez le moteur et saisissez fermement les poignées avant
et arriére 4 deux mains.

2. Actionnez la géchette des gaz pour amener la trongonneuse &
plein régime. Avec la partie arriére de votre main gauche,
engagez le frein de chaine en poussant le levier de frein de
chaine / protecteur de main en direction du guide-chaine alors
que la chaine tourne rapidement; voir Fig. 54.

3. Le frein de chaine doit s'engager et arrdter la chaine
immédiatement; dans le cas contraire, portez votre contrdleur
chez un réparateur agréé et ne |'willsez pas tant que la
réparation n'est pas effectuée.

4. Replacez le frsin de chaine en position de fonctionnement en
saisissant levier de frein de chaine / protecteur de main cdteé
guide-chaine (cOté droit par rapport & la position de t'opérateur)
et en le ramenant vers la poignée avant jusqu'a ce qu'un déclic
soit émis. Voir Fig. 55.

AVERTISSEMENT: Si le frein de chaine n'arrét pas la
chaine immédiatement, portez la trongonnheuse chez
un réparateur agréé avant de |'utiliser.

AVERTISSEMENT: Un frein de chaine mal entretenu
peut augmenter la durée nécessaire pour arréter la
chaine aprés engagement, ou peut ne pas
s'engager.

Abattage

Conditions d'abattage dangereuses particuliéres

AVERTISSEMENT: Ne procédez pas a l'abattage par
grand vent ou par fortes précipitations.

AVERTISSEMENT: N'effectuez jamais & un trgvail de
coupe par faible visibilité ou par températures
extrémement élevées ou basses, ou par grandes gelées,

AVERTISSEMENT: Ne coupez pas les arbres donc le

A tronc est extrémement penché ou creux, ou dont
les branches sont pourries ou I'écorce se détache.
I n'est pas possible d'obtenir un égobelage et un
trait d'abattage corrects sur les arbres dont les
troncs sont extrémement penchés ou creux. Faites
plutdt abattre ces arbres par arrachage en utilisant
les équipements lourds appropriés.

AVERTISSEMENT: N'abattez pas d'arbres a proximité
de lignes électriques ou de constructions, Avisez
immaédiatement le fournisseur d'électricité en cas de
contact entre un arbre et la ligne de service public.

AVERTISSEMENT: Vérifiez la présence éventuelle de
branches mortes ou endommagées susceptibles de
chuter et de vous heurter au cours de I'abattage.

AVERTISSEMENT: Observez fréquemment la cime
de I'arbre lorsque vous effectuez le trait d'abattage
afin de vous assurer que l'arbre va chuter dans la
direction souhaitée, f

AVERTISSEMENT: Si I'arbre se met a chuter dans la
mauvaise direction, ou si la trongonneuse reste
coincée ou prise lors de la chute, ABANDONNEZ LA

> BB P

TRONCONNEUSE ET FUYEZ !

Eiaborez toujours votre plan de découpe & l'avance. '

Dégagez la zone de travail. Une zone dégagée est nécessaire

tout autour de I'arbre de fagon & ce que vous ayez une bonne

assise.

L'opérateur doit se tenir en amont de |'arbre étant donné que

celui-ci est susceptible de dévaler la pente en roulant ou en

lissant aprés abattage.

+ Etudiez attentivement les éléments naturels environnementaux
qui pourrait entrainer la chute de l'arbre dans une direction
particuliére, o

Recherchez toute trace de pourriture, Si le tronc est pourri, il peut

casser net et chuter en direction de I'opérateur.

Assurez-vous de disposer de l'espace nécessaire pour la chute

de I'arbre. Tenez toute autre personne ou objet & une distance de

deux fols la hauteur de I'arbre. Le bruit du moteur peut couvrir un
cri d'alerte. Retirez les obstacles, pierres, écorce décrochée,
clous, agrafes et fils métalliques. de i'arbre & I'endroit de la

coupe. o

1. Choisissez votre voie de retralte (ou vos voies de retraite si

I'une d'entre elle est bloquée). Dégagez la zone & proximite

immédiate de l'arbre et vérifiez qu'il n'y a aucun obstacle

entravant votre voie de retraite. Dégagez une voie de retraite
sGre (Fig. 56) A 45° par rapport & la figne de chute prévue

{Fig. 57).
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2. Prenez en compte la force et le sens du vent, l'angle
d'inclinalson et le point d'equilibre de l'arbre, ainsi que
Femplacement des grosses branches. Ces éléments agissent
sur le sens dans lequel 'arbre va tomber. Ne tentez pas
d'abatire un arbre sur une ligne différente de sa ligne de chute
naturelle.

3. Effectuez une entaille d'abattage (C, Fig. 58) d'une profondeur
d’un tiers du diameétre du tronc sur le flanc de l'arbre. Les
découpes pour former cette entaille doivent étre effectuées a
angle droit avec la ligne de chute de l'arbre. Cette entaille doit
étre nettoyée de facon & laisser une ligne droite. Afin d'éviter
que le poids du bols vienne coincer la trongonneuse, effectuez
toujours la coupe inférieure de P'entaille avant fa coupe
supérieure.

4, Le trait d'abattage s'effectue toujours de niveau et a
{'horizontale, & 5 cm (2 pouces) minimum au-dessus de
Fentailie d'abattage (D).

5. Ne coupez jamais jusqu'a |'entaille d'abattage. Laissez toujours
une bande de bois entre l'entallle et I trait d'abattage, de 5 cm
(2 pouces) environ ou d'une épaisseur correspondant & 1/10
du diamétre de I'arbre. Cette épaisseur est appelée "charniére®
(E} ou "pivot". Elle contrdle la chute de I'arbre et empéche le
glissement, la torsion ou i'échappement de |'arbre au niveau
de la souche.

6. Sur les arbres de gros diamétre, interrompez le trait d'abattage
(F, Fig. 59) avant qu'elfe ne soit assez profonde pour permettre
a l'arbre de chuter ou de s'appuyer sur la souche. Insérez
ensuite des coins en bois ou en plastique (G, Fig. 60} dans la
coupe de sorte qu'ils ne touchent pas la chaine. H est possible
d‘insérer les coins petit & petit pour aider 'arbre & basculer.

7. Lorsque l'arbre commence a chuter, coupez le moteur et
posez la trongonneuse immédiatement. Eloignez-vous par la
voie dégagée, tout en observant la scéne pour voir si quslgue
chose chute sur votre chemin.

AVERTISSEMENT: Ne prolongez jamais ['entaille
jusqu'au trait d'abattage. La charniére contrble la
chute de l'arbre; il s'agit de la section laissée entre
I'entaille et le trait d'abattage.

NE DEBITEZ PAS un arbre ayant chuté partisilement. :
Soyez extrémement vigilant avec les arbres ayant chuté
partiellement qui sont peut-&tre en équilibre précaire. Si un arbre
ne chute pas entiérement, posez la trongonneuse & distance et
ramenez I'arbre au sol a |'aide d'un treull 4 ¢able, d'un palan a
moufles ou d'un tracteur.

Contreforts

Un contrefort désighe une large racine émergeant au-dessus du
niveau du sol. Il est nécessaire d'éliminer les plus gros contreforts
avant l'abattage. Effectusz une coupe horizontale (A, Fig.61)
dans le contrefort, puis uhe coupe verticale (B). Retirez la section
ainsi débitée (C) de la zone de travail. Suivez ensuite les
directives de la section Fonctionnement-Abattage du présent
manuel aprés retrait des gros contrefoits.

Débitage

Le débitage consiste & couper un arbre abattu en rondins de
longueur désirée. :
+ Ne coupez qu'un seul rondin & la fois.

AVERTISSEMENT: Supportez les petits rondins sur
un chevalet de sciage ou sur un autre rondin lors du
débitage. Ne laissez personne tenir le rondin pendant
la coupe et ne maintenez jamais le rondin 3 Paide de
votre jambe ou de votre pied.

AVERTISSEMENT: Tenez la zone de coupe dégagée.
Vérifiez gqu'aucun objet ne peut venir au contact du
nez de guide et de ia chaine lors de I'opération de
débitage, au risque d'amplifier le phénoméne de
rebond (D, Fig. 62).

débitage, tenez-vous toujours en amont de facon a
ce que la section découpée du rondin ne puisse pas
rouler en votre direction.

\ ITIALE
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(G} COUPE FINALE [gg

AVERTISSEMENT: Si la trongonneuse se coince
dans un rondin, ne tentez pas de la retirer de force.
Ceci peut entrainer une perte de contréle voire des
blessures et/ou des dégéts au niveau de fa machine.
Arrétez ia trongonneuse, insérez un coin en bois ou
en plastique dans I'entaille de ¢oupe jusqu'a ce que
vous puissiez retirer la trongonneuse sans forcer
(E, Fig.63). Redémarrez la trongonneuse et réinsérez-
fa dans V'entaille avec précaution. Ne tentez pas de
redémarrer votre trongonneuse lorsque celle-ci est
coincée ou prise dans un rondin.

c AVERTISSEMENT: Au cours des opérations'de

AVERTISSEMENT : Ne vous tenez pas sur le rondin

A en cours de découpe. Celui-ci peut riper et entrainer
une perte d'assise et de contrdle. Ne coupez pas
une zone ol rondins, branches et racines sont
enchevétrés. Déplacez les rondins dans une zone
dégagée avant de les débiter en commengant par
les pieces apparentes et dégagées.

Débitage avec un coin d'abattage

Si le diamétre de la bille de bols permet d'insérer un coin de
débitage (E, Fig. 63) sans que celui~ci touche la chaine, il est
alors recommandé de I'utiliser afin de tenir |'entaille de coupe
ouverte et éviter le pincement. .

Rondins soumis a contraintes (Fig. 64-65)

Effectuez la premiére entaille de débitage (F) sur le premier tlers
du rondin et finissez les deux tiers restants {G) par le coté opposé.
Le rondin a tendance & se plier lors de fa coupe. Latrongonneuse
peut ainsi se colncer ou se prendre dans le rondin si la premiere
entaille de débitage excede le tiers du diametre du rondin.
Soyez particulirement vigilant pour les rondins soumis a
contrainte afin d'éviter de coincer le guide et la chaine. .

e
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Méthodes de coupes utilisées

Débitage par le haut (Fig. 66}

Commencez par ka face supérieure du rondin eh plagant la face
inférieure de la trongonneuse contre le rondin ; exercez une légére
pression vers le bas. :

Débitage par le bas {Fig. 67) ‘

Commencez par la face inférieure du rondin en placant la face
supérieure de la frongonneuse contre le rondin ; exercez une légére
pression vers le haut. La trongonneuse a tendance & revenir dans
votre direction lorsque vous effectuez une coupe par le bas.
Soyez préparé a cette réaction et maintenez la trongonneuse
fermement afin de garder le contrdle.

trongonneuse pour le débitage par le bas. Il n'est pas
possible de contrdler la trongonneuse dans une telle
position. Effectuez toujours la premiére entaille de
débitage sur le cdté du rondin en compression. Le
c6té du rondin en compression correspond 4 la zone

c AVERTISSEMENT: Ne retournez jamais Ia

oli se concentre la pression du poids du rondin.

Ebranchage et élagage

I'effet de rebond, Evitez que la chaine en mouvement
ne touche d'autres branches ou objets au niveau de
la pointe du guide-chatine lors des opérations

d'ébranchage ou d'élagage. Tout contact peut

c AVERTISSEMENT: Soyez vigilant et méfiez-vous de

entrainer de graves blessures.

+ Travaillez sans précipitation, en maintenant fermement et
correctement vos deux mains sur la trongonneuse. Gardez une
bonne assise et un bon équilibre (Fig. 68).

* Pour I'ébranchage, le tronc doit se trouver entre vous et la
chaine (A, Fig. 69). Procédez a ta coupe depuis le coté de
Farbre opposé a la branche que vous trongonnez.

* N'utilisez pas la frongonneuse sur une échelle ; cela est
extrémement dangereux {Fig. 68). l.aissez agir des
ptofessionnels dans de pareilles situations.

+ Ne coupez pas au-dessus dans la hauteur de poitrine, car il est
toujours plus difficile de contréler une trongonneuse placée en
hauteur en cas de rebond.

+ Méfiez-vous de l'effet de retour élastique. Prenez garde aux
branches pliées ou sous pression. Evitez d'étre heurté par la
branche ou la trongonneuse au moment oil la fension des
fibres du bois est relAchée.

* Maintenez la zone de travail dégagée. Evacuez fréquemment
les branches afin d'éviter de trébucher contre elles.

pour etfectuer I'ébranchage ou 'élagage. Ne vous
tenez pas sur une échelle, ou un rondin, ou dans
toute position susceptible de vous faire perdre

c AVERTISSEMENT : Ne grimpez jamais sur un arbre

I'équilibre et le contrdle de la trongonneuse.

Deuxiéme coupe

. CHARGE

Premiére
entaille jusqu’a
un tiers du
diamétre

Coupe Finale

Opération d'ébranchage (Fig. 70-71) ‘

* Procédez toujours a I'ébranchage aprés que I'arbre a été abattu.
C'est & cette condition que I'ébranchage peut é&fre effectué
correctement et en toute sécurité.

e Laissez les plus grosses branches sous Harbre abattu de telle

sorte qu'elles supporient I'arbre pendant votre travail.

* Commencez de la base vers la cime de I'arbre abatiu, en
coupant les rameaux et les branches maitresses. Coupez les
petits rameaux en une seule passe.

* Gardez le tronc entre vous et la chaine, Procédez 4 la coupe
depuis le coté de l'arbre opposé & la branche que vous
trongonnez, ‘ '

e Supprimez les branches de support les plus grosses en
employant la technique de coupe décrite dans la section
DEBITAGE SANS SUPPORT.

* Coupez toujours les rameaux et les petites branches en
suspens par le dessus, Une coupe par en dessous peut faire
chuter les branches st coincer la trongonneuse.

Opération d'élagage (Fig.72)

* Pour I'élagage, il est important de ne pas effectuez la coupe A
ras a proximité de la branche maftresse ou du tronc avant
d'avoir coupé une partie de la branche de fagon a réduire le
poids. Cela permet d'éviter d'arracher I'écorce au niveau du
membre principal.

* Coupez tout d'abord le premier tiers de la branche par le bas,
puis fe restant de la branche par le haut de fagon a faire
tomber la branche. ‘

= Vous pouvez a présent passer & la finition en procédant 2 la
coupe aras du membre principal soigneusement et proprement,
de telle sorte que I'écorce recouvrira la cicatrice. |

AVERTISSEMENT: Sile branche a élaguer se trouvent
au-dessus de la hauteur de poitrine, faites intervenir
un professionnel pour 'opération. ‘

"Fouets" _
Un "ouet" (ou perche) (B, Fig.73) désigne un rondin, uns
branche, une souche racinée ou un jeuns arbre pliée sous la
tension d'une autre bille de bois, de telle fagon que le membre en
tension a un effet de retour élastique si on coupe ou retire la biile
le maintenant. Sur un arbre abattu, une souche racinée a un gros
potentiel de retour élastique en position verticale lors du débitage
petmettant de séparer le rondin de la souche. Méflez-vous des
"fouets”. lls sont potentiellement dangereux. '

AVERTISSEMENT: Les "fouets" sont dangereux et
peuvent venir heurter I'opérateur, entrainant une
perte de contréle de ia trongonneuse. De graves

blessures, veire la mort, peuvent en découler.
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Tableau d'entretien 1 ; "
a _ Entretien de la chaine
' { Utilisez exclusivemnent une chaine & double limiteur d'épaisseur
s |g =] . % - gl 2 j et & rebond réduit sur cette trongonneuse. Cette chaine a coupe
gc|o58 Eg| Be| 8 | E88] B | rapide se caractéfise par une réduction de {'effet rebond
! i 'appliguent exclusivement aune] T35 | §2E B 2 £ S ; p
Veuillez noter quo los ntervalles emtraton BN rtervallas o conséquence sl votre | 5 51682 £o | 8% 8 gl g1 2 1 lorsqu'elle est entretenue correctement.
utifisation on _z?‘ng:lt:ii:; normale: ommemant plus lang dans des conditions de coupe | 21488 | 5wl eg| 25|28 5 i Pour obtenir une coupe rapide et en souplesse, it est nécessaire
:,r::;':.- :“0' ¥ - E J|B%g 85| S 5 123 3 [ d'entretenir correctement la chaine a limiteur d'épaisseur. Cette
c | chaine nécessite un affitage lorsque les copeaux de bols sont
T - - i Iverulents, lorsqu'il est nécessaire d'exercer une force
: — ctlon [fuites, craguelures ot riveau d'usure) X X petits ou pu A ) 3¢ I
Intégraiité de ta trongonneuse Inspection | sur la bille de bois pour enfoncer la chaine, ou lorsque Ja chaine
Nettoyage X coupe sur le cote. Prenez en compte les éléments suivants pour
: T I'entretien de votre chaine:
! Tevierd'étrangleur, | Contréle du fonctionnement bl X . . .
cﬁ?ﬁ%ﬁ?":ﬁmgﬁ:{tﬂ ﬁ'l,"é?fé’fé:des o 1. Un angle d'attaque frontale incorrecte de fa plaque latérale
| gachetie des gaz, gachelle © ges OB = . : .
E ir de chains Contréle du fonctionnement X X _ ; peut accroftre le risque d'un important effet de rebond.
Nettoyage et graissage X | o 2. Epaisseur du copeau (limiteur de profondeur) (A, Fig. 74): Trop
__ X ¥ ! importante, augmente le risque de rebond ; insuffisante, réduit
Contrale par le distributeur la capacité de coupe.
i T jveau d'usure) X 3. Si les gouges ont heurté des obijets durs tels que des clous ou
: - pr Inspection (iuites, craguelures et iveau X ! . OBIES O 4q
5 Réservoir de carura . X des pierres, ou si efles ont été élimées par de la boue ou du
. Nettoyag ____ : sable présent dans le bois, faites aff(iter la chaine par un
3 Heservoir dhuile inspection {fultes, craquelures et niveau d'usure) | X i service d'entretien agréé.
4 Nettoyaso ¥ i 4. Dans de rares circonstances, les tenons d'entrainement
" peuvent s'évaser, empéchant ia chaine de tourner librement.
i Filtre 4 carburant Inspection ) C CGoin coupant : Remplacez {a chaine si nécessaire.
i Netloyage, remplacement de la cartouche % | Tgusles Plaque  coun REMARQUE: Inspectez I'état et le niveau d'usure du pignon a
A fittrante i ‘supéricure Plaque iatéralo flasques lors du remplacement de la chaine. En cas de signes
L obmification de 1a chaine Controle de la sortie X X d'usure ou d'endommagements au niveau des zones Indiquées
: Ats, afiG Limiteur d i i i : |
Chaine Inspection [dégats, affitage et niveau d'usure) Trou de rivet pr':fo?l:euf : ?g;;’;&UFrngI%e faites remplacer le pignon & flasques par un a8
Contréle de la tension X X : ) ) '
Afittage {Contrdle de Pindicateur de profondeur) X X . Talon Pointe Affitage des gouges (Fig.76) :
Guide-chaine Inspection (d6gats et niveau d'usure) x | x : Crewx do 1a gouge - Velllez & affiter toutes les gouges aux angles spécifiés et a la
uide-cl ) :
iToyage doTa aimie O gida s passages GWuls | Parties de Ia gouge rﬁnéme iongueur, car la caractéristique de coupe rapide ne peut
|76 étre assurée gue si toutes les gouges sont uniformes.
Rotation b . 1. Portez des gants de protection. Tendez suffisamment la chaine
Graissage du pignon de renvoi X _ de sorte qu'elle r]'osciﬂe pas. F’;océdez a I'affﬂtagc_—z au niveau -
X | F4 du centre du guide-chaine. Voir la section Fonctionnement- o
Ebavurage m ! Tension de la chaine. e
Remplacement A A i ' 2. Utilisez une lime ronde de diamétre 3/16" et un porte-lime. |
r——E i ielle 3. Tenez la lime de niveau avec [a plaque supérieurs de la dent s
_ Inspection (dégats et niveau d'usure) X Pa"gb';,i'm e d ] ! '
Pignon a flasques : comme Indiqué dans la Fig. 77. Ne laissez pas la lime plonger .
Tambour dlembrayage inspection {dépats et niveau d'usure) X ou osciller. L
Remplacement X 4. En exergant une pression légere mais fer'mez limez en direction o
: - iepection (4665 of niveau dusure) ” X du coin avapt de la dent, comme indiqué dans. {a Fig. 78. i
| | Attrape-chaine ” Py Soutevez la lime de Ia gouge & chaque retour de lime.
‘ Remplacement 5 Mettez quelques fermes coups de limes sur toute la dent. _
— i 3 d'usure) X Limez toutes les gouges dont le tranchant est situé coté o
_ iveau du silencieux} Inspection (dégéts et niveau . a " "
Pare-étincalles (au nivea s . < | x i gauche (E, Fig. 79) dans un seul sens. Passez ensuite aux ‘
. Nettoyage oul rep | gouges dont le tranchant se situe coté droit et limez (F} dans i
Toute la visserie accessible (sauf vis de|Inspection X i le sens opposé. Eliminez de temps en temps les copeaux de ' J
i réglage} Resserrage X la lime & i'aide d'une brosse métallique. ‘l
a X |
i - Nettoyage X N i
‘ Filire & air : ' X | Bheo MISE EN GARDE: Une chaine émoussée ou mal
= Replacemen ‘ affatée peut entrainer un régime excessif du moteur
i Ailettes de cylindre Nettoyage X i b lors’ de la coupe, et sévérement endommager Ie _
: i moteur. : :
: Prises diair du systéme de démarrage Nettoyage Jd i : ¥
tion (dGgats et niveau diusure) X A
_ Corde de lanceur Inspection {dég ~ E E AVERTISSEMENT: Le respect des angles et des y
C ‘ 7 Replacemont 1 IF F dlmens_ionss 8 écrﬁésﬂs ci-dessou.;s feftﬂ absolument |
" - , s do e essentiel. Si la chaine est mal affitée, et tout "
Carburateur Gonlrdle du releni §a chalne ne ot pas toummer au rég 1 x X 4 particulidrement si le limiteur d'épaisseur est trop
- Cantréle de 'écariement entre les électrodes X profond, le risque de rebond est accri, ainsi que le
Bougie X | Tous les risque de blessures.
: Remplacement Le fait de ne pas remplacer ou réparer gne chaine
- 1 ats of niveau d'usure) X endommagée peut etre a l'origine de graves
Amortisseurs de vibrations inspection (dégats e . - blessures.g P N :
Remplacemantt par le distributeur La chaine est extrémement affiitée; portez en ;
permanence des gants de protection lorsque vous y
effectuez I'entretien de fa chatne. | ;
!
:I
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Angle des plaques supérieures

Les porte-lime sont équipés de reperes permettant d'aligner
correctement la lime afin d'obtenir 'ANGLE DE PLAQUE
SUPERIEURE correct (Fig. 80). '

G) CORRECT- 30°

H) INFERIEUR A 30° - Pour débitage. _

+

I} SUPERIEUR A 30°- Bord aminai, émoussage rapide.

Angle des plaques latérales (Fig.81)

J) CORRECT- 856° - 90°
Obtenu automatiquement lors de !'utilisation d'une lime de
diamaire correct dans un porte-lime. _

K) “CROCHET”- "Broutage" et émoussage rapide. Augmente le
risque de REBOND.
Provient de I'utilisation d'une lime de diamétre insuffisant, ou
d'une lime tenue trop bas. |

L) DECLIVITE VERS L'ARRIERE- Nécessite un effort
d'avancerment frop Important et entraine une usure excessive
du guide et de la chaine.
Provient de I'utilisation d'une lime de diamétre trop important,
ou d'une lime tenue trop haut.

Réglage du limiteur d'épaisseur

1. La hauteur {N, Fig.82) du limiteur d'épaisseur (M) doit &tre
comprise entre 0,5 mm (0,020 po.) et 0,6 mm (0,024 po.).
Utilisez une cale d'épaisseur pour contrbler la hauteur des
limiteurs d'épaisseur.

5 Contrdlez la hauteur des limiteurs d'épaisseur a chaque
afftage de la chaine.

Utilisez une lime plate et une dégauchisseuse pour limiteur

d'épaisseur pour rabaisser uniformément fous les limiteurs

{Fig.83). :

P} LIME PLATE

Q) DEGAUCHISSEUSE POUR LIMITEURS D'EPAISSEUR
Les dégauchisseuses pour limiteurs d'épaisssur sont
disponibles en dimensions 0,5 mm 4 0,9 mm (0,020 a 0,035
pouce). Aprés avoir rabaissé la hauteur de chacun des
limiteurs d'épaisseur, restituez la forme initiale en arrondissant
yravant (R). Veillez & ne pas endommager les maillons-guides
adjacents avec le bord de la lime.

. MISE EN GARDE: Aprés affGtage, nettoyez
soigneusement la chaine, éliminez les copeaux de
limage ou la poussidre de rectification. Lubrifiez
soigneusement la chaine.

Entretien du guide-chaine

Aprés chaque journée d'utilisation, retournez le guide-chaine sur
la trongonneuse de fagon & répartir équitablement l'usure et
ralionger la durée de vie du guide-chaine {voir Fig.84). Nettoyez
le guide-chaine guotidiennement en fin de journée de travall et
contrdlez son état et son niveau d'usure.

L'amincissement ou I'écrasement au niveau des rails du guide est
un processus normal d'usure du guide-chaine. De tels défauts
doivent étre rectifiés 2 1a lime ou 2 la pierre dés qu'ils apparaissent.
Remplacez le guide-chaine s'il présente les défauts
suivants: )

e Usure & Vintérieur des raits du guide-chaine laissant passer la

chaine de chaque coté.
» Guide-chaine tordu.

* Rails fendillés ou cassés.

* Rails étirés. ‘

En outre, les guide-chaine équipés d'un pignon en leur pointe
doivent étre lubtifiés péricdiguement a l'aide d'une seringue a
huile afin de rallonger leur durée de vie. '

Retournez le guide-chalne et vérifiez que les orifices de lubrification
(1) et la gorge de chaine (8) sont exempts d'impuretés,

Réglage du carburateur

Avant  de procéder au réglage du carburateur, nettoyez les ouies
d'aération du couvercls de démarreur comme indiqué dans la
Fig. 85, ainsi que le filtre & air comme indiqué dans la Fig. 86.
Reportez-vous aux sections Fonctionnement-Démarrage de la
machine et Entretien-Filire 3 air pour de plus amples détails, Laissez
chauffer le moteur avant de procéder au réglage du carburateur,
Ce moteur est congu et fabriqué conformément aux
réglementations de Phase 2 de I'EPA {(Agence de protection de
I'environnement}). Le carburateur est réglé en usine et ne
nécessite normalement aucun réglage. Ce modéle de carburateur
ne permet que le réglage des aiguilles “L” (gicleur bas) et “H”
{gicleur haut), Tout réglage doit &tre effectué par uh service
d'entretien agréé.

Ne forcez en aucun cas les alguilles “L” (gicleur bas) et *H”
{gicleur haut) hors de leur plage de réglage.

AVERTISSEMENT: Un réglage incorrect des aiguilles

z : ; “L* gt “H” peut entrainer de graves dégats au niveau
du moteur. Ne forcez pas les aiguilles “L.” et “H” hors
de leur plage de réglage sous peine de rendre le
mote’ur non conforme a la réglementation relative
aux émissions polluantes. ;

Réglage du ralenti

* Sile moteur démarre, tourne et accélére mais ne tient pas le
ralenti, tournez la vis de réglage du ralenti “T” dans le sens des
aiguilles d'une montre pour augmenter le ralenti (Fig. 87).

* Si la chaine tourne au régime de ralenti, tournez la vis de
réglage du ralerti “T” ans le sens inverse des aiguilles d'une
montre pour réduire le régime de ralenti et stopper la rotation
de fa chaine. Si la chaine continuer a toumer au régime de
ralenti, contactez un service d'entretien agréé pour procéder
au réglage et n'utilisez pas la machine tant que la réparation
n'a pas été effectuée. '

Filire a carburant ,
Contrdlez le filtre & carburant (F Fig. 88) petiodiguement.
Remplacez-le s'il est contaminé ou endommagé.

Filtre & air

Q AVERTISSEMENT: Ne nettoyez pas le filtre a air a
Pessence ou avec tout autre produit inflammable
afin d'éviter tout risque d'incendie ou de générer

des vapeurs nocives.

Dévissez les vis du couvercle (G, Fig. 89}, déposez le couvercle

du filtre a air (H) et contrdlez le filtre a air (I) guotldiennement.
Nettoyer & 'aide du dégraissant, laver a 'eau et souffler de I'air
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BPMR8Y
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comprimé a une certaine distance. Remontez le filtre a air dans
le couvercle. Posez le couvercle de filtre & air sur la trongonneuse.
Resserrez fermement les vis du couvercle de filtre & alr. .
Un Tfiltre & air usagé ne peut jamais &tre complétement nettoye.
Il est recommandé de remplacer le filtre & air aprés six maois
d’utilisation.

sans le filtre & air au risque de l'endommager.
Vérifiez que le filtre & air est correctement logé dans
le couvercie de filire & air avant procéder au
remontage de l'ensemble. ] _
Remplacez toujours un filtre & air endommagé,

Ne nettoyez pas le filtre a l'aide d'une brosse.

c MISE EN GARDE: Ne faites jamais tourner le moteur

Démarreur ) o
Eliminez les débris accumulés au niveau des ouies d'aération du

démarreur a I'aide d'une brosse {Fig. 90).

AVERTISSEMENT: Le ressort a enroulement est

A sous tension et peut "sauter" a tout moment,
entrainant de graves blessures. Ne tentez jamais de
te démonter ou de le modifier.

Moteur ‘
Nettoyez périodiquement les ailettes du moteur et du volant-
moteur & "air comprimé ou & l'aide d'une brosse (Flg.»91). Les
impuretés incrustées sur le cylindre peuvent entralner une
surchauffe dangereuse du moteur.

trongonneuse si toutes les piéces ne sont pas
correctement montées, notamment le couvercle du
carter d'entrainement et le carter du démarreur.
Dans la mesure ol les piéces peuvent se casser et
voler en éclat, faites réparer le volant-moteur et
I'embrayage & un réparateur agréé.

c AVERTISSEMENT: Ne faites jamais fonctionner la

Bougie

Ce moteur utilise une bougie NGK BPMRB8Y avec un espacement
entre les électrodes de 0,5 mm (0,02 pouce) (Fig. 92). Remplacez-
la par une bougie identique tous les six mois ou plus fréquemment

| si nécessaire.

AVERTISSEMENT: Ne testez jamais le syst%me
A d'allumage alors que le connecteur du cab!e
d'allumage est débranché de la bougie ou si la bougte
n'est pas moniée dans son legement, au risque de:
produire un jaillissement d’étincellqs non contrdlé qui
peut entrainer un risque d'incendie. Une mauvaise
connexion entre la borne de la bougie et le connecteur
du cable dallumage au niveau de la coiffe peut
générer un arc électrique susceptible d'enflammer

les vapeurs de carburant a f'origine d'un incendie.

LHilisez exclusivement des bougles antiparasites de la gamme
préconisée.

Les facteurs tels que: _

- un excés d'huile dans le mélange de carburant;

- un filtre 4 air encrassé;

(SRRt =N NI~ / N EIG'(J']
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- des conditions de fonctionnement défavorables, notamment le
fonctionnement en charge partielle;
peuvent entrainer une détérioration rapide de la bougie.

Silencieux pare-étincelies

Votre trongonneuse est équipée d'un dispositif pare-étincelles
Réf. 50240109 (Fig. 93) conforme aux exigences de la norme
SAE J335; vous avez la possibllité de vérifier le numéro de
référence du dispositif pare-étincelles apposé sur le silencieux.

AVERTISSEMENT: Un dispositif pare-étincelles
défectueux ou modifié peut étre a l'origine d'un
incendie.

En usage normal, ce dispositif peut s'encrasser et doit &tre

contrélé toutes les semaines et nettoyé en fonction de son état,

Pour procéder au nettoyage:

* Laissez refroidir le silencieux.

* Retirez le vis du écranpare-étincelles {B).

* Déposez I'écran para-énticelles (A) réf. 50240155, ,

* Nettoyezetcontrolezl'écranpare-étincelles. Si lepare-étincelles
est endommage, en mauvais état ou détériore, le remplacer.

* Remontez les composants dans !'ordre inverse de la dépose.

Le dispositif pare-étincelles nécessite un entretien et un nettoyage
périodiques et précis, notamment pour ce qui concerne les
points suivants:

- contrélez périodiquement I'écran pare-étincelies et remplacez-
le s'il est perforé, tordu ou déformé:

- verifiez minutieusement si de la poussiére, des débris ou toute
substance organique est en contact avec les piéces du
dispositif pare-étincelles; contrdlez particulidrement l'espace
entre le silencieux et 'écran; nettoyez-le souvent i I'aide
d'otuils ou & I'air comprimeé. '

Par souci de conformité & fa norme, il est nécessaire de monter

an griffe d'abattage Réf. 50240110 (A, Fig. 94); celles-ci sont

forunies dans I'emballage de la trongonneuse.

Silencieux d'échappement

ATTENTION - Ce silencieux est doté d'un catalyseur
ce qui assure au moteur la conformité aux
conditions sur les émissions requises. Ne jamais
modifier ni déposer le catalyseur : tout modification
est une violation a la lot.

ATTENTION - Les silencieux dotés de catalyseur
deviennent trés chauds durant I'utilisation et restent
ainsi longtemps aprés avoir éteint le moteur. Cette
situation se présente méme lorsque le moteur
tourne au ralenti. Vous risquez de vous briiler en lo
touchant. Risque d’incendie! :

il doit étre remplacé. S'il se bouche fréquemment,
le rendement du silencieux catalytique s'en trouve
réduit.

AVERTISSEMENT: N'utilisez jamais votre
trongonneuse si le silencieux est endommagé,
déposé ou modifié. Un silencieux mal entretenu
augment le risque d'incendie et de perte auditive.

e PRECAUTION - Si le catalyseur est endommagé
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Frein de chaine ,
5j e frein de chaine ne fonctionne pas correctemnent, déposez le

couvetcle d'embrayage et nettoyez les composan?s du frfain de
chaine. Contrdlez 1'état d'usure de la bano'le de frein (A, Fig. 95)
et remplacez-la si elle est usée ou déformes.

sivement usée, elle peut se rompre Iorsque le
?r):‘:: E:ie chaine est appliqué. Si la bande de frf:m est
cassée, le frein de chaine ne pourra arl"eter la
chaine. Le frein de chaine doit étre re-mp’tqce par un
réparateur agréé si son épaisseur est tqfer:eure ao06
mm {0,024” en n'importe _q’ue‘l point. Seul un
réparateur agréé est habilite a effectuer toute
réparation au niveau du frein de chaine. Rapportez
votre machine sur le lieu d'achat ou chez le réparateur

agréé le plus proche.

/-'\ AVERTISSEMENT: Si la bande de frein est

Tenez le mécanisme du frein de chaine pro)pre en permanence et
P ; ! . OB).

lubrifiez légérement ta tringlerie (B, Fig. ) )

Testez toujours le fonctionnement du freln. de cha‘me aprés

entretien ou nettoyage conformément aux instructions de la

section Fonctionnement - Frein de chaine.

AVERTISSEMENT: Contrdlez et remplac’ez Sl
nécessaire 'attrape-chaine / la butée de securité

{C, Fig. 95).

G MANAINAS )  LEGD TANINED

Utilisation du tableau de diagnostic des pannes

AVERTISSEMENT: Arrétez toujours la machine et déconnectez Ia bougie avant de mettre en
application I'un des remédes préconisés ci-dessous, a 'exception des opérations nécessitant
que la machine tourne.

Si le probléme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contactez votre réparateur

agréé. En cas de probléme non référencé dans ce tableau, contactez votre réparateur agréé,

PROBLEME

CAUSE POSSIBLE

REMEDE

Le moteur ne démarre pas ou Il
tourne  pendant  quelques
secondes puis s'arréte.
(Vérifiez que [l'interrupteur
d'allumage est sur la position
de démarrage "I").

1.

2.

Absence d'étincelle

Moteur noyé.

1. Contrélez la bougie. Dépasez le couvercle de filtre & air,

bougie et placez la bougie sur le haut du cylindre. Tirez
sur le lanceur et observez la formation d'stincelles &
l'extrémité de la bougie. Si aucune étincelle n'est
produite, répéter I'essal en utilisant une bougie neuve
(BPMRSY).

2. Passez linterrupteur dfallumage en position d'arrét
{OFF) et retirez ta bougie. Passez le levier d'étrangleur
sur la position de fonctionnement (complétement
enfoncé) st actionnez lo lanceur 15 a4 20 fois. Cela
permet d'évacuer l'excés de carburant dans le moteur,
Nettoyez et remontez la bougie. Titer fe levier du starter
jusqu'au bout et ramener le levier complétement pour

- activer le dispositif de demi accélération, Actionnez le
lanceur trois fols en mettant le levier d'étrangleur en
position de fonctionnement, Si te moteur ne démarre
pas, passez le levier d'étrangleur sur la position de
démarrage et effectuez la procédure de démarrage
normal. Sile moteur ne démarre toujours pas, répétex
la procédure avec une bougie neuve.

Retirez la bougie du cylindre. Beconnectez le fil de

le moleur démarre mals
n'accélére pas correctement:

Le carburateur nécessite un réglage
dle Maiguille “L” (gicleur bas).

*

Contactez un service d'entretien agréé pour le réglage
du carburateur.

Le moteur démarre mais ne
foncticnne pas cotrectement &
régime élevé,

Le carburateur nécessite un réglage
de l'aiguille “H” (gicleur haut).

*

Contactez un service d'entretien agréé pour le réglage
du carburateur,

Le moteur n'atteint pas son
régime maximal / ou fume
excessivernent

1.

2.
)
4.

Conirblez la mélange huile/carburant,
Filtre & alr encrassé.
Ecran pars-élincelles encrassé.

L& carburateur nécessite un réglage
de l'aiguille “H" (gicleur haut),

1. Utilisez du carburant récent et la proportion d'huile
deux temps appropride. ‘

2. Procédez au nettoyage conformément aux instructions
de la section Entrelien-Filtre & air.

3. Procédez au nettoyage conformément aux instructions

de la section Entretien-Silencieux pare-étincelles.

4. * Gontactez un service d'entretien agréé pour le réglage

du carburateur,

Le moteur démarre, tourne et
accélére, mais ne tient pas fe
ralenti,

le carburateur nécessite un réglage.

Tournez la vis de réglage du ralenti “T” dans le sens des

aiguilles d'une montre pour augmenter le régime de
ralenti. (Si la chaine tourne au régime de ralenti, tournez la

vis de ralenti “T” dans Je sens inverse des aiguilles d'une

montre pour réduire le régime de ralenti); voir la section
Fonctionnement-Réglage du carburateur,

Surchauffe et dégagement de
fumeée au niveau du gulde et de la
chaine

. Réservoir d'huile de chaine vide,
. Chaine trop tendue.

. Fonction du disposilif de graissage.

1. Le réservoir d'huile doit &tre rempli 4 chague plein du
réservoir de carburant.

2. Tendez la chaine conformément aux instructions de la

section Fonctionnement-Tension de la chaine.

3. Faites tourner le moteur & plein régime pendant 154 30

sacondes. Amétez la trongonneuse et vérifiez que
t*huile s'écoule au niveau de la protection d'embout de
guide et du guide-chaine. Si Phuile est présents, il se
peut gue la chaihe soit émoussée ou que le guide-
chaine soit endommagé. En cas d'absence d'hulle,
contactez un service d'entretien agréé.

Le moteur démarre et tourne,
mais la c¢haihe n'est pas
entrainée

AVERTISSEMENT: Ne
touchez Jamais Ia
chaine lorsque le
moteur tourne.

1.

2,
3.
4.
5.

Frein de chaine engagé.

Chalne trop tendue.

Montage du guide-chaine et chaine.
Chalne et/ou guide-chaine

endommagés.
Embrayage et/ou pignon a

1. Désengagez le frein de chaine ; volr la section

Fonctionnement-Frain de chaine.

Tendez la chaine conformément aux instructions de la
section Fonctionnement-Tensicon de la chaine.

Voir la section Montage-Montage du gulde-chaine et
de la chafne.

chaine.
Procédez au remplacement si nécessaire - Contactez

2.
3.
4. Voir la section Entretien-Chaine st/ou Entretien-Guide-
5.

flasques endomimagés.

un réparateur agréeé,

*Remarque: Ce moteur est conforme aux normes d
émissions polluantes. En conséquence, les aiguilles

e I'EPA (Agence de protection de Fenvironnement) en matiére de contréle des
de réglage du carburateur sont équipées de capuchons en plastique fimitant la

rotation par rapport au réglage d'usine initiaf. Si votre machine présente des problémes spécifiques de performance ne pouvant tre

rectifiés en suivant les instructions de la section Diagnostic de

pour réparation.

s pannes, il est recommandé la porter & un service d’entretien agréé
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Remisage de la trongonneuse

électriques,
remisage. Rangez

AVERTISSEMENT: Coupez le moteur et
remisage ou transport dans
ol les vapeurs de carburan

flammes nues, notamment a proximité de chaudiéres,
de fours, etc. Montez toutes les protections fournies avec la machine pour le

la machine de telle sorte que les parties tranchantes ne puissent blesser

accidentellement toute personne passa
des enfants ou de toute autre personne non habilitée a l'utiliser.

laissez-le refroidir, puis arrimez ia machine avant
un véhicule. Remisez la machine et te carburant dans un endroit

it ne seront en contact avec aucune source d'étincelles ou de
de moteurs ou d'interrupteurs

nt & proximité. Remisez la machine hors de portée

1. Vidangez et neftoyez le réservoir de carburant dans un lieu suffisamment aéré.

2. Vidangez 'intégralité du carburant dans un conteneur appropn

moteur jusqu'a ce qu'il s'arréte de lui-méme. Cela permet d'évacuer
is ot de gomme dans le circuit d'alimentation de carburant.

de laisser un dépdt de vern

3, Nettoyez toutes les substances étrangéres accu
distance de tout agent corrosif tels que les engrais
4. Respectez la réglementation locale et nationale el
N'utilisez pas le surplus de carburan

ié au stockage de I'essence. Faites tourner le
le mélange susceptible de s'éventer et

mulées sur la trongonneuse. Maintenez la machine 2
de jardin ou les sels de déverglagage.
n maticre de stockage et de manipulation de i'essence.

t dans un auire équipement 2 moteur deux temps.

d'alimentation d

MISE EN GARDE: Il est important d'éviter le dépodt de go
d'alimentation de carburant tels que le carburateur,
e carburant ou le réservoir de carburant au cours du remisage. Les carburants
2 base d'alcool (appelés essence-alcool ou E10, ou a base
hydrophiles, ce qui peut entrainer une séparation des composan
formation d'acides au cours du remisage. Les gaz acid

mme dans les composants du circuit
le filtre & carburant, ia conduite

d'éthanol ou de méthanol) sont
ts du carburant et 1a
es peuvent endommager le moteur.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

MT 3500
ENGINE:

" Cylindrée:
Alésage:
Course:

PERFORMANCES:

Régime de ralenti:

Régime maximal (Avec guide et chalne):
Puissance:

CIRCUITS D’ALIMENTATION DE CARBURANT ET D’HUILE:

Carburaieur:

Capacité du réservoir de carburant:
Proportions du mélange:
Capacité du réservair d’huile:
Lubrification de la chaine:

SYSTEME D’ALLUMAGE:
Bougie:
Ecartement des électrodes:

2.38 cu.in (38.9 cc)
1.58 in {40 mm)
1,22 in (31 mmy)

3,000 RPM
13,000 RPM
2.0 HP/1.5 KW (9,000 RPM)

Carburateur & diaphragme toute position
12.2 oz. (360 mb)
Voir la section Fonctionnement-Alimentation de carburant

8.75 oz. (260 ml)
Pompe & huile volumétrique automatique

NGK BPMRSY
0.02 in. (0.5 mm)

Para utiii i
: at utilizar correctamente la motosierra y evitar accidentes, lea primero este fnanua!
atenta : j : , '
- cr;1ente antes de trabajar con ella. Encontraré explicaciones sobre el funcionamiento
elos disti ) ' i
Istintos componentes, ademas de instrucciones para realizar las comprobacione
y el mantenimiento necesarios. '

Nota: i i ificaci
Las ilustraciones y las especificaciones proporcionadas en este manual

uede i egtl isi
P n variar segtin los requisitos de cada pais, y estan sujetas a cambios sin-

previo aviso por parte del fabricante.

MANUAL DEL OPERADOR
El manual del operador est4 destinado a proporcionar proteccion al usuario. LEALO

Guarde iti
lo en un sitio seguro para consultarlo en el futuro. Conozcea los procedimientos

necesati i
; :Ios antes de comenzar a montar la unidad. La preparacion y el mantenimiento
adec ' '

.ué 0s juegan un papel fundamental para obtener la méaxima seguridad
rendimiento del motosierra. ’
Péngas i [

gase en C‘:ontacto con el concesionario o el distribuidor local si no comprende
alguna de las instrucciones de este manual.

Ademas de las in iC
strucciones de uso, este m i :
, anual contiene parrafos qu i
especial atencién. " e e
Tal ) 5 ] i
Ades r}:taarrafos estan marcados con los simbolos descritos a continuacion:
vertencia: si existe riesgo de i [ y
accidente o lesiones perso i

. nales o

o dafios graves a la

Precaucion: si exi i

: ste riesgo de producirse dari P
o . afios en lamaquinao e

individuales. “ N suUs componentes

A ADVERTENCIA: Para garantizar el funcionamiento seguro y
correcto de la motosierra, este manual del operador debera
conservarse siempre con la maquina o estar cerca de élla
No preste ni alquile la motosierra sin el manual de instruccionee':

del operador.

ADVERTENCIA: Sélo deberan utili i
. ) utilizar la motosierra
que entiendan este manual. | las personas_
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- /IDENTIFICACION DEL PRODUCTO.

1 2 3 4

1§ 17 16 15 14

Componentes de la motosierra

10 - Activador

11 - Interruptor de masa

12 - Palanca cebador

13 - Empufiadura trasera

14 - Pera de Purga o
15 - Tapon del depdsito de combustible
16 - Empufiadura del motor de arranque
17 - Tapdn del depdsite de aceite.

18 - Liave de combinacién

19 - Funda de la barra

1 ~ Bloqueo del activador

2 - Cubierta del filtro de aire

3 - Empufiadura delantera

4 - Palanca del freno de la cadena/
protector de manos

5 - Silenciador

6 - Cadena

7 - Barra guia

8 - Tornillo de ajuste de la barra guia

9 - Tornillos de ajuste del carburador
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Este slmbolo indica Advertencia y
Precaucion.

Este manual contiene mensajes
especiales para llamar la atencion
sobre cuestiones de seguridad,
dafios en la maquina, asi como
informacién  atil  relativa  al
funcionamiento y al mantenimiento.
ADVERTENCIA: Lea y siga todas
las precauciones de seguridad en el
manual de instrucciones. No seguir
las instrucciones podria resultar en
serias lesiones personaies.

Utilice proteccion para los 0jos,
ofdos y cabeza cuando emplee este
equipo.

Utilice  guantes  protectores
antideslizantes y de gran resistencia
cuando maneje fa motosierra y la
cadena.

;ATENCION! Las superficies pueden
estar calientes.

Agarre siempre 1a motosierra
correctamente con las dos
manos.

Valor de rebote méximo medido sin
freno de cadena para la combinacion
de barra y cadena Indicado en la
etiqueta.

Gasolina y aceite mezcla (ver
pag-89)

of”

Aceite cadena

Utilice zapatos o botas de seguridad
resistentesconsuelasantideslizantes
y afiadidos antiperforacion.

ADVERTENCIA: Tenga cuidado con
los rebotes. Sugerencia puede
causar la barra de guia para moverse
hacia arriba y hacia atras de repents,
o que puede causar una lesion
grave.

Direccion de contacto de la punta
de 1a barra guia con cualquier objeto
debe ser evitado.

Freno

cadena
Freno Freno
cadena cadena
ABIERTO APAGADO
(ON) (OFF)
STOP motor

Cebador {més facil puesta en
marcha a bajas temperaturas -
ver pag.92)

RN

o
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SEGURIDAD . -

. & ercoy

Requisitos estatales y locales

L . r - ] - ‘ -
-SS :r;:gmgrra esta equlpac!a con un amortiguador de limitacién de temperatura, una pantalla de
p n de chispas y un ptia de tronzado para cumplir los requisitos de la Practica Recomendada por

.?25. (;J:SIS y los Cadigos de Califo:_‘nia 4442 y 4443. Para trabajar en todos los terrenos forestales
Minnesa :.s 3{\. en los terrenos gestlfmados por fos estados de California, Maine, Washington, ldaho
ota, Nueva Jersey y Oregon, la ley requiere que los motores de combustién-intern; estér:

equipados con una pantalla d id i
e supresion de chispas. Otras agencias est 3
: de ! . at
promulgando regulaciones similares. ales y federales estan

Nota: Cuando utilice una motosierra para la tala de arboles, consulte el Cédigo de Regulaciones

Federales, Partes 1910 y 1928,

ggVERTENPIQ: El sis_tema de_z encendido de la unidad genera un campo elect‘romagnético
muy baja mtensadad._ D:ch_o campo puede afectar al funcionamiento de ciertos
marcapasos, Para reducir el riesgo de lesiones graves o mortales, las personas que

-motosierra. Si entra en contacto con el amortiguador, pueden producirse quemaduras

A;)VERTENCIA: M:_ar!tenga ’Eodos los miembros corporales alejados det amortiguador,
ya que sus superficies estdn muy calientes durante y después de la utilizacién de Ia;

graves. :

ADVEFITENC_IA: La exposicién a vibraciones por el uso proiongado de herramieﬁtas
manuales ah[nentadas con gasolina podria provocar daiios en los nervios o en los
vasos sanguineos de los dedos, manos y muifiecas de personas propensas a sufrir
problemas _de circulacién o hinchazones anormales. El uso prolongado en climas frios
se ha relacionado con dafios en los vasos sanguineos de personas sanas. Si aparecen
sintomas tales como pérdida de sensibilidad, dolor, pérdida de fuerza, r..:ambiiao en la

te)stura 0 f:_olor de la piel, o pérdida de sensibilidad en los dedos, manos o mufiecas
deje de utilizar esta herramienta y acuda a un médico. ,

AziI?HTENCIA: qu gases de escape del motor de este producto contienen sustancias
quimicas que, segin el Estado de California, provocan cancer, defectos en recién nacidos

T Sy
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Precauciones basicas de seguridad

e Antes de utilizar la unidad, lea este manuat atentamente hasta
gue comprenda por completo todas las reglas de seguridad,
precauciones e instrucciones de manejo y sepa como seguirias.
L a motosierra solo la deben utilizar adultos que comprendan y
puedan seguir las regias de seguridad, precauciones e
instrucciones de manejo indicadas en este manuat. Los
menores ho deben utilizar nunca una motosierra,
No maneje ni utilice una motosierra si esta cansado, enfermo
o indispuesto. Tampoco fa utilice si ha tomado alcohol, drogas
o medicamentos. Debe encontrarse en buen estado fisico y
con la mente despierta. Trabajar con una motosierra es
agotador. Si se encuentra en alglin estado que se pueda ver
agravado por un trabajo agotador, consuite a su médico antes
de utilizar una motosierra (Fig.1). Prestar atencion antes de
descansar y a la fin del vuestro turno de trabajo.
¢ Los nifios, transelntes y animales deben mantenerse a una
distancia minima de 35 pies (10 metros) del lugar de trabajo,

No permita que personas o animales se acerquen a ia

motosierra cuando la arranque o la utilice {Fig.2).

« Los casos mas importantes de accidentes con motosierras se
producen cuando la cadena golpea ai operador. Mientras
trabaje con la motosierra, utilice siempre prendas protectoras
de seguridad homologadas. El uso de prendas protecioras no
elimina el riesgo de lesiones, pero reduce los efectos de las
lesiones en caso de accidente. Consulte a su proveedor a la
hora de elegit equipos conformes con la legislacion. Las
prendas deben ser las adecuadas y no ser un obstaculo.
Utilice prendas adherentes a prueba de cortes. Las chaquetas
a prueba de cortes {Fig.3), los pantalones de peto (Fig.3) y
los leggings son prendas ideales. No lleve prendas, pafiuelos,
cotbatas o pulseras que puedan quedar atrapados en la
madera o en las ramas. Si tiene ef pelo largo, recdjaselo ¥
protéjaselo (por ejemplo, con un pafiuelo, gorra, casco, gtc.).
Utilice zapatos o botas de seguridad con suelas
antideslizantes y afadidos antiperforacion (Fig-4). Utilice
un casco protector(Fig.5) en lugares en los que puedan
caer objetos . Utilice gafas protectoras o protectores
faciales. Emnplee protecciones contra el ruido: por ejemplo,
protectores para los oidos que reduzcan el nivel de ruido
(Fig.5) o tapones para los oidos. Si se utilizan protecciones
para los oidos, se debera tener mucho mas cuidado y prestar
mas atencion, ya gue la percepcién de sefiales sonoras de
peligro {gritos, alarmas, etc.) quedard limitada. Utilice guantes
a prueba de cortes {Fig. 6).

Preste la maquina dnicamente a usuarios expertos que estén
completamente familiarizados con su funcionamiento y usoc
correcto. Proporcione a los demds usuarios el manual con las
instrucciones de uso, el cual deberan leer antes de utilizar la
maquina.

Compruebe la motosierra cada dia para asegurarse de que
todos sus dispositivos se encuentran en perfecto estado de
funcionamiento.

No utilice nunca la motosierra si estd dafada, modificada o si
se ha reparado o montado incorrectamente. No desmonte,
dafie ni desactive ninguno de los dispositivos de seguridad.
Utilice Gnicamente barras de 1a longitud indicada en la tabla
{pagina 83). Sustituya siempre la barra, cadena, protector de
manos o freno de la cadena inmediatamente sl se dafian, se
rompen o se extraen.

Planifique previamente con cuidado la operacién de corte. No
se ponga a cortar hasta que ol area de trabajo esté despejada
y el suelo en el que vaya a trabajar sea seguro. igualmente, si
va a talar arboles, debe haber planificado un sendero de
retirada,

Todos los frabajos de mantenimiento de ta motosierra, que no
seah las operaciones mostradas en este manual, fos deben
realizar personal competente. :

La motosierra solo se debe utilizar para cortar madera. No se
aconseja cortar otros tipos de material.

-

»

« No se recomienda enganchar herramientas o aplicaciones a la

toma de fuerza que no estén especlficados por el fabricants.

Manejo del combustible -

'ADVERTENG_IA: La gasolina es un combustible muy
z : s inflamable. Tenga muche cuidado cuando maneje
mezclas de gasolina 0 combustible. No fume ni

acerque llamas o fuego al combustible ni a ia
motosierra (Fig.7).

* Para reducir el riesgo de incendios
] ¢ ¥ quemadura je -
. ﬂ ;%El;tés:rbée c?n cugdado. Es altamctlente inﬂam%brllzaaneje
uarde el combustible enu y
ﬁﬂara as?lma Eios) n con_tenedor homologado
* Mezcle elc i i i i
gamas. ombustible en el exterior donde no haya chispas ni
* Seleccione un terreno desnudo, pare el  dej
. Fe\lafr[e i.mt?s de recargar combUéti%le. motory deje que se
oje lentamente el tapdn del depésito de busti
liberar la presidn y para evitar qu Sl uble bara
iirededor e tapén.p que el combustible se escape
+ Apriete firmemente el tapdn del depdsi i
} . ] posito de combustible r
recargarcombustible. Sieltapén del depdsitono es*técorrectaﬁ':e:[;?g
?pretado, las vibraciones de la unidad pueden provocar que el
. g{:}é_n se afloje o se salga y se derrame combustible.
el imine de la unidad el combustible que se haya derramado
gjese 10 pies (3 m) del lugar de recarga de combustible
le\tintes de arrancar el motor (Fig.9). '
* No queme nunca el combustible que se haya d
. Noduemen s > aya derramado.
gotosierr ;nentras maneje combustible ni mientras utilice la
* Guarde el combustible en un lugar fresco i
de f , 5eco ¥y bien ventil
* No sitte nunca la motosierra en un tugar dondex{]aya elgr?\éﬁ?gs'
. %ombustibles,' tales como hojas secas, paja, papel, etc.
uarde la unidad y el combustible en un lugar donde los
VEPOI‘GS del combustible no puedan ponerse en contacto con
chispas o llamas de calentadores de agua, motores o
. ;{Ilterrupttores eléctricos, hornos, etc. - -~ - B
o quite nunca el tapdn d i
funcionanmionto, p el depdsito con el motor en
* No utilice nunca combustible para operaciones de limpieza.

Funcionamiento y seguridad

2 ADVERTENCIA: Agarre siempre la motosierra con
las .dos _manos cuande el motor esté en
funcionamiento. Sujete firmemente la motosierra

con Igs pulgares y los dedos alrededor de las
empuiiaduras (Fig.10).

Mantenga todas las partes del cuer i .
_ o alejadas
_cl:_uando el motor esté en marcha. P Jadas de fa cadena
ransporte slempre la motosierra con el motor
. arado y el
}‘reno de la cadena accionado, la barra guia y la cgdena hgcia
ta parte trasera y el amortiguador alejado del cuerpo. Cuando
ransporte la motosierra, ponga la funda adecuada en la barra
guia (Fig.11, p&gina 80). Cuando la transporte en un vehiculo,
mantenga la cadena y la barra cubiertas con ia proteccion
gf:ii:rla\lf u%?ggnaa Asegure correctamente la motosierra para
\ s, derramamiento de co i f
ey vdeloas, mbustible y dafios en

Accione el freno de la cad i
ena antes de cambiar i 3
en la zona de corte. ar de ublcacion
;\Io gtlllce la motosien:a con una mano. Sifo hace, usted, los
yudantes y los transedntes pueden sufrir losiones graves. La




RMCULAD UE DEWUHIDAL & - v [ QTGO
: « Antes de arrancar el motor, compruebe que la cadena no toca e ety
S d ning(in objeto. No arranque nunca la motosierra cuando la | Evite el rebote por aprisionamiento: _
barra guia se encuentre en un corte. . : « Esté muy alerta ante situaciones u o bstrucoio

« Apague el motor antes de dejar la motosierra en el suelo. No | provocar que el material aprisione | nes que puedan
deje et motor en marcha desatendido. cadena o que la pare pristone la parte superior de la ]

» Como precaucién de seguridad adicional, accione el freno de _ o No corte mas de un t}onco cada ' f
la pgdena antes de dgejgr ta motosierra en &l spelo. _ + No tuerza la motosierra mient vez. ]

o Utilice la motosierra tinicamente en lugares bien ventilados, y i sesgado al tronzar ras retira la.barra de un corte :
no la emplee en atmésferas explosivas o inflamables ni en ’ _ |
entornos cerradgs (Fig.12). Prestar a:)encion a la posbilidad de Evite fos tirones: '
envelenamento de monoxido de carbono. o )

« No utilice la motosierra subido a una escalera o a un arbol. |/ * Cg;ni;ar]ce siempre a cortar con el motor a velocidad maxima
Corte siempre desde una posicién segura y firme sobre el | . ﬂtiliao}arﬁlemo de la sierra contra la madera. :

B suelo. k ce cufias de plastico o de madera. No utilice nunca metal
| o « No ejerza presién sobre la motosierra al final del corte. 8i |/ para mantener el corte abierto.
; i gjerce presion, puede perder el control al finalizar el corte. .
f » No corte cerca de cables sléctricos. . Reduzca el riesgo de rebotes
i » Mantenga las empufiaduras secas, limpias y sin mezclas de [
E combustible o aceite. Reconoz
| + Cuando la motosierra esté en funcionarmiente, agarre firmemente Ertendi cg que se pueden producir rebotes.
i la empufiadura defantera con lamano izquierda y fa empufiadura d 'eg o basicamente el concepto de rebote,
B trasera con la mano derecha (Fig.10, pagina 79). puede reducir el elemento sorpresa que contribuye
s o Cuando corte una rama que esté bajo tension, tenga cuidado a que se produzcan accidentes.
E con la recuperacion eldstica para no resultar golpeado cuando
1 Cl E se libere ta tension existente en la flora de madera. * No permita nunca que la cadena en movimiento entre an
: + Tenga mucho cuidado cuando corte ramas pequenas o contacto con algln objeto en el extremo de la barra gui
: arbustos que puedan bloquear la cadena, salir despedidos ¢ Mantenga el lugar de trabajo libre de obstrucc guia.
. ‘ hacia usted o hacer que pierda el equilibrio. ‘ como otros arboles, ramas, rocas, vallas, tocone Cl?neérta'les '
« No corte nunca con la motosierra situada por encima de los g _ o evite las obstrucciones quesla ca,dena Ij,éde C qolbons :
i hombros (Fig.13). G mientras cotta un determinado tronco o rama pueda. galpear ;
g ! « No arranque nunca la motosierra sin estar puesta la fundade |2 + Mantenga la cadena afilada y con la tensién "adecuada. Si |
i ; la cadena. cadena esta floja o ha perdido brillo, la probabilidad de ciue sg
L ‘ ]Proquzcan rebotes puede aumentar. Siga las instrucciones del
; Precauciones contra el rebote ' abricante relativas al mantenimiento y afilado de la cadena.
o Compruebe la tensidn a intervalos regulares con el motor i
ol parado, nunca con el motor en marcha. Compruebe que las '1
o ‘ ADVERTENCIA: Evite los rebotes, que pueden] |/ tuercas del freno de la cadena estan firmemente apretadas -
A producir lesiones graves. El rebote es el movimiento| - tras tensar la cadena. :
: repentino hacia atras, hacia arriba o hacia adelante * Contintie con el proceso de corte a velocidad maxima. Si la }
de la barra guia que se produce cuando la cadena qadena se mueve a una velocidad menor, existe un I:na of :
. préxima al extremo superior de la barra guia entra riesgo de que se produzcan rebotes. ' . Y
i : en contacto con algin objeto, tal como una rama o * Corte un tronco cada vez.
L un tronco, o cuando la madera se cierra y aprisiona . Extre_me la precaucion cuando entre de nuevo en un corte !
i i la cadena en’ et corte. Si entl;a en 3ontacto con un aﬂt?ﬂtor. ' ifi
’ objeto extraiio existente en ia madera, s posible * Nointente cortar comenzando E
| ; también que pierda el control de la motosierra. por la punta). con la punta de la barra {cortes |
| _ * Tenga cuidado con los troncos que se mueven u otras fuerzas |
E + Se puede producir rebote giratorio cuando la cadena en qlll‘e puedan cerrar el corte y aprisionar la cadena o caer en ]
movimiento enira en contacto con un objeto en el exiremo . &‘f’l‘: ) '
superior de ta batra gufa. Este contacto puede provocar que la b llice la barra gufa de reduccidn de rebotes y la cadena de i
cadena se clave en el objeto, lo cual hace que la cadena se ajo rebote que se especifican para la motosierra. i
: pare durante un instante. El resultado es una reaccion de
inversién muy rapida que hace que la barra guia se desplace . ‘ i
bruscamente hacia arriba y atras hacia el operador (Fig.14-15 Mantenga el control (Fig.17-18) :
. 1

¢ Mantenga la motosierra firmemente agarrada con ambas
manos cuando el motor esté en marcha y no la sueite; Al
agarrar la unidad firmemente, se reduce ta posibilidad de c'que
se produzcan rebotes y se mantiene el control de la motosierra o
Manteﬂnga los dedos de la mano izquierda alrededor de fe; :j
empufiadura y el pulgar izquierdo debajo de la empufadura
delantera. !\flantenga la mano derecha por completo alrededor
de la e_mpgnadura trasera ya sea diestro o zurdo. Mantenga el
brazo izquierdo recto con el codo fijo.
Ponga la mano izquierda en la empufiadura delantera de forma '
que guede en linea recta con la mano derecha en la 5
empufadura trasera cuando haga cortes de tronzado. No
invierta nunca fas posiciones de la mano derecha e izquierda ;
para ningiin tipo de corte. '

tl\)/ilggtenga su peso equitativamente equilibrado sobre ambos

y Fig. 16, pagina 81).

* Se puede producir rebote por aprisionamiento cuando la
madera se cierra y aprisiona la cadena en movimiento en el
corte a lo fargo de la parte superior de la barra guia, y la
cadena se para repentinamente. Esta parada repentina de la
cadena hace que se invierta la fuerza utllizada para cortar
madera y provoca que la motosierra se mueva en el sentido
contrario al giro de la cadena. La motosierra se mueve
directamente hacia atras hacia ef operador.

+ Se pueden producir tirones si |a cadena en movimiento entra
en contacto con un objeto extrafio de la madera en el corte a
lo largo de ta parte inferior de la barra guia, y la cadena se para

| repentinamente. Esta parada repentina tira de la motosierra

i ' AT hacia adelante, por lo que ésta se aleja del operador y éste

‘I : . puede perder facilmente el control de la motosierra.

1
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+ Sithese ligeramente hacia el lado izquierdo de la motosietra. ' b
para que su cuerpo no esté en linea directa con la cadena de i
corie. ' N ‘ .
O « No eleve la motosierra. Podria perder el equilibrio y el control | ADVERTENCIA: NO GARANTIZAMOS QUE EL FRENO DE LA CADENA LE VAYA A
- - EN EL CASO D | A PROTEGER
£ de la motosierra. o VAYA A PR E PRODUCIRSE UN REBOTE. TAMPOCO USTED DEBE ASUMIR QUE LE
+ No (iorte plo'r er':m?nda (Iie |ata1tgra de los hpmbéost. Eﬁ dlﬁc(j‘:ll e ENLA MOT%-I—SEIEIEFF:ANSESE CONI:[E EN NINGUNO DE LOS DISPOSITIVOS INCORPORADOS
mantenet el control de la motosierra por encima de la alturade . DEBE UTILIZARELA CORRECTAMENTE Y
1 s hombros. i . REBOTES. CON CUIDADO PARA EVITAR
Caracteristicas de seguridad ante rebotes
Barra guia de reduccién de rebotes j '
. - L y cadena de bajo rebote
ADVERTENCIA: Las siguientes caracteristicas estan i Las barra i :
A N uilus on |2 motosige e para somtribuir a reducir Drodusos : rgt;fat de reduccnéq de rebotes y !gs cadepgs de bajo rebote reducen la posibilidad de que se
ol peligro de rebote; no obstante, dichas de baio reb otes y su magnitud, y se recomienda utilizarlas. La motosierra dispone de una barra y cadena
S retonyticas 1o elimirﬁarén por com ’I ; 7 ; 3jo re ot.e de serie. Las reparaciones del freno de la cadena se deben realizar en un’ . )
pleto estal 1 servicio autorizado. Lleve la unidad al establecimi i ifi i n conoestonario de
peligrosa reaccién. Como usuario de la motosierta, b cervicio. o al L | ad al esta e.clmlento de compra si la adquirid mediante un concesionario de
no confie Gnicamente en los dispositivos de 3 s concesionario de servicio autorizado mas préximo.
seguridad. Debe seguir todas las precauciones
instrucciones y mantenimiento de seguridaci e
indicados en este manual para eyitar los reboies vy ‘ ‘
otras fuerzas que pueden producir lesiones graves, L ‘ ﬁ ADVERTENCIA: El angulo de rebote calculado (CKA) que se indica en la motosierra y en la
’ - .~ ; siguiente tabla de C!(A representa el dngulo de rebote que tendran las combinaciones de
La barra guia de reduccién de rebotes se ha disefiado con una barra y cadena segtin las pruebas realizadas de acuerdo con las normas CSA (Canadian
punta de radio pequefio que reduce la dimensién de la zona Standards Association) y ANSL. Al adquirir una barra y cadena de repuesto, se deberan tener
de peligro de rebote en la punta de la barra. Se ha demostrado | en cuenta los valores CKA mas bajos. Los valores CKA mas bajos repre ¢ 4
que la barra guia de reduccién de rebotes reduce . [ seguros para el usuario, mientras que los valores mas alt Jos representan angulos més
significativamente el mimero y gravedad de los rebotes al energias de rebote més altas. Los angul | s altos indican un angulo mayor y
someterla a pruebas de acuerdo con los requisitos de v la energia total altas. Los angulos calculados que se representan indican el dngulo
seguridad para motosierras de gasolina segun lo establecs la activadogre r:eg::tasolclados sin activarse el freno de la cadena durante el rebote. El angulo
oo ANSIE B175.1-2000. oo ! d[:a e ade momento de 'parada de la cadena en relacion con el angulo de
La cadena de bajo rebote se ha disefiado con un calibre de o d teno de la cadeni;l yel ?ngulo de rebote resultante de la motosierra. En todos
profqndidades con contormno y un eglabon de proteccion que sogtro oz,r aos; valorc;s EKA mas bajos repl_‘esentan un entorno de funcionamiento mas
desvian la fuerza de rebote y permiten que la madera entre re uis'tp ; e ll;suarzo. as siguientes combinaciones de cadena y barra guia cumplen los
. gradua_\l’me?te en el‘q?rtadé)r. La ggd_enetn de btajo r%bi)te hat esctle n: ;S ?lﬁ ote de las normas .A_NSI B175.:I al Estilizarse en las motosierras indicadas en
AR cUmBlde o oS 0 e imeaeauna. o s s Bulon v oo ooz Sominaciones de cadena ¥ bara disinas de las !
i Cod va en no cumplir los requisits ¥ ‘
- j motosierras con una cilindrada inferior a 3,8 pulgadas ctibicas P quisitos de CKA segiin la norma. . o )
segun se especifica en la norma ANSI B1756.1 - 2000.
; « El protector delantero de manos se ha disefiado para redtcir
i Ja posibilidad de que la mano entre en contacto con la cadena
Y o al deslizarse la mano por la empufiadura delantera. ADV : i :
i : r « La posicién de las empufiaduras delantera y trasera se ha A aumERtTENCIA. No nlonte una gui:it curvada en ninguna motosierra Efco. El riesgo de rebote
DR disefiado con una distancia entre ellas y “en Iihea” la una con enta coh una gufia curvada al incrementarse el area de contacto de rebote.

ja otra. La posicién desplegada y “en linea” de las manos que

proporciona este disefio ofrece equilibrio y resistencia para

o controlar el giro de la motosierra hacia el operador en el caso
ol ' de producirse rebote.

Combinacién recomendada de cadena y barra

A
( ) N Posicion Limple el freno de la cadena segun se Indica en la seccion de
. & de mantenimiento det freno de la cadena y compruébela como se
% o ps . r v . .
especifica en la seccién de funcionamiento de dicho freno.

Freno de la cadena
Modelo | Longitud Oregon Paso Candidad [ Oegon | CKA
. ) Los frenos de la cadena estan disefiados para detener Barra N° de piezabarra | Cadena | Eslabén Unién N°de pieza| sin Freno de .I
T ; rapidamente ef giro de la cadena. Cuando la palanca del freno Cadena Cadena i
: Ide la cadena/protector de manos se empuja hacia la barra, la » . i
1 Lol cadena debe detenerse inmediatamente. El freno de la cadena MT 3500 14 140RCEA041 [ 3/s" x.050" 52 91P-52E| MAX46° |J
e ) no evita que se produzcan rebotes. : !||
i e s . . La posicién de funcionamiento (A} y 1a posicién de freno (B) MT 3500 " . . |
! ‘ Posicién de funcionamiento del freno de Ia cadena se ilustran en la Fig. 19, _ 16 T60RCEAD41 | %/4"x.050 57 91P-587E{ MAX45° i
: El freno de la cadena se debe limpiar y comprobar diariamente. . 5|
|
|
|

ADVERTENCIA: Incluso con un mantenimiento
adecuado, el funcionamiento correcto del freno de
la cadena en ef campo no se puede certificar,

19
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ADVERTENCIA: Los angulos derivados del calculo de la parte 5.11 de ANSI B 175.1 -~ 2000
pueden no tener ninguna relacion con el angulo de giro de la barra de rebote real que se
puede producir en situaciones de corte reales.

Ademas, las caracteristicas diséftadas para reducir lesiones por rebote pueden perder aigo
de su efectividad si pierden su estado original, especialmente si no se han mantenido

correctamente.
La conformidad con la parte 5.11 de ANSI B 175.1 - 2000 no significa automaticamente gue

en un rebote real la barra y la cadena vayan a girar un méximo de 45°.

Precauciones para reducir el riesgo de vibraciones

« La motosierra dispone de un sistema antivibracion (AV); no lo modifique nunca.

» Utilice guantes y mantenga Jas marnos calientes.

« Mantenga la cadena afilada y la sierra, incluido el sistema AV, bien mantenida. Si fa cadena ha perdido brillo,
el tiempo de corte aumentara, y las vibraciones que reciben las manos aumentaran al ejercer presion en
ella para que entre en la madera. '

+ Agarre firmemente la unidad en todo momento, pero no aptiete las empufiaduras con una presién constante
y exceslva. Haga pausas con frecuencia. Todas las precauciones indicadas anteriormente no garantizan
que no vaya a sufrir alguna dolencia por vibraciones en las manos o el sindrome de canal carpiano. Por
tanto, los usuarios que utilicen la unidad de forma continua y regular deberan supervisar atentamente el
estado de sus manos y dedos. Si aparece alguno de los sintomas indicados anteticrmente, acuda

inmediatamente a un médico.

Precauciones de mantenimiento

ADVERTENCIA: No utilice nunca una motosierra que esté dafiada, ajustada incorrectamente
Z : S o que no esté montada por compieto y de forma segura.

« Asegurese de que la cadena deja de moverse al soltar el activador de control de la aceleracién. S la cadena
se mueve a velocidad de ralenti, es posible que sea necesario ajustar el carburador; consulte la seccion de
funcionamiento y ajuste del carburador. Si la cadena sigue moviéndose a velocidad de ralent{ tras realizar
el ajuste, péngase en contacto con un concesionario de servicio para que efectie el ajuste y deje de utilizar
ta unidad hasta que se haya realizado la reparacion correspondiente.

especificados en las instrucciones de mantenimiento del manual del operador, los debera
realizar personal de servicio competente. (Si se utilizan herramientas inadecuadas para
extraer el volante o el embrague, o si se utiliza una herramienta incorrecta para sostener el
volante a fin de extraer el embrague, se podrian producir dafios estructurales en el volante,
1o cual podria provocar posteriormente gue dicho volante reviente, dando como resultado

lesiones graves.)

c ADVERTENCIA: Todoé los trabajos de revision de la motosierra, que no sean los elementos

No modifique nunca la motosierra de ninguna maneta.
Mantenga las empufRaduras secas, limpias y sin mezclas de combustible o aceite.

A ADVERTENCIA: Utilice sotamente los accesorios y ias piezas de repuesto recomendadas.

No toque nunca la cadena ni intente revisar la motosierra con el motor en marcha.

No utilice nunca combustible para operaciones de limpieza.

Guarde la motosierra en un lugar seco, sin tocar el suelo con la proteccion de fa cadena puesta v los
depdsitos vacios.

Guando finalice la vida Gtil de la motosierra, deséchela adecuadamente sin dafiar e} medioambients; con
esta finalidad, ltévela al concesionario de su localidad para que la desechen de forma correcta,

« Sustituya inmediatamente los dispositivos de seguridad que estén rotos o dafiados.

ADVERTENCIA: El amortiguédor y otras piezas del motor (por ejemplo, las aletas dei cilindro
y la bujia) se calientan durante el funcionamiento y permanecen catientes algin tiempo
después de parar el motor. Para reducir el riesgo de quemaduras, no toque el amortiguador

ni otras piezas mientras estén calientes.
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Montaje de la barra y la cadena

ADVERTENCIA: Compruebe Ia tension de Ja cadena

z:s con frecuencia cuando utilice la motosierra. No
toque nunca ni ajuste la cadena con el motor en
m:a_rcha. Puesto que la cadena esta muy afilada,
utilice siempre guantes protectores cuando realice
trabajos de mantenimiento en ella.

1 Compruebe que el freno de la cadena no esta puesto tirando
de la palanca del freno de la cadena/protector de manos hacia
la empufiadura delantera como se muestra en la Fig. 20. Para
obtener mas informacion, consulte las secciones de seguridad

» }é f?nglor;amlento del freno de Ia cadena.

. Extraiga las dos (2) tuercas de la barra (A, Fig. 21) v | i
del embrague (B). . ( 9- 21}y la cublerta
3. Quite y deseche el separador de embalaj asti
> > je de piastico

(C, Fig. 22).1nstalado en jos esparragos en el lugar de la

barra con fines de envio.

Ajuste el pasador de tension de la cadena (D)

. | por completo
hacia la banda del freno girando el tornillo de tenslon dpe la
cadena (E) en el sentido contrario a las agujas del reloj, como
se muestra en of resuadro Fig. 22.

5. La barra guia {F) contiens una ranura que se encaja sobte los
esparragos de la barra (G). La barra gufa contiene también

- dos orificios para pasador de tensitn de la cadena {H) y dos
orificios de Iubr:qacién, uno en cada lado. La bama es
reversible y cualquiera de los orificios para pasador de tensién

6 (s:e Ipuede lutﬂtl)zar con el pasador de tensidn de la cadena.

. Coloque la barra guia {F} en los espérragos (G
muestra en la Fig. 22. parragos (G) como se

7. Introduzca la punta de la barra guia {F) por el bucle de la
cadena (H) como se muestra en la Fig. 23. Los cortadores de
la parte superior de la barra guia deben quedar orientados

>

hacia la parte delantera de la barra, en ¢l sentido de giro de la ..

cadena. Consuite el recuadro (M) de la Fig. 24,

8. Encaje la cadena (H) sobre fa rueda dentada (1
ranura de la barra. htada (i) y dentro de la

c PRECAUGION: Se pueden producir dahos

importantes en Ia rueda dentada, tambor del

en]brague, barra gufa y cadena si la cadena no se
asienta correctamente en la rueda dentada.

9. Vuelya a poner la cublerta del embrague (B). Gire el torillo de
tension de la cadena (E) en el sentido de las agujas del reloj
(como se muestra en la Fig. 25, pagina 86) hasta que el
pasador de tension de la cadena (D) encaje en su otificio (H).
instale las dos tuercas de la barra {A). Apriete las tuercas de
forma manual Unficamente. La barra se debe mover libremente
para ajustar la tension.

Q PRECAUCION: Si no se asegura de que el pasador

de tension de la cadena esta en su orificio, se

producirdan dafios importantes en la motosierra al
volver a montar la cubierta del embrague,

NOTA: Si la cubierta del embrague no se desliza libremente,
compruebe que el freno de la cadena no estd accionado.
Para desacoplar el freno de la cadena con la cubierta del
embrague extraida, agarre la cubierta del embrague como se
muestra en la Fig. 20 y tire hacia atras de la palanca del freno
de la cadena/protector de manos.
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10. Tense la cadena girando el tornillo de tension (E) en el sentido
de las agujas del reloj, asegurandose de que fa cadena se
asienta en la ranura de la barra mientras se tensa {consulte ia

ig. 25). . .

11, Etegvantza la punta de la barra guia para comprobar si hay

" combadura (consulte la Fig. 26). Suelte la punta de la barra
guia y gire el tornillo de tensién de la cadena (E) 1/2 vuelta en
ol sentido de las agujas del reloj. Repita este proceso hasta
que la combadura desaparezca. ) _

12. Mantenga levantada la punta de la barra guia y apriete las
tuercas de la barra firmemente como se muestra en ia

ig. 27. )

13. Eg cadena estara correctamente tensada cuando no esta?
floja en ¢l lado inferlor de la barra gula; la c.adena estara
ajustada, pero se podra girar de forma manual sin agarrotarse
(consulte la Fig. 28). Aseglrese de que el freno de la cadena
no esta pussto.

NOTA: La cadena no girara si esta demasiado _tensa. Afﬂoje
ligeramente las tuercas de la barra y gire el torntllo de ajustg
1/4 de vuelta en el sentido contrario a las agujas del reloj.
Levante la punta de la barra guia y vuelva a apretar las
tuercas de la barra.

FUNUIUNAMIEN U

Tension de la cadena

ADVERTENCIA: No toque nunca ni ajuste la cadena
con el motor en marcha. Puesto que la cadena esta
muy afilada, utilice siempre guantes protectores
cuando realice trabajos de mantenimiento en ella.

1. Pare el motor antes de ajustar la tensién de la cadena.
Adloje ligeramente las tuercas de la barra guia, y gire el tornillo
de tensién de la cadena en el sentido de las agujas del reloj

para tensar la cadena. Consuite la seccién correspondiente al
montaje de la barra y la cadena. Vuelva a apretar las tuercas
de la barra gufa. La cadena en frio estard correctamente
tensada cuando no esté floja en el tado inferior de ta barra
guia; la cadena estara ajustada, pero se podra girar de forma
manual sin agarrotarse.
Con respecto a la cadena en caliente, consulte el elemento 3.
2. lLacadena se deberé4 tensar de nuevo cuando las partes planas
{A) de las lenglietas del eslabén de transmision cuelguen mas
alla de la ranura de la barra. Gonsulte la Fig. 29.

temperatura de la cadena aumentara. Las lengiletas del

con frecuencia cuando utilice la motosierra. No
toque nunca ni ajuste la cadena con el mot9r en;
marcha. Puesto que la cadena esta muy afllagla,
utilice siempre guantes protectores cuando realice
trabajos de mantenimiento en ella.

c ADVERTENCIA: Compruebe la tension de la cadena

eslabon de transmision de una cadena en caliente
correctamente tensada colgaran aproximadamente .050"
(1:25 mun) mas alld de la ranura de la barra. Consuite la Fig.
30. Como ayuda para determinar si la tensidn de la cadena en

caliente es cofrecta, se puede utilizar la punta de la llave de
combinacion {Fig. 31) como guia.

ADVERTENCIA: La cadena de repuesto debe contar
A con las mismas caracteristicas dg ‘rebote o de
menor rebote que la suministrada originalmente.

cadena floja, ésta podria saltar de la barra guia y
podrian producirse lesiones graves como
resultado.

c ADVERTENCIA: Si la motosietra se utiliza estando la

PRECAUCION: Si la cadena se tensa en caliente, es
A posible que esté demasiado tensa. al enfriarse.

Compruebe Ia "tensién en frio" antes del siguiente
uso. '

PRECAUGION: Si la cadena es nueva, se debera
volver a tensar con mayor frecuencia que una que

se haya utilizado durante algin tiempo.

marcha con la cubierta de la rueda dentada suelta.

c ADVERTENCIA: No ponga nunca la motosierra en

Rodaje de la cadena

Las cadenas nuevas se estiran, por jo que se deben tensar
con frecuencia. Levante la cadena para sacarla de la ranura de
la barra y tubrique dicha ranura con aceite adicional (consuite la
Fig. 32). Coloque la motosierra sobre un trozo de cartén o
madera contrachapada. Arranque la motosierra (consulte la
seccion de funcionamiento correspondiente al arranque del
motor} y déjela en funcionamiento a una velocidad moderada -
durante un (1) minuto aproximadamente. Pare el motor.

Compruebe que la bomba de aceite funciona correctamente. Si
fa bomba de aceite funciona correctamente, en el cartén debe

haber un exceso de aceite procedente del giro de la cadena
{consulte la Fig. 33). Ajuste la tensidn de la cadena (consulte la
seccidén de funcionamiento cotrespondiente a la tensién de la
cadena). Arrangue la motosierra de nueve y haga unos cuantos
cortes en un tronco para calentar la cadena. Pare el motor y
gluste de nuevo la cadena. Repita este proceso hasta que la
cadena conserve el ajuste adecuado de tensién en caliente como
se muestra en la Fig. 30 de la seccién correspondiente a la
tensién de la cadena. No toque nunca el suelo con la cadena. _

3. Durante el funcichamiento normal de ia motosierra, la

e
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Pia de tronzado

ADVERTENCIA: La motosierra esté equipada con una
A piia de tronzado (A, Fig.34). La plia de tronzado esta

muy afilada y puede producir lesiones. Tenga mucho

cuidado cuando trabaje cerca de la pua de tronzado.

ADVERTENCIA: Si extrae la pua de tronzado, ia
A motosierra dejara de cumplir la norma SAE J335 y
otras. Consulte la seccién de seguridad
correspondiente a los requisitos estatales y focales.

Alimentacién de combustible (No fume!) (Fig. 37)

Este producto se alimenta mediante un motor de 2 ciclos v requiere
que se mezcle previamente gasolina y aceite de 2 ciclos. Mezcle
previamente gasolina sin plomo y aceite de motor de 2 ciclos enun
contenedor limpio homologado para gasolina {Fig.35).
COMBUSTIBLE BECOMENDADQ: ESTE MOTOR CUENTA
CON LA CERTIFICACION PARA FUNCIONAR CON GASOLINA
SIN PLOMO DESTINADA A SU USO EN AUTOMOCION CON UN
INDICE DE OCTANO DE 89 ([R + M] / 2) O MAS (Fig. 36}.
Mezcle aceite de motor de 2 ciclos con gasolina segln las
instrucciones indicadas en el envase. Recomendamos
encarecidamente el uso de acelte de motor Efco de dos ciclos al 2%
{1:50) formulado especialmente para todos los motores Efco de dos
tiempos refrigerados por aire.

Las proporciones correctas de combustible y aceite de la tabla
(p4g. 89) sigulente sen v-lidas para.cuando se usa un aceite de motor
Efco de dos ciclos o un aceite de calidad equivalente (con
especificacion JASO FD o con especificacion IS0 L-EGD). Si las
especificaciones de! aceite NO son equivalentes o son desconnocidas,
utilice una mezcla de aceite y combustible al 4% (1:25).

PHECAUCI()N:NOUT[LICEACEITEDEAUTOMOCIGN
NI ACEITE FUERA BORDA DE 2 CICLOS.

PRECAUCION: No utilice nunca combustible con un
porcentaje de alcohol superior al 10%; se puede
utilizar gasohol con un maximo de 10% de alcohol o
combustible E10.

Al utilizar gasolina oxigenada, se deberd aplicar una buena
practica de tratamiento del combustible. La gasolina oxigenada
con alcohol absorbe agua facilmente cuando estd prosente; el
agua se puede condensar a partir del aire himedo o ser un
contaminante en el sistema de combustible, incluido &l depdsito.

PRECAUCION: '
- Compre el combustible segin la cantidad que

vaya a consumir; no compre mas del que vaya a
utilizar en uno o dos meses; :
- Guarde la gasolina en un contenedor hermético en
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Acette de la barra y Ia cadena jj

un lugar fresco y seco.

El uso de gasolina oxigenada puede provocar la aparicién de
bolsas de vapor con mayor facilidad.

NOTA: El aceite de motor de 2 ciclos contiene un estabilizador de
combustible y se conservard en perfecto estado durante un
méximo de 30 dlas. NO mezcle cantidades mayores de las que se
puedan utilizar en un perfodo de 30 dias. Se recomienda utilizar un
aceite de 2 ciclos que contenga estabilizador de combustible.

Mezcla de combustible

| TGOy

Aceite de motor de-2 ciclos (25:1) 4%

Essence

1galdn(US).........o oo, SHEII:z
Thitro. ..o [P 40 cc {40 ml)

Alta Calidad aceite de motor de 2 ciclos (50:1) 2%
Essence

1 ga[én us)....... e e, .g.l(;“:z
FHO. 20 ec (20 ml)

Llenado del depésito (Fig. 39)

Q ADVERTENCIA: Siga las instrucciones de seguridad
c_orrespondientes al manejo de combustible. Apague
siempre el motor antes de repostar. No afiada nunca
combustible a una maquina cuando el motor esté en
marcha o caliente. Aléjese al menos 10 pies {3m) del |
lugar de recarga de combustible antes de arrancar

el motor (Fig. 38}. ]NO FUME! ’

—_—

- Limpie la superficie alrededor del ta Asi
‘ pén del depdsito
K%mbLlistible para evitar la contaminacion. postto. de
- Alloje lentamente el tapon del depésito de combustibl "
. Vierta con cuidado la mezcla de co j el dept
> mbust i
Evite derramamientos. Hetible on ef depbsito.
. Antes de volver a poner el tapén del Osi impi
inspeccione |a junta. i I' depdsito, limpie &
5. Vuelva a poner inmediatamente el tapd ) i
‘ inm . pon del depdésito y apristsio
con la mano. Limpie el combustible que se haya derram%do.

NOTA: Es normal que un motor nu ita’
evo emita humo’ .
después del primer uso., durante y

£ WM

c ADVERTENCIA: Compruebe la existencia de fugas

de: f:ombustible; si detecta alguna, corrfjala antes de

utlhzar_la unidad. Pdéngase en contacto con un
concesionario de servicio si es hecesario.

Burante la utilizacion de | i i
r . g motosierra tiene que ser diponi
extintor de incendios. a " diponible un

Sistema de lubricacion de la cadena (Fig. 40)

La t_)arre_z y la cadena se deben lubricar de forma continua. La
lubticacion la _proporciona el sistema lubricador automatico
cuando el depdsito de aceite se mantiene flenc. Si no hay aceite
la barr_a y la cadena se deterioraran rapidamente. Si la cantidaci '
de aceitees dgmasiado pequefia, se producira sobrecalentamiento
que sera quo por el humo que desprender4 la cadena o por fa
decoloracion de fa barra. Con temperaturas bajo cero, el aceite
se espesa, por lo que serd necesario diluir el aceite de la barra ¥
la cadena con una pequefia cantidad (entre 5 y 10%) de
combustible diesel o queroseno. El aceite de la barra y la cadena

: depg fluir Iibremen_te al sistema de lubricacién para bombear
suficiente aceite a fin de obtener una lubricacién adecuada.

PRECAUCION: No utilice nunca aceite de desecho.
Utilice siempre lubricante biodegradable especffico
para la barra y la cadena y que no perjudique el

medioambiente ni las piezas de la motosierra.
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PRECAUCION: No utilice aceites sucios, utilizados
ni contaminados. Si o hace, se pueden producir
daiios en la bomba de aceite, en la barra o en la
cadena.

estudios médicos realizados han demostrado gue el

c ADVERTENCIA: No utilice aceite de desecho. Los
contacto prolongado con aceite de desecho puede

provocar cancer de piel.

1. Llene ef depdsito de aceite cada vez que afiada combustible

al motor. La motosierra debe utilizar aproximadamente un
deposito de aceite por cada depésito de combustible.

2 La bomba de lubricacidon automética es una bormba de

desplazamiento y funciona mediante engranajes accionados
desde el conjunto de tambor del embrague. La bomba no
lubricara a velocidades de ralenti. ;

Preparacién para cortar

Agarre correctamente las empufiaduras.

Consulte la seccién de seguridad con respecto al equipo de
seguridad adecuado.

1. Utilice guantes antideslizantes para obtener el maximo agarre
y proteccion.

con las dos manos, Mantenga siempre la MANO
IZQUIERDA en la empufiadura delantera y la MANO
DERECHA en la empufiadura trasera (acelerador)
como se muestra en la Fig. 41, de forma que el
cuerpo quede a la izquierda de la linea de la cadena.
No cruce nunca las manos al agarrar la unidad;
tampoco adopte una postura que haga que el
cuerpo o el brazo queden en la linea de la cadena.
Los =zurdos deben seguir también estas
instrucciones.

2 ADVERTENCIA: Agarre firmemente la motosierra

2, Mantenga la motosierra correctamente agarrada (B, Fig.42)
cuando el motor esté en marcha. Los dedos deben rodear la
empufiadura y el pulgar debe quedar debajo de ella. Esta
forma de agarrar es la mas firme ante rebotes u otras
reacciones repentinas de la motoslerra, Resultara peligroso si
agarra la unidad de forma que el pulgar y los dedos queden en
el mismo lado de la empuiadura (C), ya que un ligero rebote
de la motosierra puede hacer que plerda el control.

ADVERTENCIA:

Postura adecuada para cortar (Fig. 43)

- El peso debe estar equilibrado sobre ambos piesy
éstos deben estar sobre un terreno firme.

- Mantenga el brazo con el codo fijo en posicién de
“hrazo recto” (D) para resistir cualquier fuerza de
rebote.

- El cuerpo debe estar siempre a la izquierda de la
linea de la cadena (E).

- El pulgar debe estar en la parte inferior de la
empufiadura (F).

R
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Posicion de funcionamiento

& Posicidon
[  de
p freno

46A

* Tenga mucho cuidado cuando trabaje en pendientes o en

* Durante la utilizacion de la motosietra tiene que ser diponible

Procedimiento de corte basico

Practigue cortando algunos troncos pequefios utilizando ia

sigufente técnica para familiarizarse con el uso de la motosierra
antes de iniciar una operacion de corte importante.

1. Adopte la postura adecuada delante de la madera con la
motosierra a ralent. B

2. Ponga el motor a aceleracion méxima justo antes de entrar en
el corte apretando para ello el activador.

3. Comience a cortar con la motosierra contra el tronco.

4. Mantenga el motor a aceleracidon méxima mientras realiza ol
corte.

5. Deje que la cadena corte por usted; ejerza tnicamente una
ligera presidn hacia abajo. Si fuerza el corte, se pueden
producir dafics en la barra, cadena o motor,

6. Suelte el activador en cuanto finalice el corte, y deje que el motor
se pongaa ralenti. 8i pone la motosierra a aceleracién maxima
sin haber una carga de corle, se pueden producir dafios o
desgaste innecesarios en la cadena, barra y motor.

7. No aplique presion en ta motosierra al final del corte.

Precauciones sobre el lugar de trabajo

ADVE_RTENCIA: Corte solamente madera o
materiales de madera. No corte metal, plastico,

mamposteria ni materiales de construcciéon que no
sean de madera.

i‘:lo_ permita nunca que un nifio utitice la motosietra, Permita

Unicamente utilizar esta motosierra a aquelias personas que

hayan leido este manual del operador o que hayan recibido las

instrucciones adecuadas para el uso seguro y correcto de esta
motosieira.

¢ Haga que los ayudantes, transelintes, nifios y animales se
mantengan a una distancia segura del fugar donde realiza ¢l corte
(Fig. 44). Durante operaciones de tala, la distancia segura debe
ser de al menos dos veces |a altura de los &rboles mas altos del
lugar de tala. Durante operaciones de tronzado, mantenga una
distancia minima de 35 pies (10 m) entre los trabajadores.

¢ Corte siempre con los dos pies sobre un terreno firme para no

perder el equilibrio.

No corte con la motosierra por encima de la altura del pecho,

pusesto que sl estd en una posicion mAas alia resultara dificil

controlarla frente a fuerzas de rebote.

* No tale 4rboles préximos a cables eléctricos o edificios. Deje
esta operacién a los profesionales.

+ Corte solamente cuando la visibilidad vy |a iluminacién sean las
adecuadas para ver con claridad. : '

. Nq corte subido a una escalera, ya que es muy peligroso.
Deje esta operacion a los profesionales.

* Pare la motosierra si la cadena golpea algiin objeto extrafio,
lnspeccione la motosierra vy repare las piezas segln sea
necesario,

* Mantenga la cadena limpia y sin arena. Incluso una pequefia

cantidad de suciedad hard que la cadena plerda brillo

rapidamente y aumentara la posibilidad de que se produzcan
rebotes.

Pare el motor antes de soltar la motosierra. :

Esté especialmente atento cuando utilice proteccion para los

oldos, puesto que tal equipo puede limitar su capacidad para

o{r a;onidos que indiquen peligro (gritos, sefiales, advertencias,

etc.). :

terrenos desnivelados.

un extintor de incendios.

[N
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Arranque del motor

ADVERTENCIA: No intente nunca arrancar la
ADVERTENCIA: Mantenga el cuerpo a la izquierda motosierra cuando la barra guia esté en un corte.
de la linea de la cadena. No separe nunca la sierra . .
ni la cadena; tampoco se debe inciinar més alla de
la linea de la cadena. Ei freno de la cadena debe

estar accionado al arrancar la motosierra.

ATENGION - No arrancar la motosierra si la barra, la
cadena y el carter de embrague (freno de cadena)
no estan montados; el embrague podria aflcjarse y
provocar lesiones.

« Sitve la motosierra sobre un terreno nivelado y compruebe que no
hay obietos ni obstrucciones cerca que puedan entrar en contacto
con la bama y la cadena. Agarre firmemente la empufiadura
delantera con la rmano izquierda y ponga el pie derecho en la base
de la empufiadura tragera; consulte la Fig. 45, pag. 91.

+ Ponga el freno de la cadena empujando la palanca del freno
de la cadena/protector de manos hacia adelante (hacia ta
barra), hasta la posicién de freno como se muestra en la
Fig. 46A, pag. 91. Para obtener mas informacidn, consulte las
secciones de seguridad y funcionamiento del freno de la

Sistema antihielo

Con tem_pfaraturas inferiores a 0°C, situar el cursor (A, Fig. 49A)
enia pps:c;:én invernal. De este modo, ademas del aire frio se aspira
también aire caliente procedente del cilindro, gue evita la formacion
de hislo dentro del carburador.

%
A
g
3
B
E

‘ cadena. ‘ Con temperaturas superiores a +10°C, situar nuevamente el
i » Presionelentamentelaperade purgaentre 6 veces (A, Fig.46B, pag-91) cursor (A, Fig. 49B) en la posicin de verano. De lo contrario,
{1, Fig. 46C) el motor podria recalentarse y no funcionar correctamente.

» Ponga la palanca del arrancador (C, Fig.47) - {2, Fig. 46C} en la
posicion més baja (1). ,

« Tirar de la cuerda de arranque varias veces (3, Fig. 46D), hasta
conseguir el primer estallido (no mas de cinco (5) tirones). Es
posible que una unidad nueva requiera mas tirones.

» Ponga la palanca del arrancador (C, Fig. 48) - (4, Fig. 46D} en
la pesicion intermedia (2).

e Poner en marcha tirando de la cuerda de arrangue
{5, Fig. 46D).

¢ Una vez puesto en marcha el motor, desactivar el freno de
cadena y esperar algunos segundos. Ajuste la palanca del
freno de la cadena/protector de manos en la posicién de
funcionamiento como se muestra en la Fig. 46A. Para obtener
mas informacion, consulte las secciones de seguridad y
funcionamiento del freno de la cadena.

» Antes de accionar la palanca del acelerador (B, Fig. 49} para
desbloquear el dispositivo de semi-aceleracion automatica,

« Cuando tire de la cuerda del motor de arranque, no utilice la
jongitud total de la cuerda, ya que se puede romper. No deje
que fa cuerda del motor de arranque se enrolle rapidamente.
Agarre la empufiadura y deje que la cuerda vuelva a enrollarse
fentamente.

Rodaje del motor

El motor alcanza su potencia maxima tras un periodo de actividad
de 5 a 8 horas.

Durante este periodo de rodaje, no ponga la maguina a

acelerag:ién m_éxima si no estd cortando, a fin de evitar tensiones
de funcionamiento excesivas. ’

e Aty B et e« A A BT L AR a0

PR{ECAUCI(’)N: Durante el periodo de rodaje, no
varie la carburacion para obtener un incremento de
potencia; el motor puede daiiarse.

Arranque dificil (o arranque de un motor ahogado)'

El motor puede estar ahogado con demastade combustible si no
arranca tras 10 tirones. El exceso de combustible de los motores
. ahogados se puede eliminar siguiendo el procedimiento de
arrangque del motor en calients indicado anteriormente. Aseglirese
de que el interruptor ON/STOP se encuentra en la posicion ON.
Para el arranque, es posible que sea necesario tirar varias veces
de la empufiadura de la cuerda del motor de arranque en funcion
del grado de ahogamiento de la unidad. Si el motor no arranca,
consulte la TABLA DE SOLUCION DE PROBLEMAS (pégina 107).

ralenti rapido/estrangulacién en la posicion de la
difusién completa {FULL CHOKE). No ponga la
motosierra en marcha con el bloqueo del acelerador
de arranque accionado. Al cortar con el bloqueo del
acelerador de arranque accionado, el operador no
puede controlar correctamente la velocidad de la X
cadena o fa sierra.

c ADVERTENCIA: No corte material con la palanca de

El motor estd ahogado

Si no gjusta la palanca cebador en la posicion de arranque en
caliente, con la suficiente rapidez unia vez que el motor comienza
a encenderse, la cAmara de combustion se ahoga.

» Ajuste el interruptor de masa en la posicion STOP.

PR I O S U SRR

s Suelte los tornillos de la tapa de la bujia (A, Fig. 50).
» Exiraiga la cubierta del filtro (B). ‘
| NOTA - ARRANQUE DEL MOTOR EN CALIENTE: . Acop_[e una herramienta adecuada en la funda de la bujfa
s Siga las instrucciones de arranque indicadas anteriormente, pero . s_?’ Fig. ?1" o
bet - no utilice Ia posicién de difusién completa para volver a arrancar . Dgggn?gsa"u‘f.gifﬁ-;acar»'a ﬂ:nda de fa bujfa.
i ; la unidad. A fin de fijar el ralentf ripido para arrancar el motor en + Abra el acqelerador Jpog(fgr%u?e%
g caliente, saque por completo el estrangulador y empXjelo para * Tire de la cuerda del motc?r de- arrangue varias veces para

ajustarlo en la posicién de funcionamiento original. : desahogar 1a camara de combustion
: * Vuelva a poner la bujia y conecte su funda; preslonela

- ADVERTENCIA: Las condiciones meteoroldgicas y ‘ : : . ﬂf&fg’;qt‘: Y m?nte dde nuevo las demas piezas.
- la altitud pueden afectar a la carburacién. No a:ranque)m erruptor de masa en | (posicion del acelerador de
?ne:;?tl::s qay:stgi?lgariir:gg:que a la motosierra . A}u_ste la palanca cebador en la posicion de arrangue en
! . caliente aungue el motor esté frio.

e Ahora, arrangue el motor.

e N
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asegurarse de que va a caer en la direccién
deseada. '

Consulte la seccién de seguridad correspondiente al freno

de la cadena antes del uso, R
La posicién de funcionamiento (A, Fig. 53) y la posicién de
freno (B) del freno de la cadena se ilustran a continuacion,
El estado de funcionamiento del freno de la cadena se debe direccion incorrecta, o sji Ia motosierra queda

|
comprobar antes de cada uso de Ia unidad como se indica a || . atrapada o se bloguea durante Ia caida, DEJE LA
continuacion: § MOTOSIERRA Y SALVESE,
i
|

L Parada del motor . : N
L . : . Tala de arboles |
b Suelte el activador (B, Fig. 52) y deje que el motor vuelva al Condiciones inusuales peligrosas en Ia tala de arboles g
- : estado de ralenti. Apague el motor situando la palanca del
| 3 arrancador (Q) e ia posiciér) rrlés alta (3): No deje la motosierra ADVERTENCIA: No tale rboles si hay vientos o
; i en el suelo si la cadena estd atin en movimiento. Como medida precipitaciones intensas,
j de seguridad adicional, ponga el freno de fa cadena cuando no
l " utilice la motosierra. : .
; Si la posicién « STOP * del interruptor no funciona, tire de la | . ADVERTENCIA: No corte nunca si Ia visibilidad no
i i palanca cebador hasta la posicicn totalmente extendida (K1/ es buena, si las temperaturas son muy altas o bajas
Lo - difusion completa) (consulte fa Fig. 52) para parar el motor, '__ ni con temperaturas bajo cero.
o | 56
: PRECAUCION: La cadena se contrae segtin se enfria, | ‘ ADVERTENCIA: No corte drboles que tengan troncos
] ; Si no se afloja, podria dafiar el cigiiefial y los cojinetes. demasiado finos o huecos, ramas podridas o cortezg
,: suelta. Los arboles con troncos demasiado finos o
| ‘ g ( A) Ihtéecos N0 se pueden cortar adecuadamente por et
§ . . . . . . ado opuesto al de caida. Arrastre este tipo de
, X g PO&’:;GIOH Comprobacién previa al funcionamiento | arboles con un equipo pesado para derribarlos.
i 3 @\‘ e Cooe
LA i freno ADVERTENCIA: LA CADENA NO DEBE GIRAR NUNCA :
g (B) A AL RALENTI. Gire el tornillo de velocidad de ralenti Qigzggﬂcéﬁ:ﬁm; og:ee'agl’:‘)gl?s c:" e c?bles
3 “T” en el sentido contrario a las agujas del reloj para i con alguna jinea eléc'trica inf o i ec?' tomanto
4 ir las RPM de ralenti y pare Ia cadena. O bien ' icidng Jrme Inmediatamente
reducir las y pare 1a cadena. O bien, a la empresa de electricidad.
53 Pongase en contacto con el concesionario de servicio
para su ajuste y no utilice la unidad hasta que se haya : ]
! realizado [a reparacién. - ADVERTENCIA: Compruebe el arbol para ver sitiene 5
Se pueden producir dafios personales draves sila ramas daﬁgdas O muertas que puedan caer v '
cadena gira al ralenti. o golpearle mientras realiza Ia tala, ;
P ' b
: I’ ; A
= ADVEHTENQIA: Eche un vistazo periddicamente g Ia
Y j‘ Funcionamiento del freno de la cadena [ . : parte superior del arbol mientras io corta para
v }[ : N

4
5

. > _ subida del terreno, Puesto que es probable que ef 4rbol ruede
cadena/protector de manos hacia la barra Mmientras la cadena 0 se deslice cuesta abajo tras talario.

gira rapidamente (consulte |a Fig. 54). * Estudie las condicio
3. El freno se debe accionar Y parar la cadena inmediatamente.
En caso contrario, lleve la motosierra a un concesionario de
servicio para repararla ¥ no la utilice hasta que se haya
realizado la reparacion. :
4. Vuelva a poner el freno de la cadena en la posicién de
funcionamiento agarrando el lateral {lado derecho desde la
: posicion del operador) de la palanca del freno de la cadena/
© protector de manos, y tire hacia Ia empufiadura delantera
' hasta que oiga un "clic". Consutte Ia Fig. 55,

1. Arranque el motor y agarre firmemente las empufaduras |
- delantera y trasera con ambas manos. * Planifique previamente con cuidado la operacién de corte.
: i 2. Tire del activador para poner la motosierra a velocidad - * Despefe el drea de trabajo. Ei drea alrecledor def arbol debe
‘ maxima. Utilizando e! dorso de ta mano izquierda, accione el estar despejada para que el terreno sea seguro.
= - frena de la cadena smpujando la palanca del freno de Ia * El operador de la motosierra debe permanecer en el lado de

; ! nes naturales que puedan provocar que el
arboi caiga en una determinada direccion.
Compruebe Iz existencia de descomposicion Y putrefaccidn, Siel

4 AR e e e e

que vaya a cortar.

1. Fije una ruta de escape (o rutas por si la ruta fifada queda
bloqueada). Despeje el 4rea inmediata alrededor del arbol, y
compruebe que no hay obstacuios en Ia ruta de retirada
planificada. Despsje Ia ruta de retirada segura (Fig, 56) 45°
desde la linea planificada de caida (Fig. 57). .

2. Tenga en cuenta Ia fuerza y direccidn dei viento, la inclinacidn

Y equilibrio del arbol, ¥ la ubicacién de las ramas grandes.

Estos puntos influyen en la direccién de caida del &rbol. No

intente talar un arbol 3 lo largo de una iinea distinta a sy linea

natural de calda. ' l

de servicio para su reparacién antes de utilizaria.

ADVERTENCIA: Si el freno no ha recibido e}
mantenimiento correcto, es posible que se
: incremente el tiempo necesario pata parar la cadena
! o tras activarse, o puede no activarse en absoluto,

P : ADVERTENCIA: Si el freno no para la cadena
CEE inmediatamente,!Ievelamotosierraaunconcesionario
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3. Corte una muesca (C, Fig. 58} de aproximadamente 1/3 del
diametro del tronco en el lateral del arbol. Haga los cortes de
la muesca de forma que se crucen en angulo recto con 1a linea
de caida. Esta muesca se debe limpiar para obtener una linea
recta. Para mantener el peso de la madera fuera de la
motosierra, haga siempre el corte inferior de la muesca antes
gue ¢! corte superiof.

4. El corte por el lado opuesto al de caida siempre se hace

Tronzado :

Trqnzado es el término utilizado para referirse 4 cortar un arbol
caido a la longitud deseada. ‘
¢ Corte s6io un tronco cada vez.

| ;

beo o nivelado y horizontal, y a un minimo de 2 pulgadas (5 cm) 5 e ADVERTENCIA: Apoye los troncos pequefi

R ol . A quenos en un

EEEI E S5cm{2”) or sobre el corte horizontal de la muesca (D). caballete de aserrar o en otro tronco mientras

! ' 1110 @ |§§ 5. No corte nunca hasta la muesca. Deje siempre una banda de tronza. No permita nunca que otra persona sostenga
madera entre la muesca y el corte por el lado opuesto al de el tronco mientras corta, y no sostenga nunca el
caida {aproximadamente 2 pulgadas (5 cm) o 1/10 el diametro tronce con la pierna o el pie.

del arbol). Esto se denomina "articulacion” {E) o “madera con i
articulacion”. Gontrola la caida del &rbol y evita que se deslice, f
gire ¢ caiga del tocon hacia atras.

6. En arboles de didametro grande, deje de cortar (F, Fig. 59)
antes de que el corte sea lo suficientemente profundo como
para que ef arbol caiga o se recline en el tocon. A continuacién, .
introduzca cufias blandas de plastico o de madera (G, Fig. 60)
en e corte para due no toquen la cadena. Las cufias se E
!

ADVERTENCIA: Mantenga despejada el area del
‘A corte. Compruebe que no hay ningdn objeto que

pueda entrlar en contacto ¢on la parte delantera de
!a! ban:a! guia y la cadena mientras corta, ya que esta
sttuacioén puede provocar rebotes (D, Fig. 62).

pueden introducir poco a poco como ayuda para que el arbol
suba.

. ADVERTENP[A: Mientras realiza operaciones de
A tronzado, sitdese siempre en el lado de subida del

@ 7. Cuando el &rbol comience a caer, pare el motor y deje la terreno para I i6
' . motosietra en el suelo inmediatamente. Dirffase a la ruta de atro ellp ue 8 seccldn cortada del tronco no le
i " retirada, pero observe la accién por si algo cae en su petle.
i camino. -
. {G) CORTE DE FINALIZACIGN CARGA Q ADVERTENCIA: Si la sierra queda atrapada o
2 : blogueada en un tronco, no la fuerce para sacarla.

Puede per{!er el control de {a motosierra, por lo que

lFlBE‘ﬂ“;ﬁﬁﬁ,g?{‘JE s puede_ Iesron_arse o dafiar la unidad. Pare la

la motosierra e introduzea una cufia de pldstico o de ‘

madera en el corte hasta que la sierra se pueda a

sacar con facilidad {E, Fig. 63). Vuelva a arrancar la ’

motosierra y, con cuidado, entre de-nuevo en ef )

corte. No intente arrancar la motosierra si esta
atrapada o bloqueada en un tronco.

ADVERTENCIA: No corte nunca hasta la muesca
cuando realice un corie por el lado opuesto al de
caida. La articulacién controla fa caida del arbol; se
trata de la seccion de madera entre la muesca y el
corte por el lado opuesto al de caida.

CARGA lF)SEL""Ei& EORTE 1/3

; NO corte con la motosietra un érbol parciaimente caido.
; Tenga mucho cuidado con los arboles parcialmente caidos que i
no cuenten con un apoyo firme. Si el arbol no cae por completo, N ADV

. : ; G ERTENCIA: N .
deje la motosierra y derribelo con un torno de cable, un bloque y {G)conte bE FiNALIZACIGN lég A cottando. Es posil‘:::l¢:,use,~.;ﬂma tal tronco que esté
un aparejo, o con un tractor. or I ) que un trozo salga rodando,

f.l 0 que podria perder la estabilidad y el control,
‘ © corte en una parte en que estén enredados
Raices fulcreas 7 érrzr;c:es; ra_mgs ¥ raices. Arrastre los troncos a un
. . ejada ante 7 :
Una raiz fulcrea es una ralz grande gue se extiends desde el , troncos gué estén sjecllﬁ)g"“ar sacando primero los 11
tronco del arbol sobre e terreno. Las raices fulcreas grandes se -
deben extraer antes de realizar la tala. Haga el corte horizontal
(A, Fig. 61) en la raiz fulcrea primero y, a continuacion, ei corte
i . iga 1a seccion Ita resultante (C) del area de
verthal (B)‘ Extralgq ceidn sue {C) e Tronzado con una cufia
frabajo. Utilice las instrucciones adecuadas de la seccion de Si el didmetro de | o
funcionamiento correspondiente a la tala de arboles tras extraer |} introducir una cug ?)' mzdera es suficientemente grande para
las raices fulcreas grandes. cadons. doberd a blanda de tronzado (E, Fig. 63) sin tocar la
a, deberd qt:lrzar la cufia para mantener el corte abierto a

fin de evitar aprisionamientos.

o

| _ Troncos bajo tensién (Fig. 64-65)
Ha_ga un primer corte de tronzado (F) de 1/3 a través del tronco
y finalice con un corte de 2/3 (G} en el lado contrarlo. El tronco
tenfigré a doblarse segln se corta. La sierra puede quedar
aprisionada o bloqueada en el tronco si hace el primer corte con
una profundidad superior a 1/3 del didmetro del tronco.

| | | Preste faspecial atencion a los troncos que estén bajo tension
‘ : para evitar que la barra y la cadena se aprisionen.
1

|

]
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Tipos de corte utilizados

Tronzado superior {Fig. 66) . =

Comience en el lado superior del tronco con la parte inferior de fa c

sierra contra el tronco; ejerza una ligera presion hacia abajo. *;
‘ H

Operacion de corte de ramas (Fig. 70-71)

. C(?trte siempre las ramas tras cortar y derribar el arbol. Solo
entonces se podran cortar las ramas de f .
adecuada. oA segua

* Deje las ramas mds grandes debaj A

5 _ jo del arbol talado
apaoyar el arbol mientras trabaja. ras

+ Comience en la base del arbol talado y vaya subiendo hacia la
parte superior, cortando ramas y brazos. Quite las ramas
pequenas coh un core.

. Man’tenga el arbol entre usted v la cadena. Corte desde el lado-
del_ arbol contrario a la rama que esté cortando.

. S{:ice ‘I;\s ra'rtnas de apoyo mas grandes segun las técnicas de

e descritas en el apartado correspondiente a

de tronzado sin apoyo. ¥ & operacion

¢ Realice siempre e! corte por arriba para cortar ramas pequefias

y que cuelguen libremente. Si realiza el corte por abajo, las
ramas podrian caer y aprisionar la sierra, ,

Tronzado inferior (Fig. €7)
Comience en e lado inferior del tronco con Ia parte superior de A
la sierra contra el tronco; ejerza una ligera presion hacia arriba.
Durante la operacion de tronzado inferior, la sierra tenderd a
R 1 empujar hacia usted. Este preparado para esta reaccion y agarie
Lo la motosierra firmemente para mantener i control.

; R _ ADVERTENCIA: No ponga nunca la motosierra boca
S ‘ abajo para hacer cortes sesgados. La maquina no
se puede controlar en esta posicion. Haga siempre
el primer corte en el lado de compresion del tronco.
Et lado de compresién es donde se concentra la
presién del peso del tronco.

Operacién de poda (Fig. 72)

. fﬂ.l podar arboles, es importante no realizar el corte alineado
junto al tronco o rama principal hasta que haya cortado la
rama situada més al exterior para reducir el peso. De esta

rom———"—" forma se evita quitar la corteza del miembro principa

CARGA _ En el primer corte, tronce la rama por abajo 1/3; en el ée undo

corle, tronce por arriba para que fa rama caiga,. ’

* Ahora, haga el cotte final suavemente y con cuidado contra el

miembro pnnmpgl de forma gue la corteza vuelva a. crecer |
para cerrar ia herida. | '

Corte de ramas y poda

rebotes. Cuando realice trabajos de corte de ramas
y de poda, no permita que la cadena en movimiento
entre en contacto con otras ramas u objetos en Ia
parte delantera de la barra guia. Si se produce tal
contacto, se pueden suftir lesiones graves.

c ADVERTENCIA: Esté alerta y protegido contra fos

Primero corte
1/3 del dia

Corte de
finalizacion

+ Trabaje lentaments, manteniendo agarrada la motosierra con
ambas manhos de manera firme y correcta. Mantenga un buen
equitibrio {Fig. 68).

+ Mantenga el arbot entre usted y 1a cadena mientras corta
ramas (A, Fig. 69). Corte desde el lado def arbol contrario ala
rama que esté cortando.

« No corte subido a una escalera, ya que es muy peligroso (Fig.
68). Dele esta operacion a los profesionales.

+ No corte con la motosierra por encima de |a altura del pecho,
puesto que si esta en una posicién mas alta resultara dificil
controlarla cuando se produzca un rebote,

 Esté alerta ante recuperaciones eldsticas. Tenga cuidado con

* las ramas que estén dobladas o bajo presién, Evite que la

rama o la motosierra le golpee al liberarse |a tensidn existente ‘

o en las fibras de madera. ﬁrg

i , « Mantenga el area de trabajo despejada. Para evitar tropezar y
caerse, retire con frecuencia las ramas que haya en el suelo.

Q ADVEF{T_ENCIA: Si las ramas que debe podar estan i
por encima de [a altura del pecho, péngase en |

;:;Fr;ta'acto con un profesional para que realice Ia

Pértigas

Urla pértiga (B, Fig. 73) es cualquier tronco, rama, tocon con raiz
o} arbt:)l joxfen doblados bajo tensién por otra maciera por lo que
saltaran si la madera que los sujeta se corta o se q'uita. En un
arbol caido, es muy probable que un tocén con raiz salte y se
ponga en posicion vertical mientras se realiza el corte de tronzado -
para separar el tronco del tocdn, Tenga cuidado con las pértigas

¥a que son potencialmente peligrosas. ,

ADVERTENCIA: No se suba hunca a un arbol para

A cortar ramas o podar. No se suba a una escalera, o A ADVERTENCIA: Las pértigas son peligrosas y
tronco; tampoco se ponga en ninguna posicién que , pueden golpear al operador, provocando que pierda
pueda hacer que pierda el equilibrio o el control de ' _ el control de la motosierra. Ello podria causar al
la motosierra. ‘ : : . operador lesiones graves o mortales.

B A C e s
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Tabla de mantenimiento

KON T

] i )
iguientes intervalos de mantenimiento se aplican solamente en § mE -%. %é % % é 2 g.g
uientes o lamer g j: 58
oS i St | £¢ |80 8| 8 | 1|
mf:?vﬂfggasggﬁxxzs se deberdn ajustar en consecuencia. E % [ g E j: % p
Toda la maquina Inspeccionar {fugas, drietas y desgaste) X X
Limpiar e
- | controles ﬁnterruptt.m ge eiI:t:zrrLcﬂglg‘; gf!élglc:c(liizador) Gomprobar ¢l funcionamiento X
%:s&l % Comprobar el funcionamiento
i Limpiar y lubricar X
Comprobar enh el concesionario X "
Depésito de combustible Inspeccionar (fugas, grietas y desgaste) X X
Limpiar X
Depésito de aceite Inspeccionar (fugas, grietasy desgaste) X X .
Limpiar
Filtro de combustible Inspecclqnar X __
Limpiar, sustituir el elemento de filtro X Cada 6
Lubricacién de la cadena Comprobar el rendimiento X
Cadena de la slerra Inspeccionar {dafos, afitado y desgaste)
Comprobar la tension X
Afilar (comprobar- el calibre de profundidades) X X
Barra guia Inspeccionar {dafios y desgaste} X X
Limplat la ranura da la barra ¥ los conductes de acefte
Girar
Lubricat la parte delantera de Ja rueda dentada
Desbarbar
P X Reenﬁlazar
Rueda dentada Inspeccionar (dafios y desgaste} a m mg‘m
Tambor del embrague Inspecclonar {dafios y desgaste) g
Sustituir
Sujetador de a cadena Inspeccionar {daiios y desgaste) X X g g
Sustituir
Pantalla de supresién de chispas Inspecclonar (dafios y desgaste) X
{en el amortiguador) Limpiar o sustitulr X X
Todas las tuercas y tornillos accesibles Inspeccionar X
{no los tornillos de ajuste) T ———
Fiitro de alre Limpiar X g caja i
' Sustituir Cada &
Aletas del cilindro Limpiar
Salidas te ventiacién del slstema del mofor de amangue | Limpiar ¥
Cuerda del motor de arranque Inspecclonar (dafios y desgaste) g
Sustituir
Carburador Comprobar el ralenti (la cadena no debe girar al ralenti) X X
fa Comprobar la separacién de las puntas del electrodo
™ Sostituir X , %zdsg‘g
Soportes de vibracién Inspeccionar {dafios y desgaste)
7 Sustitulr en el concesionario X X

W R T E Rl W R

de arrastre

Esquina de corte

Placa
superior ~ Placa lateral
Orificio de N Reguladores de
remache % ! profundidad
Talon Base

Garganta

Componentes de un cortador

[76]

Mantenimiento de la cadena

Utilice solamente cadenas de bajo rebote de diente doble en esta
sierra. Esta cadena de corte rapido ofrece reduccion de rehote
cuando recibe un mantenimiento adecuado.

Para obtener un corte rapido y uniforme, la cadena de dientes

" debe recibir un mantenimiento adecuado. La cadena se debe afilar
cuando las particulas de madera son pequefas y pulverulentas.

Dicha cadena se debe forzar para atravesar la madera durante el

corte, o cuando corta a un lado. Cuando realice el mantenimiento

de la cadena, tenga en cuenta o siguiente:

1. Si el angulo de corte de la placa lateral es inadecuado, ia
probabilidad de que se produzcan rebotes importantes puede
aumentar.

2. Holgura del diente {calibre de profundidades} (A, Fig. 74): si es
excesiva, la probabilidad de que se produzcan rebotes
aumenta; si es insuficiente, la capacidad de corte disminuye,

3. Si los dientes del cortador han golpeado objetos duros como
clavos y piedras, o si se han erosionado al haber barro o arena
en la madera, lleve la unidad a un concesionario de servicio
para que afilen la cadena.

4. En ¢asos poco comunes, las lengtietas de transmisidn podrian
deteriorarse, por lo que la cadena no diraria libremente,
Sustituya la cadena si es necesario. ’

NOTA: Cuando sustituya la cadena, inspeccione Ia rueda dentada

para ver si estd desgastada o dafiada, Si hay sefiales de desgaste

o daflos en las partes indicadas en la Flg. 75, lleve la unidad a un

concesionario de servicio para que sustitlryan la rueda dentada,

Cémeo afilar los cortadores {Fig. 76)

Tenga cuidado para limar todos los cortadores segun los angulos
especificados y a la misma fongitud, ya que para que los
cortes se realicen con rapidez es necesario que todos los
cortadores sean uniformes.

1. Utilice guantes de proteccion. Tense la cadena lo suficiente
para que no baile. Realice toda la operacién de limado en el
punto medio de la barra. Consulte la seccién de funcionamiento
Gorespondiente a Ia tensién de la cadena.

2. Utilice un soporte y una lima redonda con un diametro de 3/186".

3. Mantenga la lima nivelada con la placa supetior del diente
como se muestra en la Fig. 77. No permita que la lima se baje
o balancee.

4. Gon una presidn ligera pero firme, pase lalima hacia la esquina
delantera del diente como se muestra en ia Fig. 78. Levante la
lima y retirela del acero en cada pasada de retorno.

5 Pase [a lima con firmeza varias veces en cada diente. Lime
todos los cortadores izquierdos (E, Fig. 79) en un sentido. A
continuacidn, pase al otro lado y lime los cortadores derechos
{F) en el sentido contrario. Ocasionalments, retire las limaduras
de la lima con un cepillo metalico.

PRECAUCION: Si la cadena no esta correctamente
afitada o ha perdido brillo, puede provocar que la/
velocidad del motor sea excesiva durante el corte,
lo cual podria dafiar gravemente sl motor.

ADVERTENCIA: Es fundamental ajustarse a los
angulos y dimensiones que se especifican a
continuacién. Si la cadena estd incorrectamente
afilada y, en particular, si el calibre de profundidades
se ajusta demasiado bajo, la probabilidad de que se
produzecan rebotes puede aumentar, con el riesgo
de lesiones resultante., : :

Si la cadena se dafia y no se sustituye o se repara,
se pueden producir lesiones graves,

Puesto que la cadena esta mu afilada, utilice
siempre guantes protectores cuando realice trabajos

de mantenimiento en ella.
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Angulo de la placa superior

Los soportes de lima se marcan con marcas guia para alinear la
lima cotrectamente a fin de obtener el angulo correcto de la placa
superior (Fig. 80).

G) CORRECTO: 30°

H) INFERIOR A 30° : Para corte transversal

I) SUPERIOR A30°:El borde en bisel plerde brillo rapidamente.

Angulo de la placa lateral {Fig. 81)

J) CORRECTO: 85° - 90°
Se obtiene automaticamente si en el soporte de lima se utiliza
una lima con el diametro correcto.

K} GANCHO™: Se “agarra” y pierde brillo rapidamente. Aumenta
la posibilidad de que se produzca REBOTE.

Ocurre cuando se utiliza una lima con un diametro demasiado
pequefio, o si la lima se pone demasiado baja.

L} INCLINAGION HACIA ATRAS: Requiere demasiada presion
de alimentacion; provoca un desgaste excesivo en la barra y
la cadena.

Ocurre cuando se utiliza una lima con un didgmetro demasiado
grande, o si la lima se pone demasiado alta. '

Holgura de! calibre de profundidades

1. El calibre de profundidades (M, Fig. 82) se debe mantener con
una holgura (N) comprendida entre .020 (0.5 mm) y .024" (0,6
mm). Utifice una herramienta para calibres de profundidades a
fin de comprobar las holguras del calibre de profundidades.

2. Cada vez que lime la cadena, compruebe la holgura del calibre
de profundidades.

Utilice una lima plana y una ensambladora para calibres de

profundidades afin de bajar todos los calibres uniformemente

(Fig. 83).

P} LIMA PLANA

Q) ENSAMBLADORA PARA CALIBRES DE PROFUNDIDADES
Ensambiladoras para callbres de profundidades disponibles
en .020" a .035" (0.5 mm a 0.9 mm). Tras bajar cada uno de
los calibres de profundidades, recupere la forma original
redondeando la parte delantera (R). Tenga cuidado para no
daRar los eslabones de transmisién adyacentes con et borde
de {a lima.

PRECAUCION: Tras afilar la cadena, limpiela a
jondo, elimine las limaduras o el polvo de

rectificacion, y lubtique la cadena a conciencia.

Mantenimiento de la barra guié

Cada dfa que utilice la unidad, invierta 1a barra guia de la sierra -

para distribuir el desgaste a fin de prolongar el maximo posible la
vida ttil de la barra (consulie la Fig. 84). Limpie |a barra todos los

dias que la utilice, y compruéhela para ver si esta desgastada o

dafiada.

El biselado o rebabado de los railes de ia barra forma parte del
proceso normal de desgaste. Tales defectos se deben eliminar
con una lima o una pledra en cuanto aparezcan.

Sustituya la barra si presenta cualquiera de los siguientes

defectos:
» Desgaste dentro de los rafles de 1a barra que permite que la
cadena se coloque en perpendicular.

« Barra guia doblada.
* Railes agrietados o rotos.
» Railes abiertos.
Ademas, las barras guia que tengan una ru '

' A ) eda dentada
punta se deben lubricar periddicamente con una jerin gndla
engrase para aumentar su vida Util. ga de

Gire la barra guia y compruebe que los orificios d icacié
el
y la ranura de la cadena {8} no tienen impurezas. ubricaci6n (T}

AAltUStde del carburador

ntes e_ajustar el carburador, limpie las sali ilacid
de la cut_Jterta del motor de arranqug como sagdniaei?r;?agtllla%?n
85 y ol filtro de aite como se indica en la Fig. 86. Para ob?e o
mas Informacion, consulte las secciones de ﬂmcicunamie::te )
{unidad de arranque) y de mantenimiento (filtro de aire). Deje o
glstn;otoi se c?!le;r)te antes de ajustar el carburador. e

motor esta disefiado y fabricado para cumplir . i

de Fase 2 de la EPA (Agencia de proFt)eccién d%l rlggdr?c? gl;cg%r;?s
de EE.UU.). Et carburador se ha ajustado en fébrica y no debe
requerir ningn ajuste. El carburador sélo permitird realiza "
ajuste limitado de las agujas “L” {chorro bajo} y “H” (chotro rI’cun
Los ajustes ‘:‘se”deberén realizar en un concesionario de serv?cig)
Las agujas “L” {chorro bajo) y “H” (chorro alto) no se deberan

' I .

Q ADVERTENCI{\: El motor puede sufrir dafios
importantes si se realizan ajustes inadecuados en

las ag.l:Jjas “L” y “H”. No fuerce las agujas “L” y “H”
para fijarlas fuera del rango de ajusie; en tal caso, el
motor no funcionard en conformidad con Eas
regutaciones sobre emisiones.

Ajtés_tel de la velocidad de ralenti
* 5i el motor arranca, se pone en marcha'y 1
rranca, ) y acelerd pero ho se-

gggﬁd% rgierlfltl, gire el tornillo de velocidad de rr:tlenil::l2 “T” en eel

e las agujas del reloj par i
rSaIenti Fig. 80) . i para aumentar la velocidad de

i la cadena gira al ralenti, gire el tornl

; ‘ \ rnillo de velocidad de
raldenti “T” en el sentido ‘contratio a las agujas del reloj para
re ugir las RPM de rglentl y parar la cadena. Si la cadena sigue
moviéndose a velocidad de ralenti, pongase en contacto con
un concesionario de setvicio para su ajuste, y no utilice la
uhidad hasta que se haya realizado la reparaciom.

Filtro de combustible

Comlpruebe periddicamente el filtro de combustible (F, Fig. 88}.
Sustitlyalo si esta contaminado o dafiado.

Filtro de aire

c ADVERTENCIA: No limpie el filtro con gasolina u
otros dlsolv?ntes inflamables a fin de evitar que se
cree el peligro de incendio o que se generen

emisiones de evaporacién perjudiciales.’

Desenroscar los torniffos de la cubierta {G, Fig. 89), retire la

_cubierta (H) y compruebe el filtro de aire {I) cada dia. Limpiar con

de:
coﬁfgr?rﬁ?{int(\n}' lavar con agua y soplar a distancia con aire
. Vuelva a instalar el filtro de aire en la cubierta.

i %
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Ponga la cublerta del filtro de aire en la motosierra. Apriete

firmemente el mando de ia cubierta. ,
Un filtro de aire utilizado nunca se puede fimpiar por completo.
Se recomienda sustitulr el filtro de aire por otro nuevo tras seis

meses de funcionamiento.

Silenciador de supresion de chispas

La motomerra dispone de un sistema de supresion de chispas, n°
de referencia 56240108, (Fig. 93) que cumple los requisitoz dé i
horma SAE J335; puede comprobar ef n° de referencia dal
sistema de supresion de chispas en el propio silenciador. °

sin el filtro de aire, ya que se pueden producir daiios

3 importantes.
1 Compruebe que el filtro de alre esta correctamente
, colocado en su cubierta antes de volver a montario.
TS Sustituya siempre el filtro si esta dafiado.

No limpie el filtro con un cepillo.

c PRECAUCION: No ponga nunca el motor en marcha

C ADVL_—'.R.'I"ENCIA: §i la pantalla del sistema de

's‘;g)c;'f:_sms de chispas es defectuosa o se ha
ificado, puede existir el ri i i

modificacte, pu riesgo de incendios

Por el uso normal, la pantalia i
I : ) puede ensuciarse y se debera
inspeccionar semanafments y limpi { X o
Paca timplaria: y fimpiarse segln sea necesario.
. CD)eJ‘? qute el silenciador se enfrie,
* Quite et tornillo de la pantalla de supresi i
] sidn de chispas (B
* Extraiga la pantalla io g ).
5024091 L3 p de supresion de chispas (A) de referencia
+ Limpie e inspeccione la pantalla de i
oar supresion de chispas, Si
gdagés:llla% 6ll;:!~|zlr],(apagalchlspas estd dafiada, no ?ur?éi?)ir:z
e O se ) i ’
\[;antafla. , encuentra deteriorada, reemplace la
* Vuelva a montar los ' i
: oo . componentes en el orden inverso al de
sistema de supresion de chis i
Siste J 6n d pas necesita un imi
peg%dnljco Y %recnso y limpieza, en particular: mantenimiento
- pruebe periddicamente la pantallé de v
er I supresi
ghISpas y sustitiyala si aparecen orificios, partes Fc)iol:Jla(tjr,tl1 o
eformaciones; ’ ase
- g'%grﬂrctéeb;ng’gfagﬁsgminti si el polvo, residuos o material
: ontacto con piezas del sist
supresion de chispas; comprueb i o emasie
dec ; @ especialmente el espaci
enire el silenciador y ef protector; Himpi > oon
| sl of’
b herramxeptaso aire de tallg. ; fimpielo a menudo. con
dgr?e ]%L:'g:];:él;g Ig\og%n;?bsi dg_ben montar un tope con'puntas, n°
erliviiataciy {A, Fig. 94), como se proporcionan en la

Unidad de motor de arranque
Utilice un cepillo para eliminar los residuos que haya en las

salidas de refrigeracién del conjunto de motor de arrangue
(Fig. 90).

tensi6én y podria salir despedido provocando lesiones

c ADVERTENCIA: El resorte de la bobina estd bajo
graves. No intente nunca desmontarlo ni modificarlo.

Motor :
‘Umple pericdicamente ias aletas del volante y del cilindro con

aire comprimido o conun ceplllo (Fig. 91). Si hay impurezas en el
cilindro, es posible que el motor .se sobrecaliente de forma

peligrosa.

ADVERTENCIA: No ponga nunca la motosierra en
marcha sin estar todas las piezas correctamente

colocadas en su sitio, incluyendo la cubierta de Ia
carcasa de transmision y el alojamiento de arranque.
Puesto que las piezas se pueden romper y safir
despedidas, los trahajos de reparacién del volante y el
embragueIosdeberealizarpersonaldeunconcesionario

de servicio con la formacion adecuada.
Silenciador

ATENCION - Este sitenciador esta dotado de

Bujia
Este motor utiliza una bujia NGK BPMR8Y con una separacion de catalizador, el
las puntas del electrodo de .02” (0.5 mm) (Fig. 92). Utilice unabujia | | cumpla con |osm§cz?ege§:s:'”9 Jpara que el motor
de repussto exactamente igual a fa original y sustittiyala cada seis modifique ni quite el t:ataliz.eu:lorr!‘l éis;gm;cermftlldos' Ho
meses o con mayor frecuencia, si es necesario. : e, viola laley.
ADVERTENCIA: No someta nunca el sistema de A gaTtEI;!CIC?N - Los silenciadores dotados de
encendido a pruebas con el conector del cable de 2:23 or se calientan mucho durante el uso
encendido desconectado de la bujia o sin estar {ielzpufgsaggfi:g calcllergcels durante mucho tiempo
€ arada del motor. Esto ocutre inclu
si el motor funciona at régimen minimo. El contacig

correctamente puesta la bujia, ya que las chispas no

contenidas pueden provocar un incendio. Una ‘ puede causar !
onexién floja entre el ¥ rminal de la bujia y el d quemaduras de piel. ;

conexién floja en e jia y Hiesgo de incendiol e piel. jRecuerde el

conector del cable de encendido en la funda puede
generar formacion de arco, que puede inflamar los :
gases combustibles y provocar un incendio. PRECAUCION - Si el catalizador esta dafado
. : s hay que sustituirlo. Si el catalizador se ohstruye’
°°“d_f“?°"9"°ia, esto puede ser indicio de que el

rendimiento del silenciador catalitico es limitado.

Utilice solamente bujfas de tipo resistor de gama homelogada.
Factores tales como.

- ADVERTENCIA: No utilice la motosierra si el

- Demasiado aceite enia mezcla de combustibie; .
- Filtro de aire sucio; . silenciad . b
- Condiciones de funcionamiento desfavorables {por ejemplo, | Si ol lasil(:-nes:til dafiado, si faita o si se ha modificado.
funcionamiento con carga parcial); : adecuad ciador no recibe un mantenimiento
srdlid 0, aumentara el riesgo de incendios y de
: pérdida de la capacidad de audicion. ‘

idamente. .

Pueden provocar que la bujia se deteriore rap
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Freno de la cadena ‘
i el freno de la cadena no funciona correctamente, extraiga la

cubierta del embrague y limpie los componentes del freno.
Compruebe la existencia de desgaste en la banda del freno (A,
Fig. 95) y sustitliyala si estd desgastada o deformada.

ADVERTENCIA: Si la banda del freno es demasiado
fina por el desgaste, puede romperse al accionar el
freno de la cadena, Si la banda del freno esta rota, el

servicio autorizado.Lleve launidad al establecimiento
de compra si la adquirié mediante un concesionario
de servicio, 0 al concesionario de servicio autorizado

més proximo,

freno de la cadena.

Mantenga siempre limpio el mecanismo Fiel freno de la cadena y
lubrique ligeramente la articulacion (B, qu. 96.).

Tras realizar tareas de revision o limpieza, comptuebe
siempre el rendimiento del freno de la cadena segun se
describe en la seccién de funcionamiento correspondiente al

ADVERTENCIA: Compruebe el sujetador‘ ’de la
cadena/tope de seguridad (C, Fig. 95) y sustituyalos
si estan dafados.

Utilizacion de 1a tabla de solucién de Problemas

[————

—— T " e £ RN R
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funcionamiento.

& ADVERTENCIA: Pare siempre la unidad
soluciones recomendadas, excepto par

¥ desconecte la bujfa antes de aplicar las siguientes
a las soluciones que requieran poner la unidad ep

Si el Problema persiste .tras comprobar todas las cays
concesionario de servicio. Si surge un p_roblerpa
cancesionario-de servicio para obtener asistencia.

as posibles indicadas, pdhgdse en contacto con ef
Que no aparece en esta tabla, péngase en contacto con el

PROBLEMA

CAUSA POSIBLE

SOLUCION

extraiga la bujia, Ponga la pafanca cebador en la posicion
de funcionamiento (empujada por complsto hacia
adentro), y tire de la cuerda del motor de arranque 15 a
20 veces. De esta forma, se eliminara el exceso de
combustible del motor. Limpie la bujfa y vuelva a
instalara, Tire la palanca del arrancador, luego la empuse.
toda para activar el dispositive de semi aceleracion. Tire
de la cuerda del motor de arranque tres veces con la
palanca eebador en la posiclén de funclonamiento. S el
motor no arranca, ponga la palanca cebador en la
posicion de estrangulacién, y repita el procedimiento de
ammanque notmal. Sl el motor sigue sin arancar, repita el
procedimiento con una bujia nueva.

El' motor ‘arranca pers no
acelera correctamente:

Es necesario ajustar ef chorro bajo
“L” del carburador.

*

Pongase en contacto con un concesionatio de servicio
para que ajusten el carburador,

£l motor arranca pero no funciona
adecuadamente a alta velocidad,

Es necesario ajustar el chorro alto
“H” del carburador,

*

Pdngase en contacto con un concesionario de servicio
para que ajusten el carburador,

El maotor no alcanza la velocldad
maxima o echa demasiado
humo.

1. Compruebe la mezcla de
2. Elfiltro de aire esté sucio.

3. La pantalla de supresién de

4. Es necesarlo ajustar el chorre

acelte y combustible.

chispas estd sucla.

alto “H” de{ carburador.

1.
2,
3.

4“&

Utilice combustible nueve y 1a mezcla correcta de
aceite de 2 ciclos. T

Limpielo segtin las instrucciones indicadas en la seccién
de mantenimiento correspondients al filtro de aire.
Limpiela segtn las instrucciones indidadas . en. la
seccion de mantenimiento correspondiente  al
amortiguador de supresiton de chispas.

Pdngase en contactc con un concesionario de
servicio para gue ajusien el carburador.

El motor atranca, se pone en
marcha y acelera pero no se
pone a ralenti.

Es necesario ajustar ef carburador,

Glre el tomnillo de velocidad de ralenti “T” en el sentido de
las agujas del reloj para aumentar la velocidad de ralenti.
{Si la cadena gira al ralenti, gire el tornille de velocidad de
ralent! “T” en el sentido contrario a las agujas del reloj
para disminuir la velocidad); consulte la seccidh de
funcionamiento correspondiente al ajuste del carburador.

Labarrayla cadenasecalientan
y echan humo.

. El depdsito de acelte de la

cadena esté vaclo,

de lubricacitn.

1.

El depdsito de aceite se debe llenar cada vez que se
ilene el depdsite de combustible.

2. La cadena esta demasiado 2. Tense la cadena segn las instrucciones indicadas en

tensa. la seccidn de funcionamiento correspondiente a ia
tension de la cadena.

3. Funcionamiento del sistema 3. Pongalo a aceleracion méxima entre 15 y 30 segundos.

Pare la motosierra y compruebe si gotea aceite del
ﬁrotec_:tor de la punta de la barra y de Ja barra guia, Si

ay aceite, es posible que la cadena haya perdido brilie
o0 que la barra esté dafiada. Si no hay aceite, péngase
en contacto con un concesionario de servicio.

El motor arranca y se pone en
marcha, pero la cadena nho
gira. :

ADVERTENCIA: No
togque nunca i
cadena mientras el
motor esté en
funcionamiento.

pary

. &l freno de la cadena ests

- La cadena esta demasiado

. Co[njunto de cadena y barra

4. La cadena o la barra guia
5.

accionado.

tensa.

guia,

estan dafiadas.
El tambor dei embrague o la
rueda dentada estan dafados.

andh

4,
5,

. Libere el freno de la cadena; consulte la seccién de

funcionamiento correspondients al freno de la cadena.

. Tense la cadena segtin las instrucciones indicadas en

la seccién de funcionamiento corespondiente a la
tension de la cadena.

. Consulte la seccidn correspondiente al montaje de la

barra y la cadena.,

Consulte la seccién de mantenimiento correspondiente
a la cadena o a la barra gufa.

Sustitlyalos si es necesario; péngase en contacto con
un concesionario de servicio, - :

: El Imo’cor NO artanca o funciona | 1. No hay chispa. 1. Compruebe la chispa. Extralga la cubjerta del filtro de .

freno no detendra ia cadena. El freno de la cadena 5 s adurante unos segundos aire. Extraiga la buffa del cilindro. Vuelva a conectar el e

se debera sustituir en un concesionario de servicio ' tﬁaiuﬁg?&’é’ﬁﬂ‘é,' lint t gaFlEel,dg Ia bujia g ponga lcaj bgjf? Bntla ;éart;rg%pﬁgor I

inferi oo amterruptor el cilindro. Tire de la cuerda del'motor de / .

autorizado si el grosor de aiguna parte es inferior a i e 'f"?‘ésa se encuentra en fa compruebe si se ve la chispa en la punta de la bujra. Si E

0.024” (0.6 mm). Las reparaciones de} freno de la = Posicion de arranque “I) ?gpﬁgs%ﬂspa, repita la prueba con una bujia nueva |

adena las deberd realizar un concesionario de 2. El motor esta ahogado. o, Y btor do masa o Ia posicién do apagado, |
C P P

’ o | *Nota; Este motor cumple las regulaciones de ia EPA (Agencia de
control de las emisiones de gases de escape. Gomao ﬁesﬁjltado !asp
sstico que fimitan el glra con resF '
ue no se puedan solucionar con
de servicio para su reparaclon.

roteccion del medio ambiente de EE.ULL) que tratan el !
ecto al ajuste ofi ) agujas de ajuste del carburador cuentan con tapas de - :

, t"" aluste original de fabrica. Si la unidad presenta problemas de rendimiento espeoificos
as Instrucciones indicadas en la seccién de solucidn de problemas, llévela a un concesionario

TR
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Almacenamiento de la motosierra

A

ADVERTENCIA: Pare ef motor y deje que se enfrie, y asegure 1a unidad antes de guardarla o
de transportarla en un vehiculo. Guarde la unidad y el combustible en un lugar donde los
vapores del combustible no puedan ponerse en contacto con chispas o llamas de calentadores
de agua, motores o interruptores eléctricos, hornos, etc. Guarde la unidad con todas las
protecciones en su sitio. Coléquela de forma que ningun objeto afilado pueda causar lesiones
de forma accidental a los transeintes. Guarde la unidad fuera del alcance de los nifios y de
otras personas no autotizadas.

1. Vacie y limpie el depésito de combustible en un sitio bien ventilado.

2. Vacie todo el combustible del depésito en un contenedor homologado para gasolina. Ponga el motor en
marcha hasta que se pare. De esta forma, se eliminara toda la mezcla de combustible y aceite que podria
deteriorarse y dejar barniz y goma en el sistema de combustibie.

3. Limpie todo el material extrafio de la sierra. Manténgala alejada de agentes cotrosivos tales como productos
guimicos de jardineria y sales antihielo.

4. Cumpla todas las regulaciones estatales y locales relativas al almacenamiento y manejo seguros de
gasolina. El exceso de combustible se debe utilizar en otros equipos accionados por motores de 2 ciclos.

A

PRECAUCION: Es importante evitar que durante el aimacenamiento se formen depésitos de
goma en los componenies fundamentales del sistema de combustible tales como el
carburador, el filtro, el manguito o el depésito de combustible. Los combustibles mezclados
con alcohol {denominados gasohol o E10 o que utilizan etanol, metanol) pueden atraer
humedad, lo cual provoca la separacién de la mezcla de combustible y la formacion de

acidos durante el almacenamiento. El gas 4cido puede daifiar el motor.

' DATOS TECNICOS -
MT 3500
MOTOR:
Cilindrada: 2.38 cu. in (38.9 cc)
Calibre: 1.58 in (40 mm)
Course: 1.22in {31 mm)
PERFORMANCES:
Velocidad de ralenti: 3,000 RPM

Acslerador en maxima aperiura (con barra y cadena): 13,000 RPM

Potencia:

2.0 HP/1.5 kW (9,000 RPM)

SISTEMAS DE COMBUSTIBLE Y ACEITE:

Carburadot: Carburador de diafragma de posicién mittiple

Capacidad del depdsito de combustible: 12.2 oz. (360 ml)

Mezcia de combustible: Consulte la seccidn de funcionamiento comrespondiente a la

alimentacién de combustible.

Capagidad del depésite de aceite: 8.75 oz, (260 ml)

Lubricacion de la cadena: Bomba de desplazamlento con control automatico de la
‘ velocidad

SISTEMA DE ENCENDIDO:

Bujia: NGK BPMR8Y

Separacion de la bujia: _ _ 0.02 in. (0.5 mm)




WARNING: To ensure safe and correct operation of the chainsaw, this )
operator's manual should always be kept with or near the machine. Do not

lend or rent your chainsaw without the operator's instruction manual.

m AVERTISSEMENT: Afin de garantir un fonctionnement correct et en toute
sécurité de la trongonneuse, il est recommandé de toujours conserver le
: manuel de l'utilisateur a proximité de la machine. Ne prétez ou ne louez
jamais votre trongonneuse sans fournir le présent manuel d'utilisation et
: d'entretien. '

: @ ADVERTENCIA: Para garantizar el funcionamiento seguro y correcto de la
‘ motosierra, este manual del operador debera conservarse siempre con la -

magquina o estar cerca de ella. No preste ni alquile la motosierra sin ‘el manual
K de instruccicnes del operador. J
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